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KypcebT npejicrapisgBa KPaTkKo BbBeJeHNe B MaTeMaTUIeCKOTO OIIICa-
HUe Ha CUTHAJITE U cucTeMuTe. B HauaJ0To Ha U3JI0KEHUeTO ¢a PasryieaHu
HSIKOU WJIeH 3a aHaJIM3UpaHe Ha HellpeKbcHaTh curnajn. Ha Oasara Ha Te3u
nJen Mo-HaTaTbK Ca Pa3BUTU OCHOBHU MATEMATHUECKU MOJEJN 38 aHAJII3
n 006paboTKa Ha nudpoBu curiain. B KHurara ca 0OsiCHEHN Pa3/JIUIHN HIPU-
JIOYKHI MAaTeMaTUIeCKN MeTO/ (MHTePIIOJIAIlNs, YUCIeHO HHTEIPUPAHE, Me-
TOJIM 3a peliaBaHe Ha JuepeHIHN yPaBHEHUsI U JIP. ), KOUTO Ce U3MO0JI3BAT B
pasrieganuTe Moaesu. JokoakoTo npu mudponBaTa 06padoTKa 0OUKHOBEHO
ce paboTH € TOJISIMO KOJIMYECTBO JIaHHU, U3UNC/IEHUATA Ha IPAKTUKA CJIeIBa
Jla ce U3BbPIIBAT Ha KOMITIOTHD, 3aTOBA B M3JIOYKEHUETO € 3aCTbIIeHa 1 pe-
asmzanusTa nm Ha Matlab. [ossima gacT or npumepure ca BU3yau3upaHu
C TOJXOAAIHN TpadpuK.
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VBo/

B Tasu kHura Haii-ClioMeHaBaHO I1e Objle MOHSITHeTO cuzHa.. Ho TyK 1esra
He e Jla ce HaIpaBHW M3YepIIaTe/IHO M3JI0KEeHIE Ha TeOPHUSATa Ha CUTHAJINTE
n TsixHaTa obpaboTka. Harmmara 1mes e jia 3amo3HaeM dntarTesist ¢ HIKOM OC-
HOBHU HJIEM U METOJAM OT MaTeMaTHYecKHus aliapaT, KOWTO ce U3I0JI3Ba B
Tasu obJ1acT. [lopajiu ToBa, BbIPEKHU Ue ChIIECTBYBAT MHOYKECTBO T'hJIKYBa-
HUSI B TO-IIIIPOK WM IIO-T€CEH CMUICHJI OTHOCHO MOHSATHETO CUTHAJI, 32 HAC
e JIoOCTaThIHa CJIeJIHATA I0-KOHKPEeTHA J1e(DUHUIINSA:

CurnaJi - mosa e PyHKUUA, KOAMO NPEHACA UHPOPpMaLUL 3a nosede-
HUEMO UAU TAPAKMEPUCTNUKUME HA 0AOEHO ABAEHUE.

[To-KOHKpeTHO, MOYKeM Jia Ci MUCINM 3a (U3NIHA BeJMINHA, THHTO
CTOMHOCTH ca 3a/1a/IeHl KaTo (PYHKIMS Ha BPEMETO WJIN IPOCTPAHCTBEHUTE
KoopauHaTu. Hampumep 3BYKOBUAT CUI'HAJI, IIPeJICTaBeH KaTo (DYHKIINUs Ha
IIpOMEHJINBaTa BpeMe, IpeHacs nHdopMalus 3a nogedenuemo Ha pu3naHa-
Ta BeJIMYNHA aKyCTUIHO HAIIPEXKEHHE, a IIPU €JTHO YepHO-0s1710 n300parkeHne
nHOpMALIIATA 38 TAPAKMEPUCTNUKAMA APKOCT B OTAEJTHATE HEMOBU TOUYKH
ce mpeHacs 4pe3 (PyHKIS Ha IPOCTPAHCTBEHNTE KOOPINHATH.

3a 1o-roJIsiMo y100CTBO HueE Ie O'bJeM JIOPHU OIle MO-KpailHi B HAIIETO
KOHKPeTU3UpaHe: CUMHAIBLT B M3JIO2KEHHeTO HU BUHAIU I1e Obje PYHKITUSI
caMo Ha eJiHa IIPOMEeHJINBa. be3 orpanndeHue Ha OOIIHOCTTA IOYTH BUHAIH
e HapudaMe Ta3W IIPOMEHJINBa BpeMe, HO aKO B JIaJIeH IPUMeP KOHKPETHO
BU3MpaMe CHUTHaJIa KaTO XapaKTepUCTHKa Ha N300parkeHue, Torapa Ie ce
11o/ipa3bupa, Ue He3aBUCUMAaTa IPOMEH/INBA € IIPOCTPAHCTBEeHA KOOPIHATA.
Maremarndeckure pe3yaTaTd U TEXHUKH, KOUTO Ie pasriejgaMe, CpaBHIU-
TEJTHO JIECHO ce 00o0IaBaT 1 3a (DyHKINK Ha JIBE UJIN IIOBede IPOMEH/INBIU.

[le pasrieaMe curHajanTe OTJAEIHO B JIBE PA3/JIUIHU [JIABH CIIOPEJ] TO-
Ba JIaJIN Ca HEenpexscHamu WIn npexschamu BbB BpeMeTo. Tbhil KaTo Hempe-
K'bCHATOCTTA MOKE Jla Ce pasIviexk/a He caMo II0 Bpeme, HO U 110 CTOHHOCT,
cTUTraMe JI0 MaJIKO I1O-II0/IPOOHA KJIACH(IKAIINS:
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A. AHAJIOrOBUSAT CUTHAJI € CUTHAJI, KOWTO M3MEHsI CTOHHOCTUTE CH
HEIIPEK'bCHATO BbB BpeMeTo. MareMaTndeckn Hue mie ro npejicTaBsMe KaTo
HEIPEK'bCHATO 3aBHUCeIa 0T BpeMeTo (hyHKIs x(t), HanpuMep

e 2 cos3mt, t >0,
=10 t<0. (0-1)

['paduka na tasu GyHkiysd e nokasana na Our. (a).
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Qurypa 0.1.: Paziuka Mexk 1y aHaJI0TOB, JUCKPETEH, KBAHTYBAH U IMU(MPOB CUTHAJ.
(a) Amnasoros curnan. (b) Huckperen curnan. (c) Ksanrysan curaa.

(d) LHudpos curuad.

Bb. JuckpeTHUAT CUTHAJ IPEJICTaB/IABA YUCIOBA PEUIA OT CTON-
HOCTH, OTYEeTeH! B U30POMMHI MOMEHTH OT BpemeTo. Hampumep, ako Ha cur-
wasa (0.1)) mpes pasan maTepBasm or Bpeme At = 0.1 cekyHau My ce OT-
YeTaT CTOMHOCTHUTE, e MOJYyYnuM cjejHaTa (PYHKIUS Ha IEJI0TO YUCTIO N
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(Dur. (b)):

z[n] := x(nAt) =

e 02 cog 0.3mn, n >0,

0, n < 0. (0-2)

ChoTBeTHO CTOHOCTHTE Ha [n] obpasyBar eJ[Ha YUCIOBa DEJIUIIA, T.e. JHC-
KpeTeH CHUTHAJ.

B. KBaHTyBaHUAT CUTHAJ MpUTEKaBa caMO M30POUMO MHOYKECTBO
OT CTOWHOCTH, KOETO MOKE Jla Ce TOJIydl, aKO CTONHOCTUTE Ha IIPOU3BOJIEH
CUTHAJI Ce 3aKpbIVIAT ¢ omnpejenena Tounoct. Karo npumep na Dwur.
(c) e Jmajien CUrHAJIBT, TOJIYUIeH OT PYHKIUATA cJieJl 3aKpbIJIsiHe Ha,
CTOIHOCTUTE 1 ¢ TOYHOCT JIO IHPBUS 3HAK CJIE] 3a1eTasTa, pe3yaTaTbT OT
KOETO € ejJiHa CThhajoBuaHa dyHKiusg. Hampumep croiinocrra z(0.1) =
0.4812 e Bua3nponssesena karo x(0.1) = 0.5, a Bcudakn croitHocTH 1pH t >
1.4 ca 3akpbrienn na nysna, nmonexe torasa |z(t)| < 0.5. B nagenns npumep
CUTHAJIBT € QHAJIOIOB I KBAHTYBaH €IHOBPEMEHHO .

I'. IlIudpoBusaT curHaJ e curnaj, KoiTo e JHOBPEMENHO € JINCKPeTeH
n kBantyBat. [udposuar curnas na Qur. (d) mozke ma ce mostyun win
caies kBanTyBae Ha jauckpernus cursan (0.2), min cien aumekpermsupa-
He Ha KBaHTyBaHUsI cUrHAJ OT Dur, (¢). Pasrnexganero Ha 1udpoBn
CUTHAJIN € TSICHO CBbP3aHo ¢ haKTa, ye KOMIIOTPUTE MOTAT Jjia OOpPaBsT ca-
Mo ¢ 1udpoa uHGopMalus. OT eiHa cTpaHa e NPaKTHIeCKH HEBb3MOXKHO
Jla ce OTYeTaT CTOWHOCTUTE Ha CUTHAJ B HEIPEKbCHAT MHTEpPBAJ OT BPEMe
110 NIPUYNHA, Y€ €JINH TaKbB MHTEPBaJ ChIbprKa 0e30poii MHOIO MOMEHTH,
a OT Jpyra CTpaHa CbIIEeCTBYBa OrpaHWYeHre B Opos Ha IudpuTe, KOUTO
eJIMH KOMITIOTHP MOXKe Ja m31o/3Ba. CbIno Taka, KOTaTO TOBOPUM 3a, peaJi-
Ha pabora ¢ UdPOBU CUTHAJIM, ce 110pa30upa, de pejunure x[n| BUHAIK
UMaT KpaeH Opoii ejieMeHTH. A B MaTeMaTHIeCKN IJIaH MOXKEM Jia ThJIKY-
BaMe TPETUPAHeTO Ha CUTHAJNTE B IUQPOB BUJ KATO 3aMsiHa Ha CJIOKHOTO
NI HEM3II'BIHIMO UHTETPATHO U JUQEPEHITNATHO CMATaHE ¢ KOMITIOTbPHA
apuTMeTHKa, JInHeliHa ajiredpa 1 9ic/IeHd MEeTO/IU 38 CMeTKa Ha IPUeMJINBa
3a MpaKTuKaTa 3aryba Ha TOYHOCT.

Jpyro chbiecTBEeHO pasrpanndenne Ha CUTHAJIATE € CIopes] TOBa, JTaJIH
Te ca MepPUOJUYIHU 11 HEIIEPUOAUYIHU BbB BPEMETO U TOBa pasz/iesieHune
C'BINO N3NCKBA M3yvaBaHETO Ha JBaTa BUJA CUTHAJHN MTOOT/IETHO. YCJIOBUETO
3a MEePUOJINYHOCT MPU aHAJOTOBUTE CUTHAJIN € ChIIECTBYBAHETO Ha I10JIO-
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xkuresiHo ucyio 1T (nepuod), 3a KoeTo
x(t)=x(t+T), te(—o0,00). (0.3)

Tosa o3nauaBa x () jia MOBTAPs IUKJIMYHO cTOfiHOCTHTE U 1ipe3 T ejnHuIm
oT BpeMme. Pazbupa ce, ako paBeHCTBOTO e BApHO 3a, 1", TO 1IIe € BAPHO 1
3a 27T, 3T u T.H. Hait-makoro Bb3moxkuo 1ncsio T > 0 B ((0.3), ako cbiec-
TBYBa TakKoBa, ce Hapuda ocHosern nepuod. [Ipumep 3a repuojiuier curua
0e3 OCHOBEH Mepro/| e CUTHAIBT (1) = const, 3aI0TO BCAKO MOJIOKUTETHO
YUCJI0 € HEroB Mepuojl. 3a yI00CTBO B HAIETO N3JI0YKEHIE, KOraTo Ka3BaMe
TIepMo/I HA CUTHAJIA, Ie UMaMe IIPEJIBIJL HETOBUST 0CHOGEH NEPUOD.

[Ipu auckpeTHUTE CUTHAJIN YCJIOBUETO 3a MEPUOJMIHOCT € CHIIECTBY-
BaHETO Ha ecmecmeero wucao N, 3a KOETO

zn]=zn+N], n=...,-2,-1,0,1,2,....

Anajioruaso nepuod na cuena.sa HUE e HapuyaMe Hali-MaJKOTO Bb3MOKHO
ecTecTBEHO 4ncyio N B TOBa PABEHCTBO U CMUCH/IBT My OUYEBHU/IHO € OPOSIT Ha
eJIEMEHTHUTE B UICJI0OBATA PEJINIlA, KOUTO Ce IIOBTAPST IUKJINIHO. KakTo e
BUJIM II0-HATATDHK, IPU IUCKPETU3UpaHe Ha €JIUH IIePHOUYeH aHAJIOIOB
CUT'HAJI MOXKe J1a ce IOJIy9H HellepuojudeH curtaJ. I odparHo: ako aHaJso-
IOBUSAT CUTHAJ e OuUJI HelepuojudeH, n30paHuTe M30POUMU OTUYETH MOraT
Jla ce OKaxKaT MePUOIUIHO ITOBTAPSIIIH CeE.

CurnaJire CbIIO Taka ce PasjiesdT Ha JeTePMUHUPAHU U CJIydaii-
Hu. [lpu demepmuruparume curnaam cTORHOCTATE B ObJIEHNIATE MOMEHTH
oT BpeMe ca mpejckazyemn. OT MaTeMaTn4decka rjiejHa TOUYKa MIe CH IPe-
craBsiMe, de ObJeluTe CTOMHOCTH Ha JeTepMUHUPAHUTE CUIHAJI MOraT Jia
ce ommmIaT ¢ (pyHKIUSI, KAKTO TOBA € HAIIPABEHO B JOCEralllHUTe IPUMEPH.
Pazbupa ce, Ta3zu yHKINS MOXKe JIa € TBbp/e CI0KHA WIN Ja He € B sIBeH
Bujl. Ilpu cayuatinume curnaam He MOXKEM J1a HAIIUIIEM TakaBa (PYHKIIHSI,
3aIlI0TO O'bJEIITe CTOMHOCTH 3a Hac ca HemsBecTHH. CJlydaeH CUTHAJ Hall-
pUMep € HeXKeJIaHUST IIyM, U3KPUBsIBaIl HHMOPMaIUsiTa, KOSITO IeJUM J1a
npereceM upe3 curtaj. [Ipn najanaune Ha ciaydaiiHn curaa/m e meaechboopas-
HO Jla Ce U3II0/I3Ba MaTeMaTUIecKn alapaT 0T TeOPUATa Ha BePOSITHOCTUTE
I CTATUCTUKATA, BbB BPb3Ka C KOETO HUE IIIe pasryiefaMe U3I0/I3BaHeTO Ha
KOpeJIaIysl 3a JeTeKInsd 1 00paboTKa Ha CUTHAJIN.
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EBa cjes 3al103HAHCTBOTO C HSKOW OT OCHOBHUTE KOHIIEIIUU U Me-
TOIM, CBbP3aHN C aHAJM3a Ha CHUTHAJNATE, MOXKE & Ce TOBOPH 34 TAXHA
obpaborka. Tazm 0O6paboTKa MOXKEM Ja CH I IPEJICTAaBUM KaTO ITOIXO/ISIIA
TpancopMallns Ha JajeH CUIHaJ B »KeJaH 3a Hac BuI. Hampumep ToBa
MOzKe J1a € 00paboTKa Ha ayUO3alliCl WM HAa CHUMKH, MpeobpasyBaHe Ha
aHaJIOrOBU CUT'HAJIU B M POBU Ui 0OpaTHO 1 T.H. TakaBa TpanchopMariust
ce U3BbLPIIBA OT cucmemu. Hue 1me pasriejame camMo JUCKPETHU CHCTEMH,
JIOKOJTKOTO KpaffHa IleJ1 Ha KHUTaTa ca MeTojuTe 3a nudpoBa oOpadoOTKA.
Tyx oTHOBO 1Ie ObJIEM MHOTO KPATKH 1 KOHKPETHH B T'HJIKYBAHETO Ha, €-
HO TaKOBa IMUPOKO IMOHSITHE KATO CHCTeMa W 3a Hac Ie Objie J0CTAThIHA
caeHaTa pOPMYITUPOBKA:

Cucrema - mosa e pyrnxyusa H, xoamo npeobpazysa edun cuznais x[n)
(6xoden) 6 dpye cuenan yn] (usroden):

yln] = H(x[n]).

Knurara e opranm3upana B: yBOJ, II'bPBa, BTOPa, TpeTa TyiaBa W MPH-
JIOYKEHUE.

1 IIbpBa 1J1aBa e nocBeTeHa Ha aHAJOIOBUTE CUI'HAJN U Haii-Bede
Ha TexHusd (pypuepoB decToTeH aHa m3. 1'pyaHo Omxa Moram ja ce pasde-
paT pasBUTUTE B CejBallaTa TJiaBa KOHIEIIUN Ha JUCKPETHUS aHaaIn3 06e3
[O3HABAHETO Ha TEXHUs aHAJOrOB IIPOTOTHUIIL.

2 Bropa riaBa ce 3aHnMaBa ¢ JIMCKPETHU CUTHAJHU, B YACTHOCT (-
poBu. B mbpBaTa cekius ce pasryexkjarT YeCTOTHUTE CBOWCTBA Ha JIUCK-
peTHuTe curHaIN. BTopaTa cekins e Ha Tema 0O0pabOTKa Ha CUTHAJIHUTE C
M3II0/13BaHe Ha JIMHEIHN WHBapUaHTHU BbB BpeMeTo cucrteMu. B Tpera cex-
1T ca MOKa3aH! Pa3INIHU IIPUJIOXKEHNsT Ha KOPesallusiTa, KaTo HallpuMep
ujeHTHUIIPaHe Ha TOJ00HN CUTHAJIN U ITpeMaxBaHe Ha ITyM OT CUTHAJI.

3 Tpera raaBa cbibprKa U30paHn MaTeMATHIECKH TEXHUKH, KOUTO
ca NPUIOKUME KbM MaTeMaTUdeCKUTe MOJENN, U3rPaJieH B I'bPBUTE JIBE
riaBu. Tasu riaBa e 1Mo-CKOpo MaTeMaThydecka U MOXKe Jla ce Pa3r/Iezkjia
TOPY U3BBLH KOHTEKCTa Ha CUTHAJUTE W CUCTEMUTE.

IIpunoxkeHue - HAKON OT NPUMEPHUTE B KHUTATA €& MJIIOCTPUPAHU C
KojioBe Ha Matlab, a B mipuiokennero e passicHeH U3IOJI3BAHUAT KOMAHICH
€3UK.



1. AHanoroBwu curHanmn

1.1. AHann3 Ha nepnognyYHN aHaAIOroBM CUrHaIN

1.1.1. CunycoupaneH (xapmoHuden) curHan. lNepuopg, yectoTa,
¢dasza n amnantyaa

Jla pasriiegame curgaJia
x(t) = Asin(27 ft + ¢), (1.1)

Kbaero A, f u ¢ ca napamerpn, quiito cmuch e yroaanM. [le emsrame,
ye A u f ca HOJIOZKUTE/IHN JHC/IA.

x(t)

=

@urypa 1.1.: Curnanwr z(t) = Asin(27 ft + ¢), ¢ > 0.



1. Ananozoeu cuzHaau

Curnajinre OT TO3M BUJ| Cé HAPUYAT CUHYCOUIAJIHU, & CbIIO TaKa
XapPMOHUYIHM.
[Torexke sin o = sin(a + 27), MozKeM J1a 3a0€IeKNM, e

r(t+1/f) =sin(2n ft + 27 + ¢) = x(t),

T.e. CUTHAJTBT MOBTApsi CTOHHOCTUTE CH Ha BeeKn 1/f enumnHunum ot Bpeme.
ToBa e Hali-KpaTKHUT My IIUKbJI Ha TOBTOpeHue. 3aToBa x (1) nmMa mepuos,

Or cBost crpana Besimansara f = 1/7 ce Hapuva 4eCcTOTa Ha CUTHAJA,
Thil KATO 3a BCIKA eMHHUIA OT BpeMe CTONHOCTUTE MY ce HOBTapsT f IIbTu.
Y1100HO € Jia ce BbBejle 1 BeJndnHaTa

=2rf,

N3BeCTHa KaTO KPp'bIroBa LIeCTOTa,)EI C IIOMOIIITa Ha KOATO MOXKEM Ja 3allll-
meM pasrJjezKJaHnus CUI'HaJl II0-KOMIIaKTHO:

x(t) = Asin(wt + ¢).

Bennuunara ¢ ce Hapnda ¢dpa3da Ha CUrHaIA U TS 3a/1aBa N3IPeBapBaHe
(¢ > 0) wn 3akbenenne (¢ < 0) Ha pasmiexganus curiay x(t) crpsamo
curnasa zo(t) = Asinwt ¢ |¢|/w Bpemesn eaunuiu. ToBa cboTBETCTBA
Ha IpeMecTBaHe Ha rpadukara Ha GyHKIUATa Asinwt ¢be cbius Opoii
eJIMHATIN HAJISTBO WJTH HAJISICHO.

Bemmaunara A ce mapuya aMILIATYda Ha curiasia. Makcnmasinara
crofinocT Ha x(t) OYEBUHO ce paBHsIBa HA A eIUHUIN, & MUHUMAJHATA —
Ha —A. AMIinTynata xapakTepusnupa cuiaTta Ha CUTHAJIA.

ITpumep 1.1.1. Kaxmo e uzsecmno, cmardapmmomo esexmpuyiecko Han-
peorcenue om 220V npedemasassa cunycoudanen cuenan U(t) ¢ wecmoma
f = 50Hz, m.e. nanpeostcenuemo nosmaps yurxsuwrHo cmotinocmume cu 50
nemu 6 cexynda. Csomeemno nepuodsm my e T = 0,02 cexyndu. Couio
MAaKG € U3BECTIHO, “4e AMNAUMYIAMa HG MOBG HANPEHCEHUE CE PABHABH HG

! Ako mHTepnpermpame m3pasa 27 ft + ¢ Karo rojeMHHa Ha 3aBHCEI] OT BPEMETO bI'bJ, U3MEPEH B
paJiuaHu, TO W HU JIaBa CKOPOCTTa Ha HETOBOTO MU3MEHEHHUE.
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1. Ananozoeu cuzHaau

220v/2 ~ 311 V. Axo donycrem, we nanpesicenuemo 3axscuasa c¢ 0,017 !
cexynou CNPAMO HAYAAHUL MOMENIT, MONHCEM 00 3ANUULEM:

U(t) = 220v/2sin(1007t — 1).

[Ipn m3cieaBaneTo Ha MPOIECUTE Ha TPENTEeHe, BL3HUKBAIN B IPU-
pojaTa U TeXHUKaTa, [0 €CTeCTBEH HAYUH Ce CTUTA JO pas3lyIezKJaHeTO Ha
XapMOHUYHN CUTHAJM. JIBa KJIacnIecKn MOJIETHU IpUMepa 38 XapMOHIIHI
TpeNTeHns, KOUTO CJIYzKaT 3a OCHOBa HA U3rPazKJiaHe Ha M10-CJA0XKHU MO/Ie/IN
Ha omucaHne Ha KojedbaTe/Hu MPOIECcH, ca CJIeTHUTE:

Y Y Y
Al L
i = Asin ¢ +
E:/ 0 h,:Asin\/gt vVLC E:
m _
C
Al
| |
[

(a) (b)

®urypa 1.2.: (a) Xapmonuuen ocigiatop; (b) Tperrsin Kpbr.

A. Jla pasrieame JIBUZKEHUE Ha TeXKeCT C Maca 1m, OKadeHa Ha Mpy-
JKIHA ¢ KOeDUIMEHT HA eJaCTHIHOCT k, 6e3 Ja oT4YnTaMe BJINSHUETO Ha
CHyInTe Ha TpUeHe n Ha BbHIHETE cuan (Dur. (a)): ToBa e T. HAD. MO-
JeJT Ha. TAPMOHUYMEH 0CUUAamop. BepTUKATHOTO OTKJIOHEHIe h Ha TeKecT-
Ta OT PABHOBECHOTO i1 TIOJIOYKEHHE MOXKE Jia Ce TPEJCTaBU Upe3 CHIHATA
h(t) = Asin\/k/mt ¢ ammmuryia A = vg/m/k, Kbjero vy e HadaHATA,
CKOPOCT Ha, TeZKeCTTa, aKo B Hada Husd MoMeHT nmame h(0) = 0.

B. Eqna enekrpudecka Bepura 6e3 aKTUBHO ChIPOTHBJIEHHE, KOSITO Ce
3axpaHBa OT TOCTOSTHHO Halpexkenne F n e cberaBeHa ot 6061MHA ¢ HHIYK-
tuBHOCT L n KomjeH3aTop ¢ Kananurer C|, TMpeIcTaBisiBa eIuH Mmpenmauy
kpse (Pur. (1.2 (b)). CroitHocTHTE Ha TOKA i BbB BPEMETO MOTAT Jia Ce MPec-

metHaT 110 hopmynara i(t) = Asin(t/vV LC), A= E\/C/L, ako i(0) = 0.
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1. Ananozoeu cuzHaau

1.1.2. EkBnBaneHTHn popmMmn Ha 3anMcCBaHe HA XapMOHUYHUSA
CUrHan

Heka cera ya pasriename u eJnH CUIHAT OT BUJA
x(t) = acos 2w ft + bsin 27 ft, (1.2)

KbJIETO @ U b ca KOHCTAHTH, OT KOUTO I[IOHE ejHaTa € Pa3IudHa OT HyJla.
OxasBa ce, 1e TO3U CUTHAT MOxkKe Ja ce npejcrasu BbB Buja ([1.1), ako
OJIOZKIM

A=+a®>+ b, ¢=arg(b+ia), (1.3)
T.€. KO CU MUCJIUM, 9e A 1 ¢ ca ChbOTBETHO JIb/IKIHATA U HOJISIPHUSIT bI'bJI
Ha BekToOpa bi + aj.

A=+ea2+v2 -~ [T TTTT oo

Im

0]

Qurypa 1.3.: Bpb3ka mexiy amimuryiara A n dasata ¢ Ha XapMOHUIHUS CUTHAJ W
koeduruenTure a u b B npejcrassueto ((1.2)).

Hamcruna, or egma crpaHa € B CHIa H3BECTHATA TPUTOHOMETPUUIHA
dopmyia sin(a + 5) = sin v cos f + sin 5 cos , a OT Apyra cTpaHa MMaMe:

a=+/a%+bsing, b= +/a2+b%cosa.

Torasa xapmonmanust curaa ([1.1) ce ceexkna 10 dpopmara ([1.2) mo cej-
HIT HAYWH:

z(t) = Asin(wt + ¢) = A(sinwt cos ¢ + sin ¢ cos wt)

= a coswt + bsin wt.

12



1. Ananozoeu cuzHaau

ITpumep 1.1.2. Jla ce onpedessm amniumydama, wecmomama u pasama
HG NEPUOOUMHUA CUHAN

z(t) = —/3 cos 107t + sin 107t

3a wecmomama ouesudno umame f = 5 Hz u ¢ nomowma na epsakume

(1.3)) onpedensme:

A=\VV3 112=2, ¢=ag(l —iV3) = —7/3.

Ioayuenama asa csomeememea wa 3aksChHenue 666 epememo ¢ |P|/w =
1/30 edunuyu (w = 107).

C mo100eH BU/T IPECMSITAHUST ChIIO TaKa MOXKE Jia Ce BN, Y€ CUTHAT LT
(1.2) mozke ;a ce mpejicTaBu U KaTo

x(t) = Acos(wt — @), (1.4)

KbJeTo ¢ = arg(a + ib).

B snmreparypara, Kbjaero ce msnossa mpejcrassaeto ((1.4]) BMmecTo
IIpeJICTaBSIHETO , 3a daza ce npuemMa BeJndnHaTa (0 WIn —@. Heenos-
HAYHOTO JiepMHUPAHE HA Ta3U BEJIMUNHA OT PA3JIUIHUTE aBTOPU HE BOJH JI0
Pa3IMIHI Pe3y/ITaTH IPHU N3CJIeIBAHETO Ha CBONCTBATA HA CUTHAJIATE, Thil
KaTo (hbazara MpeJICcTaB/IsiBa H3peBapBaHe (M 3aKbCHEHNE) BbB BPEMETO,
a U30MpPaHeTO Ha JaJleH MOMEHT OT BpeMe 3a HadaJieH e oTHocuTe Ho. Heka
CBINO OTOTEKNM, Ue TTOPaJIN IePpUOJINIHOCTTa Ha XapMOHIUIHUTE CUTHAJIHI
BCsiKa hasa ¢ e eKBUBaJIeHTHa Ha (pasara ¢+ 27. Hampumep MoxkeMm j1a 1pu-
eMeM, de curHa bt z(t) = sin(t+7/2) = sin(t —37/2) usnpesappa curnaia
xo(t) = sint ¢ /2 BpeMeBH eJIMHUIN WK Y€ 3aK'bCHsIBA CIPSIMO HEro ¢ 37 /2
eJIMHUIINA. 3a Jla ce MOJIYyJH eJHO3HATHO OIpejlessHe Ha (asara, TpsaOBa Jia
ce puKcupa MHTEPBAJ C IbJKUHA 27, B KOWTO (PYHKIUATA ¢ = arg z jia
npuema croitaoctr. CTaHapTHO ce TpreMa TOBa Jia € HHTepBa bt (—7, 7.

1 Hakpas 1me BbBeIeM OIlle eIHO IpeIcTaBaHe Ha Pa3TJIerKIaHUs CUT-
HaJI, KOeTo Ie Hu Objle HeoOXOIUMO B IIO-HATATBITHUTE Pa3LJIEKIAHNISI.

13



1. Ananozoeu cuzHaau

Nmaiikn IIpeaBu/ U3BECTHUTE paBCHCTBa, KOUTO AbJI2KUM Ha Oﬁﬂep:

e'* =cosa +isina,
e " =cosa —isina,

a CbIo Taka u npejacrassuero (|1.2)), mosyaaBame
2(t) = =(a —ib)e™" + 5(@ + ib)e !,

IIpumep 1.1.3. Cuenaasm om Ipumep Mmooice da ce mpedcmasu 6
KOMNAECKCHA POPMA NO CACOHUA HAYUN:

1 . 1 |
x(t) = —5(\/5 +i)e'0mt 5(—\/5 +i)e 10t

Ja 06001mmM pazanaauTe GopMU, ¢ KOUTO IIPEJICTaBUXME pa3IIerK1a-
HUsI CUT'HAJL.

FEdun cunycoudanen cuenan x(t) ¢ amnaiumyda A, kpszosa uecmoma
w=2nf u ¢aza ¢ (uru @) ce npedcmass upes ciednume PopPMYU:

2(t) = Asin(wt + ¢) = Acos(wt — )
= acoswt + bsinwt (1.5)

1 , 1 ,
= E(a — ib)e™" + 5(@ + ib)e ™",

A=va2+ b, ¢=arg(b+ia), ¢ =arg(a+ib), (1.6)

KB0emo We npuemame, 4e CmotiHoCmume Ha ¢ u @ ca 8 uHmepsaaa (—, ).

Sabeneorcra: e obbpHEM BHUMaHUE, e OIIe B CAMOTO HA4aJ0 Jedu-
HUpaxMe aMILIuTynaTa A mga e moyioknTes e mapamMerbp. Torapa HampuMep

cuenaasm x(t) = —sinwt ne e 6s6 suda ((1.1)).
B caygass a = 0, b = —1 u or dopmyia ((1.6) Bennara ce BuKia, de

A=1u¢ =arg(—1) =m, r.e. aKO UCKaMe JIa IPEJICTABUM JIAICHIsT CUTHAJL
BbB Buja (|1.1)), TpssOBa ga 3ammiirem

x(t) = sin(wt + 7).

14



1. Ananozoeu cuzHaau

1.1.3. CnekTbp Ha nepuognyeH curHan

,ZLa [NPUCTBIIUM KbM DPa3lJICZKIaHETO Ha IIO-IMHUPOK KPbBI' OT IIEPUOJUMYIHUN
CUT'Ha.JIN. H_LG 3all0O9YHEM C €IUH IIpUMEDP.

ITpumep 1.1.4. Jladen e cuenanrsm
x(t) = 10sin(2nt + 7/2) 4+ 5sin(4nt — 7/2) + 2sin(67t + 7).

Ouesudrno mosa e cynepno3utus om mpu CUHYCOUJAAHU CULHAAL C YEC-
momu csomeemno {f1, fo, 3} = {1,2,3}, amnaumydu {A, Ay, A3} =
{10,5,2} u dasu {¢1, o, 3} = {7/2,—7/2,7}. Kazeame, we cnexms-
PBEM HA CULHAAG CE CBCMOU OM U3OPOEHUME MPU YECMOMU UAU YE CU2-
Haasm “cedeporca’” meau wecmomu. Tosu cnexmasp xassame, ue e duckpe-
meH, 3au0mo ce CaCmou om omaoesHy U3OPoOUMU cmotiHOCTU.

3061110, ako npuemeMm, Ue eJIUH CUTHAJ € CYNEPHO3UIIA OT OTJICTHH
CUHYCOUJIAJIHU CUTHAJIU, MOYKEeM Jia jeduHupame, e CIEeKTbPbHT € MHO-
2ACECTNBOMO OM METHUME YECTOMU.

Tyk me neduHupamMe JBe OCHOBHU XapaKTEPUCTUKN 3a OIMCAHUE Ha,
YECTOTHUTE CBOWCTBA Ha JIQJICH CUIHAJI:

A. AMNIINTYygeH CHEeKTHP - QYHKUUOHAAHAMA 3A6UCUMOCT MEHC-
dy wecmomume om Cnexmspa U GMNAUMYOUMe Ha CEOMEEMCMBAULUME
UM TAPMOHUMHY CULHGAU. AMIUTUTYJIHUST CIHEKTbp Ha curnaja ot [lpu-

Mep e nokazan rpaduuno na Dur. [1.4] (a).

10 +

]
,

(a) (b)

®urypa 1.4.: (a) Ammmrygen cuekrsp; (b) ®az0B crekTbp.
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1. Ananozoeu cuzHaau

B. ®a30B cneKTbp - GyHKUUOHAAHAMA 3A46UCUMOCTN, MENHCAY 4ECTNO-
mume om cnekmspa u csomeemcmsaawume um gasu. PazoBUAT CHEKTHD

Ha currasa ot [Ipmvep e m3o6paseH Ha Dwur. (b).

B crekrbpa Moxke na urypupa un HyJeBa 9ecToTa - TaKaBa decToTa
MMaT CUTHAJNTE OT Buja xo(t) = const. [eficTBureso

sin(0.t + w/2) = sin(7w/2) = 1,

T.e. eJINHUAIIATa MOYKEM Jla ¢ pasrjiekjaMe KaTo XapMOHUYEH CUTHAJ C HYy-
JIeBa 9eCcToTa, eJuHNIHA aMImTyia u dasa ¢ = w/2. Hanpumep B ejHa
eJIEKTpUIecKa Bepura ocToSHHOTOKOBOTO HUBO Ha HallPEXKEHNEeTO MOXKe J1a
ce UHTepIpeTupa KaTo eJlHa TaKaBa ChCTaBJIdBaIlla C HYJIeBa YECTOTA.

[Ipn medurMpaneTo Ha MOHATHETO CIEKTbHD HIE pasriieJaxMe eInH Ie-
pUOJIMYeH CUTHAJ KATO CyMa OT XapMOHUYHY CUTHAJIN, HO IPUHIIAITHO ChIIN-
SIT CUT'HAJI OM MOI'bJI JIa Cce pasryiea U KaTo cyMa OT JAPYT THUII IePUOLTIHN
CUTHAJIM, TI0JIydaBailki 110 TO3M HAYUH Pa3/IMIHa YeCTOTHA XapaKTePUCTU-
ka. CMsTa ce obade, ye Hali-ecTeCTBEHO OT (PU3UIHA IJIe/IHA TOYKA € UMEHHO
[IPEJICTABSIHETO UPe3 XaPMOHUIHU CUTHAJIH.

B MHOro ciiydan or IbpBOCTEIeHHO 3HaueHne 3a 00paboTKaTa Ha CUT-
HaJIUTE € MMEHHO XapaKTepU3NPaHETO UM Ype3 TEXHUTE YeCcTOTH, Ha ba3ara
Ha KOETO JIaJIeH CUT'HAJ MOKe Jia ce pas3jioyKH Ha ‘»KejlaHu M “HexkejaHu'
KOMITOHEHTH, 3a Jla ce pemMaxHat “Hexxejnanute’. Hanpumep B eJnH 3alry-
MEH CHUI'HaJI, KOWTO NCKaMe Jia Bb3CTAHOBUM, IIYMbT Ce€ UJIEHTUPUITNPa Ka-
TO C'bCTABJISIBAIIY CUTHAJIM C OllpejieieHn yectoTu. Vi ako pajino n3abiasa
CBOsITa TIpOrpamMa KojupaHa 1o (popMara Ha CUI'HAJ C ONpEJIe/IeHa YeCTO-
Ta, CJYLIATE/IsIT, KOHTO MCKa Jia cjIylla KMEHHO Ta3H IIporpaMa, HacTpoiiBa
IpUEMHIKa TaKa, dye U3MeK/Iy BCUYKHM CUTHAJIU Jia IIPUEMe CaMo CHI'HAaJIa
¢ TakaBa 4decToTa. Bb3MmokHO e obpaboTkaTa ja ce ChbCTOM B JjlaBaHe Ha
PUOPUTET HA €JIHU YeCTOTHU KOMIIOHEHTH TIpeJ Apyru (T.e. 3ajaBaHe Ha
Pa3IMIHO CHOTHOIIEHNE MEXKJly aMILIUTYIANTEe OT CIHEeKTbpa), HAIpUMep B
ayJIMOTeXHUKATa eKBaJiaii3epbT HACTPOIiBa 3ByKa 110 TaK'bB HAUNH, Y€ €JIHI
“HI0QHCU OT HETO JIa U3IILKBAT MPEJT JIPYTH.
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1. Ananozoeu cuzHaau

1.1.4. lNpepcraBsiHe Ha NepuoaANYHNTE CUTHANN Ype3 pefoBe Ha
dypue

KaxTo Bede crioMeHaxMme, 4eCTOTHUTE XapaKTePUCTUKH JIABAT TBbPJIE BazK-
Ha nHQOpPMalUs 3a CUIHAJIUTE. 3aToBa OM OMJI0 MHOT'O YI00HO, aKO MOXKe
JaJIeH CUTHAJI Jla ce MPEJICTABU KaToO CyMa OT OTJIEJTHU CUHYCOWJIATHU CHUT-
HAJTI, KakTo ToBa e Hampaserno B [Ipmwvep [I.1.4] u mo To3u HavmH AUPEKTHO
JIa Ce ONPeAe/IAT aMILIUTYIHUAT 1 (ha30BUSAT CIIEKTbHP.

Omre mpe3 1807 ropnra @ypue e obstBu (6€3 CTPOru MaTeMATHIECKN
JIOKA3aTeJICTBA), Y€ BCsKa IepuojindHa (ByHKIHSA MOXKe Ja Ce MpeJICTaBu
KaTo JInHeHA KOMOMHAIIMS OT XapMOHUYHIM CUHYCH 1 KOCHHYCH, KaTO B 00-
s cIydail ToBa MOKe Jla He € cyMa ¢ KpaeH Opoii choupaemu, a 6e3kpaen
TPUTOHOMETPHUIEH peJl, 100pe n3BecTHuAT ped Ha Pypme. /lotorasa ce
e CMsATaJI0, Ue TaKoBa IIPeJCcTaBsHe € Bb3MOXKHO caMO aKO (PYHKIUSITA €
nenpekbcHata. Oypre we e 6w mpas, Ye BCUUKUA HEPUOJUIHN (PYHKITIH
ce pa3BUBAT 1O TO3W HAYMH, HO € OWJI IMpaB, de HelMpeKbCHATOCTTA HE €
3aTbJKUTE/HO yeoBue. [lo-kbeHo upuxiie e gaji JJoCTaTbIHu YCJI0BUS,
rapaHTupaly, Je jajleHa mepuojndna (pyHKIMs ce pa3BuBa B pej Ha Dy-
pue:

A. B rpanunure Ha enuH Inepuoj (QpYHKIUSTA TPsOBa Jla NMa Hali-
MHOT'O KpaeH Opoii MPeKbCBaHUSI OT IbPBU POJL (T.e. TUIT KpaeH CKOK). Toa
yCJIOBHE, OKa3Ba ce, He € JIOCTaTbIHO, HarpuMmep npe3 1871 roauna /Jodya-
Peiimon,1 e mocTponst mpuMep Ha U3ISI0 HellpeKbecHaTa (DYHKITIA, KOATO He
ce pa3BuBa B pej Ha Pypue.

B. B rpanunure na exun nepuoj yHKINATa TPsAOBa Ja IMpUTEKaBa
OorpaHMYeHa MPOU3BOIHA C HAli-MHOTO KpaeH OPOil NMpeKbCBaHus OT II'bPBU
PO/,

YurareaaT 61 MOI'bJI Jla TOMHUC/H, Y€ BCUYKHI TE3U PE3YATATH HMAT
caMO TEOPETUYHO 3HAUYEHHME U Y€ CUTHAJUTE B PEaJIHUsl KUBOT Ca HeIpe-
KbCHATH U TJIaJgKu. KaTo 15710 npekbecHaTn (PyHKIUN ce U3I0JJI3BAT MHOI'O
IMITPOKO B MpaKTUKaTa - HarpuMep nmirysacute. CbIo Taka € U3BeCTHO, e
MHOTO SIBJIEHHUSI Ce€ OIIMCBAT KaTO HsiKakBa (popma Ha OpayHOBO JIBUKEHHE.
OyHKIUUTE, KOUTO OIMCBAT TaKNUBa, ABJICHUS, UMAT TEHJEHINs Ja ObJIaT
HETPeKbCHATH HABCAKbJIe, HO HUKBJE Jla He ca Judepennupyemu. TIymbT
e IIpuMep 3a TaKbB (PEHOMEH.
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1. Ananozoeu cuzHaau

I taka, na pasriegame nepuojmden curan x(t) ¢ nepuom T, KoifTo
oTroBaps Ha yciaoBuaTa Ha JIupuxie. [IpeaBapuresno 1e BbBeIeM Xapak-
TepucTHKaTa OCHOBHA dectoTa fi = 1/T u choTBeTCTBAINATA I OCHOBHA
Kpbrosa 4dectota w; = 27 fi. Torasa curnansbr x(t) 6 unmepsasume cu
HG HENPEKBCHAMOCTM, MOYKE J1a ce TpeJicTaBn upe3 cBosd pejl Ha Dypue:

o oo
x(t) = % + Z a,, cos nwyt + Z by, sin nw t, (1.7)
n=1

n=1

K'bJETO KoedpunmeHTure a, u b, ce npecMmdarar 1o (popMmyJmuTe:

T/2 T/2
2 2
an = / x(t) cosnwitdt, b, = T / x(t) sin nwst dt. (1.8)
~T/2 ~T/2
B gacTtHocT
T/2
2
a = / x(t) dt. (1.9)
~T/2

3abeneorcra: JlecHo e Jla ce MoKazke, U3IM0JI3BAlKN EPUOJIMIHOCTTA Ha

dbyuknusara x(t), ge dopmynure (1.8)- (1.9) ocraBar B cuia n ako uHTer-

pupaneTo ce W3BbLpIIBa B rpanunu oT 0 o 7' mam u300110 B MPOU3BOJIEH
MHTEPBaJ C JIbJKNHa 1 e TmHAIN.

Pexbr na @ypue ((1.7) Hu naBa HenocpeicTBena nHGOpPMAIHST 38 T€C-
TOTHUTE Ha CUrHAJA Z(1):

A. Cnexmaspsm Ha cUrHAJIA OYEBUJIHO C€ CbCTOU OT YECTOTHUTE

{fn 20:1 - {fb 2f1,3 /1, -},

K'bM KOUTO CJIeJIBa JIa TPUCHEeIMHIM U HyJIeBaTa, ako ag # 0. ToBa o3nadaBa,
e BCHYKHU MEPUOJNTHN CUTHAM (OTTOBapSII Ha yCaoBHsiTa Ha Jupuxiie)
IpuTexKaBaT JUCKPeTeH CIEeKTbP W BCUYKU YECTOTH B HEro ca KpaTHU Ha
OCHOBHaTa 4decrora. Jecrorure n fi ce HApUYaAT OIle N-TU XaPMOHMIIA Ha
OCHOBHAaTa 4eCTOTA.
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1. Ananozoeu cuzHaau

B. Amnaumydnusm cnexmsp na x(t), uMaliku TpeBUJ BPb3KUTE
(1.5))-(|1.6]), Mmoxke HermocpeICTBEHO Jia ce OmpeIesin Mo (POPMYJINTE:

A():’%; A, =+a2+b2, n=12,...,

KbJIETO C An CM€ O3Ha4YMJIM aMIIJINTYAUTE Ha CbOTBETHUTC XapPMOHUIIA.

B. ®asosuam cnexmep 3a n = 1,2, ..., orHOBO ¢ nomornra Ha ((1.5])-
(1.6]), ce morywasa 1o dopmysmre:

¢n = arg(b, + iay,), ¢n € (—m, 7]

nJjim

on = arg(ay + iby,), n € (—m, 7,

K'bJIETO C ¢, WIN (p,, CME O3HAYMIN (pa3uTe Ha chOTBeTHUTE XapMmonutiy. [1le
oTOesIeKM obade, de Te3u popMyan ca B cuaa u 3a n = 0, ako HyjgeBaTa
94ecTOTa BJIN3a B ClieKThpa (T.e. ako ag # 0) u npuemem, de by := 0.

Cox(t)=—t
I I
T2 : :
~
. o+ s —
8 a1
-T2} O To
-3T/2 -T/2 0 T2 3T/2
t

@urypa 1.5.: “Tpuonoobpasuust’ curnan x(t) or [pumep [1.1.5
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ITpumep 1.1.5. Jla pasesedame edur “mpuoroodbpaszen” nepuoduver cue-
naa x(t) ¢ nepuod T (@ue. [L.5), kolimo 6 uwmepeana (—1'/2,T/2] ce onuc-
6a, ¢ PYHKUUAMA

x(t)=—t, te(=T/2,T/2],

a UB6BH MO3U UHMEPEAA € NPOJBANCEH NO NPABUAOTNO
x(t)=z(t+T).

Ouesudro 6 mowkama t = T'/2 dynrkyusma e npekscHama u mspnu CKox,
Kotimo, pasbupa ce, ce nosmaps ¢ nepuod T
Jla npecmemnem dypueposume xoeduyuenmu na (t) :

T/2 T/2
—2 —2
aoz? / tdt =0, an:? t cosnwitdt = 0,
~T/2 ~T/2

KOEmMo 6CaUMHOCT, HAOAMOOUMEAHUAT, YUMAMEL OU MO26A 00 360ENEdHCU U
0e3 npecmamarus, masil Kamo UMaMe UHMEPUPAHE HA HEYEMHU PYHKUUU
8 CUMEMPUYEH UHMEPBAL. 3a Koeduyuernmume nped cunycume caed uh-
mezpupane no Yacmi ce NoAY4a6a

T/2 T/2
—2 2
b, =— t sin nwit dt = t dcosnwit
A ! Tnwy / !
~T/2 —T/2
T/ , T/2
= t cos nwit — / cos nwqt dt
anl ~T/2 anl
~T/2
uau, omuumatixy pasercmeomo T = 2w [wy:
T/2
2 .
/ cosnwitdt = —sinnm = 0,
nwi
~T/2
T/2 2cosnm  2(=1)"
b, = t cos nwit = = )
nwi —T/2 nwi nwiq
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1. Ananozoeu cuzHaau

Kaxmo cnomenazme no-zope, pedsm na Q@ypue npedcmass pazesescda-
HUA CUZHAA CAMO 6 UHMEPSAAUME HG HENPEKGCHAMOCT, HANPUMED MAKEE €
omseopenuam unmepsan (=1 /2,T/2). B mouxama na npexsceane t = T/2
3G MPULOHOMEMPUYHUA PED NOAYHAEAME

Z by, sin nwlt‘t:Tﬂ = Z b, sin(nm) =0
n=1 n=1

(mouka x1 ma wepmesrca), dokamo 3a cuznara x(t) no defunuyus umame
x(T/2) = =T /2 (mouka xo na wepmesica).

[IBa oT pesysTaTuTe, MOJYYEHU B TO3W MPUMED, MOTaT Jia ce 0000IIAT
38 BCUUKHN TEPUOINIHN (DYHKITNN, KOUTO ce pa3BuBaT B pej na Dypue:

A. Penbr na @ypue B TOUKUTE, KbIETO (PYHKIINSATA ThPIIN CKOK, BIHA~
'l IpreMa CTOMHOCT CPeTHOAPUTMETUYHA Ha CTOHHOCTUTE Ha (DYHKIINATA B
JBaTa Kpas Ha CKOKa. 1oBa e Ipyr m3BecTeH pe3ynTaT Ha Jlupuxie.

B. KakTo BusxmMe B mpuMepa, BCHIKI KOepUITHEHTH TPeJ KOCUHYCUTE
ce nosyunxa Hysa. O0oTo MpaBuIo e, e HedeTHUTe (PyHKIUN Ce pa3BUBaT
B pej na Dypue camo 1O CUHYCH, a YeTHUTE — CAMO TI0 KOCI/IHyCI/IEl KOETO
e HOPMAJIHO JIa ce OYaKBa IPEJIBUJ, Y€ CUHYCHTE ca HedeTHU (PYHKIINU, a
KOCHHYCUTE — YeTHHU.

IMpumep 1.1.6. Jla osnavum ¢ x1(t) cuenana om npeduwnus Ilpumep
6 Kotimo 3a onpedesernocm cme nosoocuau T = 1/220s u da pas-
2aedame wecmommuume my xrapaxmepucmuru. Bednaza ce euorcda, we amn-
Aumydume Ha 0moeAHUME TapMoruLy we 6sdam

2 1
nw;  220mn’

A, = |by| =

3a pasume umame

7, TIPU N HEYETHO,

¢n =
0, npu n YeTHO,

npedeud we —sina = sin(a + 7). Amnaiumydnuam cnexmesp na x1(t) e

daden rna Due. (b), xademo mawabsm e uzbpar maxa, we amMnAUMYOaMaQ

HA OCHOBHAMA “ecmoma 0a e u306pa3ena Kamo eOUHUYHA.

2 B cayuas cu MECIIHM 3a g /2 karo koedurnuent npex, cos 0.wqt.
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1. Ananozoeu cuzHaau

x
¢

---1 (t)
t 0 220 440 660 880 1100 1320 1540

f(Hz)
(a) (b)

®urypa 1.6.: (a) Pasmmunure no dbopma curnanu z1(t) u z2(t), KOUTO 3By9aT €HAKBO.
(b) AmmmuryHusT criekTbp Ha T1(t) 1 To(t).

Axo cu mucaum, we x(t) e 36yKos cuenan, mo mot 2pybo Hanodobs-
60 CULHAAL, BB3NPOUIGEIEH OM e UAU yuyska. OcHosnama wecmoma
f1 =220 Hz, Koamo 6cousnocm uma U Hati-20AAMa amMniumyoa (pecn. wy-
same HaTl-CuAno), onpedess 663npoussederus Myauralen mon. B cayvasn
mosa e “aa” om Manka oxkmasa. Ocmanasume TAPMOHUYUL U METHUME
AMNAUMYOU, KOUMO CE YYSam No-muxo, oOnpeieiim membspa Ha 36yKa —
mosa e xapaxmepruam “eaac’, no KoUmo pa3dnodnasame MYy3uKGAHUAL UHC-
mpymenm, esanpoussescdawy, 36yka. Mnmepecno e, we doxamo npu eudeo
cuznasume dazosume UKPUBABAHUA 800AM 00 USKPUBABAHUA HA KAPMU-
HaAMG, NPU 36YKOBUME CULHAAU PA306UME PA3AUKY HE CE BB3NPUEMAM, OM)
yosewkus cayx. C dpyeu dymu, npu 36YKOBUME CULHANU MEMOBPBM. U GM-
NAUMYOHUA, CNEKMBP CA EKBUBAAEHMMHU NOHAMUA.

Hanpumep nexa 656 dypueposus ped na x1(t) ecuurume cunycu nped
wemnume undexcu 0a 3aMeHUM ¢ KOCUHYCU U 10 MOo3U HAYUH 04 NOAYYUM
CULHAN

xo(t) = Z bon+18in(2n + 1wt + Z bon, cos(2n )wyt.

n=0 n=1

Tozasa amnaumydruam cnexmsp na xo(t) we csenada ¢ mosu na x1(t),
coomeemmno x1(t) u xo(t) we zeyuam ednaxeo. Ho, xaxmo ce suocda om
Due. (a), dopmume na dsama cuznaia ce passuna8am padukaiHo.
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1. Ananozoeu cuzHaau

1.1.5. KomnnekcHa cdopma Ha pegoBeTe Ha Pypue

Axo cnu IIPUIIOMHUM, Y€ XapMOHWYHUTE CHUT'HaJIM MOTr'aT Jda CE IIPeacTaBAT

B KOMILIeKcHa (hopma, To ¢ nomorra Ha dopmysure ([1.5)-(|1.6) moxkem ma
sanuiieM peja Ha Oypue B T. HAp. eKCIOHEHIIMAIEH BUI:

p(t) = ) cpe™, (1.10)
K'bJIETO
! L4 — iby) (an + iby) 1,2
co = —ay; cn = =(a, —1ib,), c_, = =(a, +1b,), n=1,2,....
0 9 0 9 9
Ot dopmyaure (1.8)-(1.9) Begnara ciespa, de BCbITHOCT
T/2
1 .
n = t)e "t dt 1.11
=7 [ e (L11)
T2

38 6CUMKU WHIIEKCH 1. B CyMara.

Ha npbB nores KomiiekcHaTa dpopMa Ha pejga MOKe j1a 3T/ /1A
MaJIKO IIO-HEesSICHO, T'bil KaTo eIHa peagHa (PYHKINUA CMe ‘B3aKoaupaau’ ¢
n3I0/I3BaHe Ha MMaruHEepHH 4ducjia. Bblpekn ToBa Tasm Gopma nMa JIBe
CBIIECTBEHN HPENMCTBA.

A. ®opuymure ([1.10)-(L.11]) ca no-KOMIAKTHE OT COTBETCTBAIIITE UM
dopmyn —.

B. Paborara ¢ komiuiekcHaTa ¢popma B 00K ciydail JaBa Bb3MOK-
HOCT 3a I0-JIECHU MaTeMaTUIeCKn JeficTBUs.

OcBen ToBa eKCIIOHEHIMaJHaTa (pOpMa Ha IPEJICTaBIHE HE € MPEeUKa
J1a MOYKEM HEITOCPEICTBEHO Ja “TIpodeTeM’ YeCTOTHUTE XapPaKTEPUCTUKH Ha
CUTHAJIA, 3aI0TO aMILINTYIHISAT 1 (Pa30BUAT CIHEKTHP C& OIPEIeSAT JIeCHO
110 (POPMYJINTE:

Ag=lal; An=2lch|, n=12,...;
(1.12)

Spn:_argcn, n:O,1,2,....
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1. Ananozoeu cuzHaau

Sabeneorcra: 3a dazoBuTe BHIVI ¢, Ce IOJyUaBa MMO-HEYI00eH u3pas,
KOHTO 3a IPOCTOTa MO-HATATHK HUE HIMA J1a M3II0JI3BaMe:

¢, = arg(— Im ¢, + 1 Re ¢,).

[Ile oObpHEM BHUMAaHUE, Y€ KOSPUITMEHTUTE ¢, U C_, Ca CIIPErHaTH I10-
MEXKJIy CU ¥ KOe(UIIMEHTUTE ¢ OTPUIATE]THNA UHJIEKCH 1 HE ChIbpPKAT Pas-
JIT9HA THQOPMAIUsS OT Ta3u Ha, KOeUIIMEHTHTE C IOJIOXKUTEIHNI UHICKCH.
Tosa e npuannaTa B ropaute hopmysin ([1.12) ja He yuacTBaT KoedumeHTn
C OTPUIATETHU UHJECKCH.

ITpumep 1.1.7. Jla ce namepu excnonenyuanrama gopma na peda na Dy-
PUE Ha NEPUOOUMHUA CULHAN

2
.’L’(t) — 1_—,:-271_6_15, t 6 [07 27T),
x(t + 2m) = z(t),

u da ce onpedeaam amniumydnuam u Gazosuam my Cnexmasp.
B cayuas nu e 3adaden nepuod T = 21, coomseemno 3a 0cHo8Ha Kpo-
e06a wecmoma umame wy = 1. Toeasa

2

—(14in)t |V
Cp = ; / e tem M gt = L ¢ = ;
1 —e2m l—e2 1+in |, 14+in

0

30 amMnAumMyoHuAs cCnexkmasp nosyYwaeame:

2 2
‘14—27"&’ /—1+n27 n 5 4

Ay=co=1; A,

151 xamo ' ,
1 1—m_ 1—1wn

l1+inl—in 14+ n?’
30 (Paszocus CneKmsp uUMame:

Cn

on = —arge, = —arg(l —in) = arg(l + in).

PasriejlanusiT npumep MoxKe Jia ce Bu3yaJsimsupa ¢ momoinra Ha Matlab
C'bC CJICJIHUS TPUMEPEH KOJI:
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1. Ananozoeu cuzHaau

t=0:pi/100:2%pi;

/Bekmop, csdspraL MOMEHMu om epeme 3a eOuH nepuod
x=2*pi*exp(-t)/(1-exp(-2%pi));

ACmolikocmume Ha CUZHAAG 68 CBUUMe MOMEKMU Om epeme

omega=0:9; Jepeume 10 kpszoeu wecmomu om CRekmspa

A=2./sqrt(1+omega."2);

SAmMnaumydume, csomeemcmeauu HA Me3U KPB208U YeCmOomu
A(D=A(1)/2;

0,

JAmnaumydama A_0 no uskaverue e 08a NBMU NO-MAAKQ
phi=angle (1+i*omega) ;

APasume, CcsBOMEEMCMEAUL HQA YECMOMHUSL 8EKMOP omega

subplot(3,1,1) s9epmaene Ha cuznana x(t)

hold on

plot(t,x,’g’, ’LineWidth’,2.5)

/Cuzransm 6 unmepeansa (0,2nu)

plot (t-2+pi,x,’g’, ’LineWidth’,2.5)

ACuznansm e unmepeasa (-2nu,0)

plot (t+2*pi,x,’g’,’LineWidth’,2.5)

/CuzHnansm 6 unmepsana (2nu,4nu)

plot ([0 0], [x(1) x(end)],’g-’,’LineWidth’,2.5)
4Ckoksm npu t=0

plot ([2*pi 2*pi], [x(1) x(end)],’g-’,’LineWidth’,2.5)
4Ckoksm npu t=2nu

axis([-2*pi 4*pi min(x) max(x)])

/Pamkume Ha wepmexa

xlabel (°$t$’, ’FontSize’,14,’Interpreter’,’latex’)
ylabel (°$x(t)$’, FontSize’, 14,  Interpreter’,’latex’)
/J03Havaeare Ha ocume

subplot(3,1,2) /s9epmaene Ha aMnaumyorHus Cnekmsp
hold on

stem(omega,A,’g’,’LineWidth’,2.5)

axis([-1/2 9+1/2 0 max(A)])

xlabel (’$\omega$’, ’FontSize’, 14,  Interpreter’,’latex’)
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1. A’H,CL./I/OZOGU cCu2Ha1u
ylabel (*$A$’, ’FontSize’,14,’ Interpreter’,’latex’)

subplot(3,1,3) /Yepmaene Ha gpazosus cnekmsp

hold on

stem(omega,phi,’g’,’LineWidth’,2.5);

axis([-1/2 9+1/2 0 max(phi)])

xlabel (’$\omega=2\pi £$’,’FontSize’,14,...
>Interpreter’,’latex’)

ylabel (*$\varphi$’,’FontSize’,14,’ Interpreter’,’latex’)

6 u
= 4r
N—
& 2l
1 1 1 . 1
-6 -4 -2 0 2 4 6 8 10 12
t
lk
<<
0.5
0
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
w
1k
S
0.5

o 1 2 3 4 5 6 7 8 9
w=2nf

®urypa 1.7.: Curnanbr z(t) ot HpI/IMepI/I HErOBUSAT aMILIUTY/ICH U (pa30B CIIEKTH].

Pesynrarsr or usnbianennero Ha Matlab koia e nmokasan na @ur. [L.7]
YecroTHaTa 0OC 3a MPENJIEHOCT € MalabupaHa ClpsiMO KPbroBaTa 4ecToTa

[Ipu paborara ¢ penosere Ha Dypre B KOMILIEKCHa (pOpMa € Bb3IPU-
eTo Jla ce Jeprae T. Hap. JIBYCTPAHEH aMILIATY/IeH u (pa30B CHEKTHP.
Ba 1enTa abCTPAKTHO Ce IPUeMa, de eJHO ¢hOupaeMo or Bua e 2™/t npu-
TexkKaBa ‘oTpuiaTe/iHa decTora’, paBHa Ha — f, KoeTo, pas3bupa ce, HsMa

HUKAKbB (DUBNYEH CMUCH, & € caMo MaTeMaTndeckn hopmasiHo. Torasa B
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1. Ananozoeu cuzHaau

JIIBaTa, [OJyPABHUHA, K'bJIETO € OTPULATE/IHATA, YaCT Ha YeCTOTHATA OC, Ce
HAHACAT CTOHHOCTH, CHOTBETCTBAIM Ha KOCPUIMEHTHUTE ¢, ¢ OTPUIIATEIHN
WHJICKCH.

A. Ilpu gepraenero Ha JBYyCTpAHHUS AMILUIUTY/ICH CIEKTDHD 110 BePTH-
KaJIHATa OC Ce OTUUTAT abCOJIIOTHUTE CTOMHOCTHU Ha ¢, 6e3 j1a ce yIBOsIBAT.
[Tonexxe ¢, = G, U CLOTBETHO |c_,| = |c,|, crenBa, we aMIIUTYIHUAT
CIIEKTLD € BUHAI'M 9eTHA (DYHKIIHS.

B. Ilpu guepraenero na jaBycTpannns pa3oB CIIEKTDHP ce U3MOI3BaA BeUe
nosnarara GopMmyJa , = — arg ¢, KakTo 3a HeOTPUIATEJHUTE, TaKa 1 34
orpuniareaauTe uHjgexkcn n. OT cBost crpaHa (Ha30BUAT CIIEKTHD € BUHAIU
HedeTHa (PYHKIMS, CTUrA JIa e HAIPaBU €JHO JION'bJIHUTEIHO ChIVIAlICHHIe:
3a n > 0 argc, TpabBa jla npueMa CTOWHOCTH B MHTepBasa (—, 7], a 3a
n < 0 TpsabBa na mpuema croitnocT B mHTepBasa [—m, ) . [lo To3u Haunmn
BI'BJI'BT —7 OT MOJIOKATETHATA YACT Ha CIIEKTLPA I1e CU UMa, HedeTeH 00pas
+7 B oTpunareHara.

JIBycTpanHuAT aMIUINTYIeH 1 (Pa30B CHEKTbD Ha CUIHAJA OT IIPE/IUII-

wust [Ipumep ca nzobpaszenn na Our. [1.§

T

0.8

T

— 0.6
IS

O
— 04

T

0.2

T

Eo

T

0.5
S 0
-0.5r

Qurypa 1.8.: /IBycrpanen amminTyaer u (pa3oB CIEKTbHD.
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1. Ananozoeu cuzHaau

1.1.6. EHepruns Ha curHana. PaBeHcTBO Ha [NapceBan

Hexka BbBCAEM U JIPYI'M OCHOBHU XapPaKTEPUCTUKHN Ha NEPUOCJINIHUTE CUT'Ha-
JIN.

Cpe,uHa MOIITHOCT Ha CHUI'HaJIa 3a €AUH IIepUuOd:

T/2

P::% / 2% (t) dt (1.13)
—-T/2

Eneprus Ha cursaJjia 3a eIuH IIEPUOJT;

T/2
E:=PT = /x2(t)dt. (1.14)

—T/2

Taxa jeduHIpaHUTE MOHSITHS 38 CUIHAJIUTE Ca CbOTHOCUMU C aHAJIO-
'MYHU TIOHATHUS OT eJIeKTPOTeXHUKaTa, pu3nukara 1 Jpyru odIacTi Ha Hay-
KaTa.

IIpumep 1.1.8. Hekxa rapmonuunuam cuznan
U(t) = A(sinwt + ¢)

e HANPEHCEHUEMO, NPUAOAHCEHO SBPTY eduHuya conpomuesaenue. B mosu
cAyuati depunuyuAma 0m eAeKmpPOMeTHUKAMA 36 CPEOHA MOUHOCTI, HA CU-
nycoudaner mox (Ksdemo ce unmezpupa HanpeNcenuemo na Keadpam 6sp-
TY CONPOMUBAEHUEMO) €56Na0a ¢ JeHUHUUUAMA 36 CPEOHA MOUHOCTN, Ha
cuznan. Ilo gopmyna (1.13)) moorcem da npecmemmem:

T/2 T/2

p— / A sin*(wt + ¢) dt A [1 — sin(2wt + 2¢)] dt A7
= — n = — — sin = —
T “ oT “ 2
—~T/2 -T/2
nowneostce
T/2
/sin(2wt+2(b)dt20.
—~T/2
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1. Ananozoeu cuzHaau

Om dpyea cmpara, axo NpusOHCUM NOCMOAHHO Hanpescenue Up = A/ V2
8BPITY CBULOMO CONPOMUBAEHUE, WE NONYUUM:

T/2 )
1 A
P=— | A*dt="—.
2T / 2
~T/2

Tosa osnauasa, we U(t) u Up 3a edun nepuod om epeme T we npedussu-
Kam omoeasmne Ha e0no U CoUL0 KOANUYECTNEO MONAUNG 8BPLY eOUHUYHOMO
CONPOMUBAEHUE, M.E. WE U3BBPWAM eIHA U CBWA Paboma, Koemo 00ACHAGA
zawo cmandapmnomo eaexmpuyecko nanpescenue om 220 'V, cnomenamo 6
Ipumep @, uma amnaumyodas 22082 V, a edexmusnama my cmotnocm
e 220 V.

KaxTo e m3BecTHO, eHeprusiTa XapaKTepu3npa CIIOCOOHOCTTA 38 U3BbLP-
1BaHe Ha paboTa MK M300I0 3a MPOMSIHA Ha ChCTOSHUETO Ha 3a00uKa-
Jsiiara cpega. Hampumep, ako eeKTpudecKn TOK 3a JIajieH MHTEpPBaJl OT
BpeMe NMa MaJiKa CpeJIHa MOIITHOCT, TOM e OTJeI MAJIKO TOIJINHA, JOPU
1 Ja IpueMa BUCOKHU CTOMHOCTHU B oT/ejHI MOoMeHTH. OT Tasu rjiejHa Tou-
Ka Bb3IPHEMaHeTO Ha JaJeH CUTHAJ KaTO MO-CUJIEH WU I0-cjad e CIopen
HeroBaTa eHeprus, a He CIOPe] MaKCUMAaJHATa MY 110 MOJLYJI CTOMHOCT.

Jla nomycHem cera, de MMaMe eJUH Tepuojnder curuaj x(t) ¢ mepu-
o T, koiito ce passuBa B pen Ha Dypue ((1.7). CbriacHo pasriexiaHu-
gara, Hanpasenu B ropuus Ilpmmep [1.1.8] cpegnaTa MOIIHOCT 3a €IWH ITe-
PO, Ha €HO XapMOHIUYHO CLOUPAEMO OT BUJA @, COS nwit + b, sin nwit =
Ay, sin(nwt + ¢y,) e 6be

1 1
_ 142 2 | 72
b, = §An - E(an + bn):

a CpeJIHATa MOIIHOCT Ha MOCTOSHHUST WJIEeH ag/2 1ie Obje

2

a
PO:ZO.

DyHaMEHTAIHO 38 MaTeMaThudecKkaTa Teopus Ha penoBere Ha Pypue
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1. Ananozoeu cuzHaau

€ PaBE€HCTBOTO Ha HapceBaJI:

T/2
1 @ 1= >
P=_ 2()dt = 2 + = 240y =Y P, 1.15
R ST )Y URNAEDS (1.15)
7T/2 n=1 n=0

Ot dusugna riejiHa TOYKa TOBA PABEHCTBO € U3Pa3 Ha 3aKOHA 3a 3a-
na3BaHe Ha eHeprusita: Fuepauama uiu cpedHama MOuHOCM Ha CULHAAL 3G
edur nepuod e pasHa Ha CYMama om eHepauume Ul cpedHume MouHOCMU
Ha OMOEAHUME TAPMOHUYHU CTCMABAABAULY 30, €JUH NEPUOJ.

Ako penbr Ha Dypue e gajleH B KOMILIEKCEH BHJ], PaBEHCTBOTO Ha
[TapceBas mpuema cjejgHaTa 1M0-KOMIIAKTHA (bopma

T/2 "

1 2 2

= / P(t)dt= Y el (1.16)
~T/2 n=Tee

1.1.7. XapakTtep Ha cxogmmocTTa npu peposete Ha Dypue.
AsnexHune Ha 'mbC

Ako penbr Ha @ypue Ha JaJieH [IEPUOJNYEH CUTHAJ He e KpaiiHa cyMma, a
ChIbprKa 6e30poit MHOTO XapMOHUIIN, TO 38 CXOAUMOCTTa Ha Pejia € HeoOXO-
JIIMO YJICHOBETE C T'OJIEMH WHJIEKCH Jia CTaBaT Oe3KpaiiHo MaJikiu. B TakbB
caydail e peJHo Jla ce oJakBa, de TaKbB CUTHAJ OU MOI'bJI TPUOJIMKEHO C
JIOCTATBIHO TOJIsIMa 38 MPaKTUKaTa TOYHOCT Jla Ce IMPEJICTaBh Upe3 KpaeH
Opoit choupaemu oT cBod peji Ha Dypue, cTura To3m OpOil 1a € JocTaTbi-
HO rojisiM. TakoBa NMpUOIIKEHO TpejicTaBsane ChbOTBETCTBa Ha MpeMaxBaHe
Ha MHOI'O BUCOKHUTE YEeCTOTU OT CUTHAJIa 110 IMPUYNHA, Y€ Te UMaT HUIOXK-
HO MAJIKM aMILIUTY/IM U eHepruu. AKO CUTHAIbT € 3BYKOB, YECTOTHUTE MY
a1 20000 Hz morar ja ce nmpemMaxHaT U MO TPUYNHA, Y€ YOBEITKUAT CIIyX
Bb3IprueMa 3Bylu camo B juanaszona or 20 g0 20000 Hz npubiusuresiHo.

[Ipu npenebOpersaneTo Ha MHOT'O BHCOKUTE YeCTOTH CJiejiBa obade Jia
ce BHIMAaBAa: ChINECTBYBAT CIeNU(UIHN 0COOEHOCTH, CBBHP3aHNU ¢ XapaKTepa
Ha CXOQUMOCT Ha penoBeTe Ha Pypue, KOUTO, aKO He ce OTYETaT, MOTaT Jia
TOBEJAT JI0 HeOYaKBaHW HexKeJaHn epeKTH.
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1. Ananozoeu cuzHaau

ITpumep 1.1.9. /Jla pazesedame edur nepuoduven cuenanr ¢ nepuod T =
27, cecmaset 0m nPasos2eAHUME UMNYACU:

o(t) = Tsen(t), te(—ma,

x(t 4 27) = z(t),

ksdemo sgn (t) e dobpe uzsecmmama cuehym PYHKUUA:

1, >0
sgn(t):=4¢ 0, t=0,
-1, t<0.

Jlokonkomo x(t) e neuemna dynrkyus, ma mooce da ce pazeue 6 ped Ha
Qypue camo no cunycu. Koepuuyuenmume b, ce npecmamam dupexmmo u
3G MAT Ce NONYUABA:

1

0 —, [pU N HEYETHO,
n

0, 1pu n YeTHO.

Tozasa cymama Sy (t) om nspsume N csbupaemu om peda we 66de

1 1
Sn(t) :sint+§sin3t+gsin5t+...+ sin(2N + 1)t.

2N +1

C' nomowyma na Matlab we npecmemmuem cymume Sio(t) u Sso(t) u we
HAYEPMaeM METHUME 2PaPuKU.

n=10; 4Bpol csbupaemu e cymama (pecn. n=50 3a S_50(t))
A=pi/4; KAmnaumydama na z(t)
t=-pi:pi/(20*n+20) :pi; /Bpemesu eekmop

Sn=t*0; JIBpsonavanro defurupame cymama 0a e HYAQ
for k=0:n Jpecmamare Ha cymama

Sn=Sn+sin ((2%k+1)*t) / (2%xk+1) ;
end

AUepmaene na xz(t) u S_10(t) (pecn. S_50):
hold on
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plot(t,A*sign(t),’g’,’LineWidth’,2.5)
plot(t,Sn,’k?)
axis([-1 1 -1 1]1)

xlabel (’$t$’, ’FontSize’,18, ’Interpreter’,’latex’)
ylabel (’$x(t)$’, FontSize’,18, ’Interpreter’,’latex’)

Pesy,/Lmamume om u3nsaneruemo na xodoseme ca noxasanu Ha Due.
1Ol

(b)

®urypa 1.9.: [IpaBobrbinuar nmmysc x(t) u neroute npubimkenns: (a) Sio(t); (b)

Sso(t).

Om epadurume ce sustcda, we u dseme cymu Syo(t) u Sso(t) npassm
omexox nad umnyaca x(t). Makcumasnama cmotinocm na Sio(t) e oxoao
0.9625 edunuyu, a masu na Sso(t) e oxoro 0.9620. Tosa e ¢ oxonro 18%
noseue om amnaumydama wa x(t) (m/4 ~ 0.7854). Axo npodsascum da
uscaedsame cymume Sy (t) aa npouzsoano 2onemu undexcu N, we yema-
HOBUM, "€ OMCKOKBM HE U3YE36A U 3ANA36A 20AEMUHAMA CU OKOAO MA3U
CMOTHOCT, HO CE NPEMECMBa 6ce NO-0AU30 D0 HYAAMA, K80emo NPasos2s.i-
HuaAm umnyasc mspnu ckok. C npecmamanus mootce da ce 6udu, e cCyYymMama
Sy (t) npumesicasa aokarnu exempemymu 6 momenmume t = kmw /(2N +2),
ksdemo k e usaro wucno. C yseaunasane na underca N ouesudno mesu mo-
menmu ce cescmasam. Ille obsprem snumarue, we 6 Matlab xoda uzbpara-
ma cmanka 656 épemesus sexmop t=-pi:pi/(20%n+20) :pi eapanmupa,
e 8 Pa3eeHcOuHUA UNMEPSAL WE NPECMEMHEM BCUYKU EKCMPEMYMU, 6
MOBaA YUCAO U OMCKOKA.
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I3BecTHO €, Ue ako eJiH Tepuojinder curuai x(t) uMma IpeKbCBaHus
OT I'bPBU POJI, TO IPHU AIPOKCHMHUPAHETO My C YACTUYHU CYMH OT pejia Ha
Dypue BUHAIE ce TTOJIyYaBa MOJ00CH OTCKOK ChC ChINUs OTHOCUTE/IEH Pa3-
Mep OJIN30 JI0 TOUYKHUTE Ha MpeKbeBane. 1o3m “JedeKT’ Ha CXOJIMMOCTTa €
u3BecTeH Karo sABJjJeHWe Ha I'mbc. C Hero mMHKeHEpUTE MOHAKOTA TPs0-
Ba Jla ce chobpassiatr. Hampumep, ako npeHeOperiemM B €JIMH ayInOCUTHAT
yecrtorute naji 20000 Hz, 3amoTo Taka nin nnade He ce 4yBaT, MOXKe & Ce
OKazKe, e HeyKeIAHMAT UK B aMILIHTYaTa ¢ okoo 18% naj ouaksanord]
MOYKe JIa € BPEeJIeH 3a TOBOPUTEJINTE UJIU [IPOCTO OM M3KPUBUJI 3BYKA.

[Tpuuunara 3a sBaenuero Ha ['MOC e, Ye dacTUIHUTE CyMU HE KJIOHST
KbM Z(t) paBHOMEPHO, a CaMO 6 CPeIHOK6AIPAMUYEH CMUCBA. 3a Jia 00sic-
HIM T10-7100pe pasjimanuTe BujgoBe cxogumoct, Ha @ur. [[.10] cme nokasasu B
110-0JIN3BK TTal TToBeienneTo Ha cymute S1o(t) u Ss0(f) or ropmus npumep
B unTepBasa t € [0,1].

0.9265 0.926

0.7854 0.7854

0.6 0.6

(t)
x(t)

0.4r 0.41

0.2r 0.21

I
0 T*=0.4446 1

() (b)

®urypa 1.10.: [loBenernero ua S1o(t) u Sso(t) B 6rm30cT 10 cKOKa Ha x(t).

A. Pasnomepna crodumocm TyK He e HaJIHIE, 3all0TO Td O3HAaYaBa B
1eJIns BpeMeBH NHTEPBaJ MaKCHMaJIHATa CTONHOCT Ha OTKJIOHEHHETO
|z(t) — Sn(t)| ma ce crpemu kM Hysa ipu N — 0o. OtckokbT Ha ['nbe He
03BOJIsIBA TAa3K MaKCUMaJIHa CTOMHOCT jia craHe mo-MaJika ot 0.177/4, a oc-
BEH TOBa IIPH BCSKO MpHOIKeHne N 1Iie ChIecTBYBa ITOHE MaJIKa OKOJIHOCT
wa Touka xo (Pur. 1.10)), B KOSATO TIIe MMaMe OIe TMO-TOJISIMO OTKJIOHEHHEe

(1) = Sn(t)].

3 Tlo-To4HO, Te3W MPOIEHTH ca CIPAMO TOJOBHHATA OT pa3Mepa Ha cKoka Ha z(t). B pasriemanus
[PUMED UMITYJICHT UMAIle CKOK B pa3Mep Ha 7 /2 eIMHAIM 1 Hue npecMeTHaxMe, de 0.9620 ~ 1, 187 /4.
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Ako cu nzbepeM obade HsKAKbB 3aTBOPEH IOJMHTEPBAJ OT BpeMe, B
KoiiTo x(t) e riajka (DYHKIWsI, MOXKEM Jla KazKeM, de TaM CXOIUMOCTTa €
paBHOoMepHa. Hampuwmep ako ce dokycupame B mnteppasia t € [0.4446, 1]
(@ur. [1.10]), Tam makcumasnata croiinocr Ha |x(t) — Sn(t)| mMoxke ja ce
HAIpaBU TTPOU3BOJIHO MaJIKa, IIPU JIOCTATHIHO ToJisiM HOMep [V.

B. Ilomoukosa crodumocm TYK e HAJMIE 38 BCEKI MOMEHT oT Bpeme []
Hanpumep Touka xo (Pur. , BBIIPEKN 4e € Omjia TOYKaTa Ha OTCKOK
npu Sio(t), npu yBeamuasane Ha N Ts Ie ce MpUOJINKABA HEOTPAHUIECHO
KbM rpadukara Ha uMmiysca x(t). Toa e BIpHO 1 3a BesiKa Jpyra TOUKA,
CHOTBETCTBAINA Ha MPE/IBAPUTETHO M30pal (pUKCUpan MOMEHT OT BPEMe.

B. Cpednoxsadpamuunama crodumocm o3HadaBa ja nMaMe

T/2
1 2
= / lz(t) — Sn(t)|°dt -0 mpu N — oo,

T
~T/2

T.e. cbryiacHo ([1.14)) eneprusita Ha |z(t) — Sy (t)| na xkionu koM Hyaa. Ha
Dur. ce BUK/IA Kak JieBHAT Kpail 1™ ma mnrepBasa, B KoiTo |x(t) —
Sn(t)| < 0.5, ce mpubsmrkaBa KbM HyJdaTa. A obIara TEHJEHIUS € TP
N — 0o orckokbT Ha ['u6e 1 n306110 oTKIOHeHUsATA |2(t) — SN (t)|, TpeBu-
IABAIIN TPEIBAPUTETHO N30paHa ITPOU3BOJIHO MAJIKA CTONHOCT, J1a ce JIOKa-
JU3upaT B 6€3KpaitHo MaTbK HHTEPBAJI OT BpeMe. Torasa eJuH HHTErpas or
TeXHUsT KBaJIPAT, T.e. TIXHATA €HEPIHsi, 1e KJIOHU K'bM HyJa. A JTOKOJIKOTO
CHEPTHUsITa XapaKTepU3npa CIOCOOHOCTTa 3a M3BbPIIBAHE HA paboTa, TOBa
o3HauaBa, 9e ako N e JI0CTaTbIHO TOJIIMO, sABIeHreTo Ha ['ubc e obie, na
KazkKeM, Oe3BPeJIHO 32 TeXHUKATA.
Tosa ce moTBbPKIaBA 1 OT paBeHCTBOTO Ha [lapcesart:

T/2
1 00
» / 2(t) = Sx@OPdt= 3 Pi=0 mpn N — o,
—T/2 n=N+1

nonexke uncsioBudT pe B ([1.15) e exomstr.

4 Ha crp. I/IMeHHO TOBA € CMUCHJIBT Ha U3pasa “CUrHanbT X(t) B MHTEPBAJINTE CU HA HEITPEK'bCHATOCT
MOXKe JIa ce IpeJicTaBu upe3 cBosi pel Ha Dypue’: 3a Besika TOYKA g OT TO3M MHTEPBAJ Ja MMaMe
CXOJIAII, YMCJIOB TPUIOHOMETPHUYEH PeJl, YUATO TPAHUIA € IucaoTo Z(to).
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1.2. AHann3 Ha HenepuoaANYHWN AaHAJIOrOBN CUTHANW

1.2.1. Npes 3a HenpekbcHaT cnekTbp. CnekTpasiHa NABTHOCT

ITpumep 1.2.1. Jla cpasrum cnexkmpume Ha 08a NEPUOIUUHU CULHANG,
Yyuumo ocrosru wecmomu ca csomeemno 1 Hz v 3 Hz:

{1Hz, 2Hz, 3Hz, 4Hz, 5Hz, 6Hz, THz, 8Hz, 9Hz, ...},
{3 Hz, 6 Hz, 9Hz, ...}.

Bednaza ce suorcda, ve cueHaasm ¢ NO-HUCKG OCHOBHA YECMOMA UM NO-
cesCmen cnekmsp nopadu Gaxma, 4e TAPMOHUUUME Ha NePuoduHuUme Cle-
HAAU CO BUHARU KPAMHU HA OCHOBHAMNA YeCTNOMa.

AKo 3aIiouHeM HEOTpaHMIEHO Ja HaMaJ/IsiBaMe OCHOBHATA 9eCTOTa, CIIeK-
THPBT 1IE CE CI'bCTABA BCE IMO-IUIBTHO U BBH3HUKBA BbBIPOCHT AU CJET
U3BbPIIBaHE Ha IpaHudHud npexon fi — 0 Moxke ja ce HMoJIydd CUrHAJ,
YUNTO CIEKTHP € HEIPEK'bCHAT, & He ChCTaBEH OT M30POMMO MHOYKECTBO OT-
nennn croitnocTn. OKasBa ce, 9e € BL3MOYKHO U e TTOKayKeM TO3H MPOIEC
B CJICJIBAIIUA IIPUMeED.

IMpumep 1.2.2. Jla paszenedame edna nepuoduuna peduya x(t) om npaso-
seoanu umnyacy (Que. [1.11) ¢ nepuod T > 1:

( 1
1, |t| < ot
z(t+T)=z(t);  z() =T
0 ! < |t < L
L2 -2

Axo paseuem x(t) 6 ped na Dypue, usnoi3saliky KOMNAEKCHAMA MY POPMG,
3a Koedpuyuermume na peda no gopmyaa (L.11) we nosywum:

n # 0,

1 _ lsinmnf

Co = —; Cp = —=———
T’ " T 7mf1 ’

Ksdemo we npunomuum, we no deurnuvyua fr = 1/T = wy/(27). C usnoa-

368aHe Ha GYHKUUAMG KAPOUHAA CUHYC

sin w6
sinc (0) := w0 070,
1, 0=0
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MOHCEM D0 3anuuLem no-wpammwo:

Cp = %sinc (nfi). (1.17)

[H@ noraNdtcem Kakeo ce€ CAYHea CsC CusHaANA :E(t) U He206UA a@ycmpaHeH
amnaumydern cnexkmsp:

a) NPU CMANG HA NBPEOHAUAAHO 3adadenama cmotinocm Ha nepuoda T
¢ dpyea cmotinocm, xkoamo e xpamua na 1

0) npu neozpanuveno yeeauuasane na nepuoda T — 00, m.e. npu
J1—0;

6) caed u3GBPUIGANE N 2PDAHUNHUAL NPETOO.

T=2
l -
=
8
0
1 1 1 1 1 1 1 1 1
2T =3T/2 -T -T/2 0 T2 T 3T/2 2T
1F T =
=
&
0
1 1 1 1 1 1 1
-T -T/2 -0.5 0 05 T/2 T
1r T — o0
~~
Nad
8
0
1 1 1
-0.5 0 05

@urypa 1.11.: Curnasbr (t) npu pasaudHo 3ajaBane Ha nepuosa 1.

A. Ha Que. [I.1]] ce sustcda, ue arxo om cuenanra ¢ nepuod T = 2 muc-
AEHO NPEMATHEM BCEKU BMOPU UMNYAC 8 PeJUUAMA, WE NOAYUUM CUHAN
c ydeoern nepuod T = 4 u ceomeemmno ¢ 060THO NO-MAAKAL OCHOBHA “eC-
moma. Caedosamerno cnexkmaspsm uie ce cescmu 064 Nemu, m.e. Mexrcoy
BCEKU 08E HMECTNOMU 0M CNEKMBPA ULe Ce NOAGU N0 €OHa JONBAHUMENHA

wecmoma (Que. |1.12). Oceen mosa om dopmysa (1.17) u Que. [1.12] ce
( py
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suoicda, we amnaumydama na 6CAKA GUKCUPANHG YECMOMA OM NEPEOHAYAN-
HUA CNEKMBP We CMAHE 064 NEMU NO-MANKG: MOBA € 3apadt, MHOHCUMENA
1/T. Baxonsm 3a 3ana36aHe HA EHEPLUAMA CHULO USUCKEA MOBA: NPU 6Ce-
ku uzbop na T cuenassm x(t) uma edna u cowa enepeus B =1 3a edun
nepuod. Caedosamenro, axo 0obasuM HOBU YECMOMU 8 CNEKMsBPa, MpPAdEa
da npepasnpedesum enepusma Mencoy TapMOHULUME N0 MAKEE HAYUH, e
CYMAMA 0M METHUME eHEP2UL 0MH0B0 Ja e eduHUYa.

Teau nabarodenus secho mozam 0a ce 0000uLAM, AKO YMHOHCUM NEPU-
0da T' no NPOU3BOAHO €CTNECMBEHO YUCAO: 26CTMOMAMA HA CNEKMBPA NPO-
NOPUUOHANHO ULE CE YBEAUYU, 0 AMNAUMYIUME HA YECTNOMUME OM NEPEO-
HAYAAHUA CNEKMBP NPONOPUUOHANHO WE CNATHAM.

05— =~~~ ———————~ 05

Sosp-— -~

lenl

- ) =} 0 1 2 3 - > } 0 1 2 3
f(Hz) f(Hz)
(a) (b)
®urypa 1.12.: JIpycrpanHuaT aMinTyaeH ciekrbp Ha x(t): (a) npu T = 2; (b) mpu
T = 4.

B. Axo yseauuasame neoeparuvero nepuoda T, ceesrcdativu no mosu
nawun ocHosnama wecmoma Kem Hyaa, x(t) we ce cmpemu da ce npessp-
He 6 eQUHUYEH UMNYAC, “UBOAUPAH Ha OE3Kpatino padcmosnue” om ceoume
cocednu umnyacu (Que. [L11]). Cnekmspsm naucmuna we KAOHU Kom Hen-
PEKBCHAM, HO COULELBPEMEHHO AMNAUMYOUME 6 HE20 UL KAOHAM KoM HYAG,
Koemo ce uotcda na npse nozaed om gopmyaa (1.17)) (Tlglgo 1/T =0).

B cayuan e bescmucaero da udobpasasame cnexkmsp, 6 KoUmo 8CUMKU
amnaumyou ca 6e3xkpatiHo MaAKU, 3aMmosa ule essedem “mawadbupar” amn-
AUMYIEH cnekmsp, Ks0emo no 8ePMUKAAHAMA 0C BMECTO CMOTHOCTIUME
na |, we nanacame mawabro nodobnume cmotinocmu T'|c,| = |sine (n fi)]
(Due. . B pesyamam na mosa npu ecexu noe usbop wa T mawabsm
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no BEPMUKAAHAIMG OC UWE CE NPOMEHA NO MAKEE HAYUH, “e AMNAUMYIa-
ma na yecmomama f = 0 eunazu da ce usobpasasa xamo edunuyuna. Taxa
npu T — 00 we Mmooicem da HabA0IABAME KPATHOMO OMHOULEHUE MEIIC-
dy beskpatino markume amniumyodu. Buocdame, we npu ecexu udbop ma
T epagurama na gynryusma |sinc (0)| cayorcu 3a obeuska na “mawabupa-
nus” cnexkmsp, m.e. npu yeeaunasane wa T cnexmaspsm ce cescmaca, Ho
popmama na obsuskama ce 3ana3ea.

1
_ T=2
<
&~
(oF; !
-3 -2 -1 0 1 2 3
1
_ T=4
<
&~
(oF; !
-3 -2 -1 0 1 2 3
1
_ T — o0
<
&~
0; 1
-3 -2 -1 0 1 2 3
f (Hz)

®urypa 1.13.: “Mamabupanugr” aBycCTpaHeH aMIUIUTY/IEH CIIEKTbD Ha CUrHaja x(t) upu
T=2T=4unT — occ.

B. Caed usespwsarnemo wa epanuvnus npexrod T — o0 cuenassm
x(t) we e seue edun-eduHcmseHn umMnyac, KoUmo cam no cebe cu seve e
Henepuoduver cuznan. Cswo maka uspasume nf; u T|c,| we s3aeybam
cmucsa. Bmecmo uzbpoumomo muoorcecmeo wecmomu {nfi} we noaywum
Henpexscramo uamenaua ce wvecmoma f. M axo depurupame

X = lim T¢,,
T—oo

we noaywum dynryusma X (f) = sinc (f). Csomeemmo no sepmukasnama
oc smecmo Tc,| we usmepsame seve seaununama | X|.
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BebImHocT KakBO TOYHO MpeicTaB/isaBa Beanannata | X |7

Jla jiornycHeM, 4e pasrieJaHusiT CUTHAJ [PEJCTABIsIBA €JIeKTPIYECKO
HarpeskeHue, n3Mepeno BbB Bostose. llonexe T'|c,| = |c,|/ f1, nznusa, de
| X | 6u TpsidBasio ja ce uamepsa BbB BOsTOBe Ha xepil (V/Hz). Ilpu Tosa
| X| ce momyvaBa KaTo rpaHMIa HA OTHOIICHHE Ha JBe OE3KpaifHO MasKm
e (|c,| n f1) n ce napnua cnekTpaJsiHa IIBTHOCT.

3a jia 00sICHIM [POM3X0JIa HAa TePMUHA, 111 HAIIOMHIM, Y€ ILTHTHOCTTA
Ha €JJHO XOMOTEHHO TsIJIO Ce TIPECMSITa, KATO PA3JIe/iM MacaTa Ha TOBa Ts-
JI0O HA HEroBust 00eM. A aKo UMaMe €JJHO HEXOMOTEHHO TsIJIO U MUCJIEHO CMe
OTJIEJIJIN HEroBa, TOUKa B OE3KpaitHO MaIbK 00eM, puTexKapalll 0e3KpaiiHo
MaJIKa Maca, TO IIBTHOCTTa B Ta3W TOUYKA IIe Ce M3UUCIN KATO IPAHUIA
Ha OTHOIICHUETO MEYKIy Te3H jiBe Oes3kpaiitno maskn Besmannn. Ciefl Ka-
TO acolurpamMe BeJIMYNHATa AMILTUTYIA ¢ BeJIMIUHATA Maca U BeJMJinHATA
“ecToTa ¢ BeJImInHATa 00eM, CTUraMe JI0 TTOHATHETO CIIeKTPAJIHA TILTHOCT.

Oyuxrmsra | X (f)|, T.e. 3aBucHMOCTTa MEXKIy HUECTOTHTE OT HEIpe-
KbCHATHS CIEKTHP U CIeKTpaJHaTa ILUILTHOCT, ce HApWda aMILTATYIEH
dbypuepoB cneKkTbp.

Ot mpyra crpana, dyukiuara —arg X (f) au gaBa dasure Ha decTo-
THUTE B JIOCETAIITHUS CMUCHJI, KOiITo Biraraxme. Bebmnocr argc, = argT'cy,,
T.e. MaladMpaHeTo He MPOMeHs bIVINTe, & caMo yIb/zKaBa MogyauTe. Ko-
raro pabOTHUM C HEIIPEeK'bCHAT CIIEKTHD, IIe TOBOPUM 3a pa30B pypueposB
CHEKTBP.

1.2.2. TpaHcdopmayus Ha Dypue

Pasrieanuar [pumep HU JlaBa METO/IMKA, 110 KOATO MOKe J1a Ce Hall-
paBH YeCTOTEH aHaJIM3 Ha eJUH HEeIePUOIUIeH CUIHAI. A IMEHHO Upe3 Bb3-
npueMane Ha ad0CTpaKTHATA TJIeTHATa TOUKA, Ue eTMH HellePUOINnIeH CUTHAJT
e JacTeH cjIydail Ha IIepHoJnieH CUI'HaJI, YUiTo 1mepuoj 1 e Oe3KpaitHoO 1b-
JbI. AKO cu IPHUIIOMHUM IIbTsl, 110 Koitto B Ilpnmep CTUTHaXMe J10
dbyuknusara X (f), MoKeM J1a 3aIHIIeM:

T—00

X(f)=sinc(f) = lim T¢, = /x(t)e‘m dt.
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Tyk w = 27 f e HepeK'bCHATO U3MEHsIIA ce KPbroBa dectoTa. [Ipuiaraiikn
CBINUTE ONEePAIUN BbPXY JAPYT MepHoindeH curuast x(t), TpeBpbIIaiiku 1o
cJIe]T TPAHNIHISA TIpexos I — 00 B HeepuomdeH, moydaBaMe eHa ooIma
dopmyna 3a onpeesasgHe HAa aMILTUTYIHUS U (Ha30BUA (DypPUEPOB CIIEKTHP
Ha CbOTBETHUS HEIEPUOJUYEH CUTHAJL:

X(f) = Fla(t)} = / (e dt, (1.18)

KOSITO HEBUHAI'U € KOPEKTHa M CMUCJIeHA, Hali-MaJKOTO 3allloTo HecobCTBe-
HUSIT MHTErPaJl MOXKe Jia He € CXOJIAII.

[Ipeobpasysanero F Ha curaaia x(t) mo dopmyta ce Hapm4a
tpancdopmanus Ha Pypue (uin npeodpazysane na Dypue), a camara
dbyuxiust X (f) ce napuua “o6pas na cuznasa 8 wecmommama obaacm’ wim
caMo “obpa3 ma cueHana’. Ipyro decto M3IOJI3BAHO O3HAUEHHE 3a TPAHC-

—

dbopmanus wa ypue e ciepnoro: X (f) = z(t).

M3BecTHN ca goCTATbIHU YCJIOBHUS, KOUTO HE CAMO HU OCUTYPSABAT CXO-
aumocT Ha uHTerpasia B (|1.18]), a ¢bIo Taka rapanTupart, de IMOoJIydeHaTa
dbyuknusg X (f) npaBuiHO BH3IMPOU3BEK A Y€CTOTHUTE CBOTICTBA HA CHT'HA-
Jia;

A. Oyukiusita x(t) TpsidBa J1a € abCOTIOTHO HHTErpyeMa BbpXY IIsijiara
0.0}

4HC/I0BA OC, KOETO O3HaYaBa Jia e cxo/sil narerpansbr [ |x(t)] dt.
—00

B. Oyukuusra z(t) TpsbBa ma usmbaHsgBa u “‘yeiaoBus Ha upuxie”,
AHAJIOTMYHN Ha TE3U IIPU HEPUOIUIHUTE CUIHAJIN:

a) BbB BCEKN KpaeH mHTepBaJ x(t) Ja nmMma Hafi-MHOTO KpaeH Opoi
IPEK'bCBAHUS OT I'bPBU POJL;

0) BbB BCeKH KpaeH nHTepBas x(t) Ja mpurekaBa OrpaHmdeHa Mpous3-
BOJIHA ¢ HAll-MHOIO KpaeH Opoil IPeKbCBaHus OT I'bPBU PO,

AKo ca HauIE TOPHUTE YCIOBHSI, OKa3Ba ce, 4e e B cuaa (popMysara
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3a obpaTHa TpaHcdopmanusa Ha Pypue:

oo

w(t) = FHX(f)} = / X(f)e df, (1.19)

—0oQ

KOSITO HU JlaBa Bb3MOKHOCT J1a Bb3CTAaHOBUM HEU3BECTEH CMFHaﬂH 110 Hero-
BUTE YEeCTOTHH XapaKTepUCTUKU. Tas3u popMyia MOxKe Jia ce HHTepPIIPeTupa
KaTO HeTpeKbcHAT aHaJor Ha peja na Pypue , KbJIETO CJIeJl TPaHNY-
HIA TpexoJ 1 — oo cymaTa ce e IIpeBbpHaJja B HHTEerpaJl.

KakTo criomenaxme Bede Ipu JIUCKYTUPAHETO Ha KOHKpeTHus IIpumep
[1.2.2) cmucbabr va dynknuara X (f) e, qe ma Hu jasa nadopmanus 3a
CIIeKTpaJiHaTa ILIbTHOCT 1 (aszure Ha dectotutTe f. Heka obade obbpHEM
M3PUIHO BHUMAHUE, Ye HUe HOJIyIuXMe Tas3u (PyHKIUS [IPU PA3LIIEXK IAHETO
Ha deycmparrnus CleKTbp Ha curtasa. [le npumoMHuM, de Ipu IeproIny-
HUTE CUTHAJN ejiHa ‘peasHa’ amiuuryna A, nupu n = 1,2,... ce upecmsTa
1o npaBmwioro A, = |c,| + |c_n| = 2]en|, Te. Mokem ma cu muciuMm, de
“peasiHaTa’ aMILIUTYIa CMe s PA3IPEIeNIN TOPABHO MEXKJLYy aMILINTYIITe
|cn| 1 |c_p| or nBycTpanHus crekTbp. CHOOPA3HO TOBA CJIEJ MPEXOIa K'bM
HEIPEK'bCHAT CIHEKTHD MOXKEM Jia (hOPMY/IPAME:

A. Oyuknusra | X (f)| npeacrasisisa deycmparer aMmnTyaeH y-
pUEepoOB CIIEKTHP 1 € 4deTHa pyHKImMS Ha decrorata f. CrnekrpaJiHara
IIBTHOCT Ha ejHa dectota f > 0 e paBHa Ha 2|X(f)|, a cnekTpasnara
mIbTHOCT Ha dectoTara f = 0 e pasna Ha | X (0)].

B. Oyuknusara — arg X (f) npencrasissa dsycmpaner dpa3oB dy-
pUEepoOB CIIEKTHbP u ¢ HedeTHa (yHKIWs Ha dectoTara f. 3a ¢dasara Ha
najiena HeoTpulareaa yectrora nmame o(f) = —arg X (f), kbjero arg z €
(—m, o).

ITIpumep 1.2.3. /Jla ce namepu mparchopmavyusma na Pypue na cuzraia
x(t) = e 11w da ce onpedeasm amnaumyonusm u dasosusm my dypu-
epos cnexmap.

® C uskJII0veHne Ha OTJICHU TOUKHU, KbJeTo x(t) ThpPIHU CKOK.
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1. Ananozoeu cuzHaau

3

dopmysa (|1.18) npecmamanme:

1

X(f) = /e—lt—1|€—iwt dt:/el—te—iwt dt+/6t—1e—iwt dt
o f

—0o0
—t—jwt |0 11— 1 i
—61 t—iwt et 1—iwt y 1 1 2 oW
= —| + =€ — + . = 5
I+iw |y I —w |_ 1+w 1—w 14+w
Tozasa
XDl == X(f) (0 =2)
= ——F, —arg =w w=2T
1 + w27 )
NOMEICE 30 GCAKO KOMNAEKCHO “UCA0 umame 2z = |z|e'®8*  Cuenaism u

HE206UME YECTNOMNU TAPAKMEPUCTIUKY ¢4 u3obpaseny na ¢ue. [[.14]

=
8
0 ! ! ! ! ! ! ! J
-3 -2 -1 0 1 2 3 4
. t
=
0 1 1 1 1 1
-8 -6 -4 -2 0 2 4 6 8
w
F7r
bt
o0
=70
|
C 1 1 1 1 1 1 1 1 1
-8 -6 -4 -2 0 2 4 6 8
w=2nf

Qurypa 1.14.: Curnassbt ot [lpumep|1.2.3| 1 HErOBUAT AByCTpaHeH aMILIATY/IEH U (ha30oB

dyprepoB CIIeKTHP.
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1. Ananozoeu cuzHaau

1.2.3. PaBeHcTBO Ha [lapceBan n eHeprueH cnekTsLp

Cien KaTo Bede pasriekjaMe He CaMO IePUOJANYIHH, & IO-IIHPOK KPbI' OT
CUTHAJIH, TIe JIaJeM 1 10-001a JeduHuIus 33 eHeprus Ha curuaja r(t):

E = / 2%(t) dt. (1.20)

Pasbupa ce, Tasu eneprus Moxke jia He e Kpaiina. Hanpumep npu Bcumukn
HepUOIUIHN CUrHAN nHTErpa bt B ((1.20]) e pa3xossdin, ¢hOTBETHO MPHU TSIX
Oerte 1Mo-11e1eCHOOPA3HO J1a BbBEJIEM XapaKTEPUCTUKATA eHEPeu.a Ha CU2Ha-
AQ 3G eOuHn Nepuoo.

OkasBa ce, 4e 3a Taka jeduHUpaHaTa €HEPrusi € B CuJjia U CJIEJHOTO
1mo-o001o0 paBeHcTBO Ha llapceBaJt:

E = /x2(t)dt:/\X(f)|2df, (1.21)

crura eneprugra Ha x(t) ga e kpaitna. Pasencrsoro ([1.21) e amasor ma
pasencTBoTo (|1.16)) 1 TO cbINO ce sABgABa eauH B OpMa Ha 3aKOHA 3a
3ala3BaHe HA eHEePIUsiTA.

ITpumep 1.2.4. Il]e nposepum sarudnocmma wa pasencmeomo (|1.21) 3sa
EKCNOHEHUUANHUA UMNYAC

e, t>0,
x(t) = { 0. t<o. (1.22)

Tpanchpopmavusma na Pypue wu dasa

e—t—zwt

1+ ww

1
0 14w

X(f) = /ooetm dt = —
0

Tozasa moorcem da npecmemmem: (dw = 27 df)
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1. Ananozoeu cuzHaau

F; 1 [ 1 1 >
X(APdf = — | ——— dw = — arct S
/\ ()1 df 2%/1+w2 W= gpatgw|
Om dpyea cmpana
/xQ(t)dt:/e_2tdt:—§e_2t O =3
—00 0

Koemo nmomesporcdasa pasercmeomo wa Ilapcesan.
Ha Que. ca daderu epadurume Ha KeadpamuuHume rapaKmepuc-
muku 22(t) u | X (f)|? na paseaescdanus cuznan.

i} D At @
[a\]
—~ ey
X =
™ ~—
3
o C s} Ro oP
| | |
| | |
| | |
| | |
| | |
| qJ1 |
. A 'B i M! 'N
-1 -0.75 -0.5 -0.25 0 0.25 0.5 0.75 1 -1 -08 -06 -04 -0.2 0 02 04 06 08 1
t (sec) f (Hz)

(a) (b)

®urypa 1.15.: (a) MomenTHaTta Mommuoct r2(t) na ekcrnonennuanus umiyic x(t). Jlu-
nero Ha ABCD nu jaBa eHeprusra Ha curaasaa 3a spemero t € [0, 0.5];
(b) Enepruitausr cnekrvp | X (f)|? ma ekcrnonennmaanusg nmirysc. Jln-
mero Ha MNPQR uu 1aBa eHeprusita Ha YeCTOTUTE OT JIMala30Ha
fe€[-0.2,0.2].

Oynxnuara r2(t) HE JaBa MOMEHTHATa MOIIHOCT Ha CHIHala, a
byukiuara | X (f)|? ce Hapuya eHeprueH cueKkTbP.

Ipadukure na z2(t) u na | X (f)|* noornenno onpesensar ase durypu
HaJ[ abCICHATa OC ¢ OE3KpaiiHO IbJTH OCHOBU, HO C KpailHa Mol (aKo
E < 00). l'eomeTpuaHEAT CMUCHT Ha paBeHCTBOTO Ha [lapceBai e, e jaBere
dburypn umar eJHO 1 CbIIO JIHUIE U TO € paBHO Ha eHeprusita F.
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1. Ananozoeu cuzHaau

1.2.4. KoHBonwouyuna

Tpaucdopmanusita na @ypue (KakTo 1 HefiHaTa obpaTHa TpaHChHOPMAIH )
OYeBU/IHO e JINHEHHO TpeobpasyBaHe, HO TO He 3ala3Ba OIepalliaTa yM-
HOYKEHIe MeyKJly curHajaure (uam obpasure). BmecTo TOBa yMHOKEHHETO
[IpeMUHaBa B KOHBOJIIOIUSI, KOATO ce JiepuHIpa 110 cieHaTa popMyJia;

(x5 )(t) = / w()y(t — ) dy. (1.23)

Tyk e npuemem, de ako z(t) u y(t) ca nsa curnana, ro F{z}, F{y} u
CBbOTBETHUTE UM oOpaTHN TpaHcdopMmalun ca 100pe redpuHIpaHN, T.e. J10C-
taTbaHuTe yesgaoBud A m B or cTp. ca Hajuie. AKO B MHTErpasa
U3BLPIINM CMsHaTa T = t — 7y, 1€ BUIUM, de

TxY =1Y*T.

B cnenarmara riiaBa JIUCKPETHUAT aHAJION Ha KOHBOJIONUATA T * Y 1I1e
HU CJIY2KU 3a OlIPEJIeITHETO Ha pPeaKIudATa Ha eJ[Ha cucTeMa IIpU IojlaBaHe
Ha BXOJIeH curtas x(t), cTura Tasu cucTeMa Jia € OT BUJI, KOHTO MO-KbCHO ITie
yrounuM. TyK 3acera camo 1me popMystmpame cieHuTe pyHIaMeHTAJTHA 38
TeopudATa Ha CUTHAJUTE U CUCTEMUTE PABEHCTBA:

Flzxy} = F{z} Fly}, (1.24)

Fay} = Fa} « Fly}-
Dopmyna ([1.24) e ocobero BaykHa MpU MOJEJUPAHETO Ha (DUJITPH: aKO B
e GuaTbp x(t) e BXOJHUAT CUTHAJ, YUUTO YECTOTHU XapaKTePUCTUKN

JKeJtaeM Jla TIPOMEHUM, i T * Y € U3XOJHUSIT CUIHAJI, TOraBa UPe3 MOXOIsII
n300p Ha F{y} MoxkeM Ja onpejesnm dectroTHata Gynkims F{x x y} Ha
M3XO/[HUsI CUTHAJI 110 JKeJIaH 38 HAC HAYUH.

ITpumep 1.2.5. Jladen e excnonenyuaarusm umnyac x(t) om Ilpumep

(popmyaa (1.22)), a cowo maka obpassm

V(f) = e, (w=2rf)

1 —w
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1. Ananozoeu cuzHaau

na cuznansa y(t). Ipedecmassanemo 6 asen eud na y(t) 3a nac e neuzeecmmo.
II]e namepum KoHBOMOUUANG X * Y.

Om IIpumep anaem, we obpasem Ha x(t) e

1
X(f) =
(/) 1 +w
Csomeemmo 5
F{z} F{y} = XY = T e . (1.25)
A mosa, xaxmo mespdu dopmyaa (|1.24)), nu dasa obpasa na KoH60A0UUA-
ma T * 7.

O6u,0mo Npasu.so NPU MaKxasa CUMYaUUs e 0a NPUAOHCUM 6BPLY
dopmyarama 3a obpammna mpanchopmavus na Pypue, 3a da 663cMAHOBUM
x*xy. Ho myk we ce HamskHem Ha YCAOHCHEHUEMO, Ye HAMA 06 MOHCEM Oa
HAMEPUM NBPE00OPA3HAMA Ha nodurmezparsrama yrwkuus. B caywas oba-
we om Ilpumep gnaem, e dacnama cmpara 1o pasercmeomo (|1.25))
scowmocm e obpazsm na dynkyuama e 1. Credosamenno

T*Y = e~ =1,
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2. IlnckpeTHun curHanm m cucrtemu

2.1. [nckpeTHn curHann

2.1.1. lNpeacraBsaHe Ha guckpeTHuTe curHann. OcHoBHM
napamerpu

Eun nuckpeTeH curHaJg npejcTaBiisiBa 9UC/IOBa PEINIa

{a;n}Zim (2.1)

OT OTYETeHN CTONHOCTH Ha JajleHa Benanta (T. Hap. oTdeTn). HekebT n
ce Hapu4a HOMEP Ha oTdeTa. B Hallero m3joKeHue Hue e o3HadaBaMe
eJINH TaKbB CUTHAJ Karo (BYHKIUs x[n] HA JUCKpETHATA MPOMEHJINBA M.
[IpaBobrbanuTe CKOOU B C/lydast 03HAYaBAT, 9 APIYMEHTHT 1 IIPUEMa, CAMO
nestouncaeHn croitnoctu. [lpu ToBa mme cmsarame, de x[n] e nedunnpana 3a
BCHYKH IEJH 9nCja 1 0T UHTepBaja (—00,00), KATO YHCJI0TO 1y B
HU JlaBa HOMepa Ha Hafi-JIeBUsi HEHYJIEB eJIEMEHT Ha T[n], a ng € HOMepbT
Ha Haii-/ecHust HeHyJieB ejeMeHT. ChOTBETHO 3a n € [ng,ns| pennnara e
JIOITLJTHEHA, C HYJIH.

Bposit L Ha unjekcure n € [ny, ns| HEU jlaBa AbJ2KUHATA HA CUTHA-
ada, .e. L = no —ny + 1. B cayyad, korato L e KpaiiHo 4ncio, Ka3Bame,
de W penunara x[n] e kpatna, BIPEKN 9e e JIOobjHeHa ¢ 6e36poit MHOTO
HYJIN.

Cywmara

o

E:= ) |z[n]] (2.2)

n=—oo

ce HapUYa €HePrusl Ha CUTHAJA § [PECTAB/ABA JUCKPETCH aHAJOT Ha
pasencreoto (1.20]). B cymara ce m3monsBar MOJyIIH, 3all0TO CE JOIYCKa
croffnocTuTe Ha Z[n] Ma ObJAAT U KOMIUIEKCHH THCIIA.

47



2. /luckpemnu cueHaau u cucmemu

ITpumep 2.1.1. Jla npecmemmem enepeuama Ha OUCKPEMHUA CULHAN

1

5.0 N > 07
zln] = ¢ 2"
0,

n < 0.

Ilo popmyaa (2.2) umame:
00 2 00
1 1 1 4
E — —_— == Z _ = — = =,
on m T 1-1/4 3
Ks0emo u3noadsarme 0oope u3secmmama Gopmyaa 3a CYMa Ha 2e0MEMPU-

HA NPO2PECUA
= 1
M= 2.3

K0AMO € sapHa camo axo |q| < 1.

Jajien curnast x[n] Moxe jia e JIMCKPeTeH 10 IPUPOJIa, HAIIPUMED CTa-
TUCTUKUTE 3a HaceJIeHUeTo, IeHuTe Ha Oopcara M 1p. 3a ONpeJIe/IeHOCT B
HAIIITe PasrJIesKIatis obade Hue e IpeJoarame, 9e z[n e moJiydeH npu
JMCKPETU3NpaHe Ha aHaJIoroB cUrHa Z(t), KAKTO TOBA € HAIIPABEHO B IPHU-
Mepa OT ¥YBOJIa, K'bJIETO OT AHAJIOTOBHS CUTHAJT e MOJIYYeH JUCKPETHU-
AT CUTHAJT . OO61110TO ITPaBUJIO 38 TAKOBa JINCKPETU3UPAHE € CJIEJIHOTO:

x[n] = x(t)|t=nat = x(nAt).

[TapamernpbT At, KOHTO OLpeiesss BpeMeTo MexKJly JBa IOCJICI0BATeIHN
ordeta x[n] u x[n + 1], ce HapnIa CTHIKA HA AUCKPETUIAIMS, 8 PEIUII-
pounara My crofinoct Fy = 1/At — dectoTa Ha Auckperusamus (OposiT
Ha OTYETHUTE 38 eJINHUIA BPEME).

Hue me n3nonsBame cieHNTE 9ECTO CPEIIaHd PEJIAIN, U3BECTHI KATO
CAEMEHMAPHU PEeJUUU:
A. EauHu4gHBAT oTYeT

5n] = { é Z;S (2.4)
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2. /luckpemnu cueHaau u cucmemu

b. EaqnangyHmaT CKOK

1, n>0,
uln] == { 0 n<o (2.5)

B. ExcnonennmaJjiHaTa peauiia
z[n] = a", a = const. (2.6)

IIpumep 2.1.2. Ha Que. € NOKA3AHO KAK CE NOAYHABA PeUUAMA

1, ne 5,10,
uln — 5] —uln — 11| = (2.7)
0, n¢[5,10].
1k
% un — 5]
0 1 1 1 1
0 5 10 15 20
1k
£ | un-11
0 1 1
0 5 10 15 20
lk
% uln — 5] — u[n — 11]
0 1 1
0 5 10 15 20

®urypa 2.1.: Equananure ckokose uln — 5, u[n — 11] u pasnukara MexIy TsX.

Om c604 cmpana ma3u pasauka Mexcdy ckokoseme mooice da ce u3-
noassa kamo ‘cpazsawa peduya”’ Ha NPOU3BOAEH CUHAA LT[N] MO CACOHUA
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2. Hduckpemnu cueHasu u CUCTEMU

HAYUH:

z[n], n € [5,10],
x[n](u[n—E)] —u[n—ll]) = .
0, ndl510.

IIpumep 2.1.3. Ha Que. e nokazana peduyama

z[n] = (1/2)"u[n].

Tosa ecousmocm e cuenassm om Ilpumep[2.1.1. Oceen mosa e noxasaro u
Kak ce noaywasam peduyume x|—nl], x[n — 5], x[-n+ 5], z[2n] u

x[n/2]|, upun gerHo,
Ty o[ =
0, Ipu N HEYETHO.
[Tokazanure B TO3M HpUMEp JEHCTBUS ¢ PEJUIM IOCPEICTBOM IOIX0-
JSI0a CMsiHa Ha apryMeHTa 7. MoraT jia ce O0OOIIAT IO CJeAHUs HAUUH:

A. TIpemectBane. Fjun curnas or Buja x[n — ng) e npeMecteH Ha-
JFICHO € My €IUHHIM CIPSMO cnrHaga x[n], ako ng > 0 (Pur. ().
PecrniekTuBHO, ako ny < 0, IpeMecTBaHETO € HAJSBO.

B. O6pwbiane. Curnaabr x[—n] e yeten 06pa3 Ha CUTHAJA T[N, Cb-
OTBETHO CTOIHOCTUTE Ha J[BATA CUTHAJIA Ca OTJIEJIATHO PA3IOJIOXKEHH CIPSIMO
n = 0 (®@ur. 2.2| (b)). llle o6bpHeM BHUMaHHE, Ye ako ny > 0, peannara
x[—n + ng] e mpemectena nadacno cupsimo x[—n] (Dur. (d)).

B. Mamabupane. Ako k e ecrecrBeHo 4uc/io, peaunara x[kn] ce
TOJIyIaBa, KaTo ce B3eMe Beekn k-Tu otdeT Ha x[n] (Pur. (e)). TakoBa
Maladbupane ce Hapuda nodduckpemudupane.

Or apyra crpaHa, ako MeKJly BCEKH JIBa OTYeTa Ha CHTHAJA T|n| jo-
OaBUM 10 k — 1 JOIBIHUTEHE CTOHOCTH, TIe MOy INM CHTHAJ, KOHTO Ha
BceKN k oTYeTa mMa CTOWHOCT, paBHa Ha x|[n/k] 3a WHIEKCHTE N, KOUTO Ca
kparan Ha k. TakoBa mamabupane ce Hapuda cepsriuckpemusupane. Ha
®ur. 2.2] (f) mMexky Beekn /1Ba oTUeTa Ha CUTHAJA z[n| e gobaBeHa Mo egHa
HyJeBa cTofiHocT. OBMIAiHO MPH CBPBXANCKPETH3UPAHE JOMbJIHITETHITE
CTOMHOCTH Ce U3YUCIABAT C UMMEPNOAGUUA U TOBa e ObJe PasryeaHo
I10-TI0/IPOOHO B CJIejIBAINATA TJIABA.
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2. /luckpemnu cueHaau u cucmemu

|
D I
8
0 0
5 s = 5 e =
n n
(a) (b)
i 7
£ T
5 =
0 0
s 0 5 1o 5 s I
n n
(c) (d)
1r ir
8 25
0 0
5 s 5 e =
n n
(e) (f)
®urypa 2.2.: [Ipomsna na uxmekca n npu cursai. (a) Curnamasr zn| = (1/2)"uln];

(b) O6pwbmiane; (c) Ipemecrrane; (d) IIpemecrBane Ha oObpHATHS CHT-
nayr; (e) Ilommuckpermsupane; (f) Cepbxauckperusupane: ,2[n] =

x[n/2] 3a weTHN UHIEKCH N.
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2. /luckpemnu cueHaau u cucmemu

2.1.2. OwvckpeTeH cuHyconpaneH curHan

B nbpBa riiaBa Hue 3aliouHaxMe j1a HaBId3aMe B UeCTOTHUS aHaJ N3 Ha aHa-
JIOTOBUTE CUTHAJN C pas3lviexkKJaHeTOo Ha e€JIMH-eIJMHCTBEH XapMOHUYEH CHUT-
HaJI, KOITO HU TOCJIYZKI 3a I'PaJUBHA €JIMHUAIA [TPU CIIEKTPAJTHOTO IIpeICcTa-
BAHe Ha curHajuTe. Heka cera ja ce cripeM Ha JMCKPETU3NPAHUS BapuanT
Ha CUHYCOUJIQJTHUTE CUTHAJIN.

IIpumep 2.1.4. Cuenassm x[n| = sinn moorce da ce noaywu om anaro2o-
eus cuenan x(t) = sint caed duckpemusupane csc cmenka At = 1

(Que. 2.3).

®urypa 2.3.: Curnanure z[n| = sinn u x(t) = sint.

Jla obsprem enumarue na omyema x[0] = 0. Tasu omuemena cmot-
HOCTM, 34 HUKOU Opye HOMEP N He Modce 0a ce No8MOoPU, 3aU0MO HYNUIME
t = 4w, 27, ... na pynrkyuama x(t) = sint ne ca yesu wucaa. Mzauza, e
cuenansm x[n] = sinn uzobwo we e nepuoduver. Benpexu ue anano206usm
cuenan z(t) nosmapsa cmotinocmume cu Ha 6ceku 2T eQUHULU OM BPEME,
NOAYUA6A ce Mmaka, Y& 8 pamrume na ecexu nepuod T = 21 ceaexyusma
om omuemenume cmotinocmu Ha x[n| e passuyna.
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2. /luckpemnu cueHaau u cucmemu

ITpumep 2.1.5. Ha Que. e daden cuznanrem x(t) = sin 27t:
a) duckpemusupan coc cmenka At = 1/3;
6) duckpemusupan csc cmenka At = 2/3.

At=1/3
1k e e - N
/ \\ / \\ 7 N // \
/ \
/ \ / \ / \
—_— , \
.S, 0 / / - : )
8 I\ \ N \ s\ \ 7\
t=0 /ot=1 t=2 , t=3
N S Yo,
_lk -~ ;e ~
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

@urypa 2.4.: Curnanbr x(t) = sin 27t npu JBe Pa3JIUIHU CTHIKH HA JUCKPETU3AIINSI.

Mooicem da 3abeseosrcum, we u 6 d6aMa CAYwaA NOAYUEHUME PeouUL
x[n] nosmapam cmotnocmume cu na 6CEKU MPU OMUEMA, M.€. Mme ca ne-
puodunny ¢ nepuod N = 3. B napsus cayvatl obave edun uuxsn ma Ouck-
PEMHUA CULHAA € 68 PAMKUME Ha eOUH BPEMESU NEPUOD HA HENPEKECHAMUA
cuenan x(t) (T = 1), dokamo 686 emopus cAy Al 6CEKU MPU OMYUEMA HA
x[n] ce nosmapam 6 pamrume na dsa nepuoda na (t).

CrbHJ;eCTByBaT JAB€ OCHOBHM pa3JIn4dusd B CBOIicTBaTa Ha aHAJOIOBUTE U
AUCKPETHUTE CUHYCOW/JaJIHU CUT'HaJIN:

A. IlepuoanmgHocT 110 BpeMme. He scunku duckpemmu curycoudanmu
CUHANU Ca NePUOIUYHU 1o 6peme. 3a Jia Obje eJINH JTUCKPETeH CIHYCOU1a-
JIEH CUTHAJI TEPUOJINYIEH 110 BpeMe, € HeoOXO/IMMO CThIIKaTa Ha JIUCKPeTH3a-
st At jga 6bre Taka nsbpana, ge At/T 1a e parmoHATIHO YUCI0, KbETO
T e 1epuoIbT Ha ChOTBETHUS AHAJIOIOB XapMOHWYEH CUTHAJ.
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2. Hduckpemnu cueHasu u CUCTEMU

JleficTBUTEIHO IEPUOJNTIHOCTTA HA €IUH JIUCKPETEH CUTHAJ ce JlaBa, ¢
YCJIOBUETO

x[n] = x[n + NJ, (2.8)

Kbjietro N e ecrecTBeHO 4ncs0. Heka pejunara x[n] e mosydeHa ciej Juc-
KpeTusupaHe Ha CUHYCOUaJIeH CUTHAJ, YUATO KPbroBa UYecTOTa € W:

x[n] := sinwt|;—,a¢ = sinwnAt. (2.9)
bBes orpannyenne na oOIIHOCTTa cMe MIpHUeH, de dasaTa ¢ e Hyaa. lorasa
z[n + N] =sinw(n + N)At = sin(wnAt + wNAt).
CboTBeTHO, 3a ja Obje yaosiaersopero ycuosuero (2.8)), e Heobxoanmo

wNAt = 2k,
KbJIeTo k e ectecTBeHO qucio. [lonexke w = 27 /T, uznuza, e
At/T =k/N,

a k/N 04eBUJIHO € pPaIHOHAIHO YUCIIO.

Ako k m N B TOBa paBeHCTBO Ca B3aWMHO IIPOCTH YHCJIa, B CHJA €
IPABUIIOTO, Y€ HAl-MaAAKUAM yukss (nepuod) na x[n| ce cscmou om N wa
opoti cmotinocmu, a epemempaenemo my e kT epemesu edunu.

B. IlepumoamunocT 1o 4decrora. OkasBa ce, e Ipu 3a/iajicHa dec-
TOTa Ha JucKpermsanns Fy, = At~ oT Bcekn /iBa aHAJIOrOBH CHHYCOH/AJIHN
CUTHAJIA, YMUTO YeCcTOTU ca cbhboTBeTHO f u f + Fy, ce mojydaBa eJiUH 1
CBIIM JUCKPETeH CUIHAJ, CTUIa aMILUIUTyAuTe U (ha3uTe Ha JBaTa XapMo-
HUYIHU CUTHAJIA Ja ca paBHHU. ToBa CBOMCTBO € N3BECTHO KATO NEPUOIUYHOCTM,
no wecmoma wa duckpemmuume cunycoudasru cuenasu. [lepunonunanocTra mo
JecToTa € ¢ Iepuoji, papeH Ha Fj.

JleficTBUTEIHO, HEKa peauiara

x[n] = sin 27 fnAt
e MoJIyIeHa OT XapMOHUTHUST CUTHAT

x1(t) = sin 27 ft.
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Torasa, ako JINCKpeTH3MPaMe XapMOHUIHUST CUIHA
xo(t) = sin 27 (f + Fy)t,
npejsu, ge At Fy = 1, nosyuasame:
sin 27 (f + F5)nAt = sin(2w fnAt 4 27n) = sin 27 fnAt = x[n].

Bes orpanmienne Ha ob1UHOCTTA TYK 1IpHexMe, de x1(t) u x2(t) mMar myesa
dhasza u eUHUIHA AMILTUTY/IA

ITpumep 2.1.6. /Jla pasescdame zapmonuvnume cuenanu x1(t) = sin 27t
u xo(t) = sin 227t, wuumo wecmomu ca ceomseemuo paswu Ha 1 Hz u na
11 Hz. Axo duckpemusupame deama cuenana coc cmonka At = 1/10, m.e.
c wecmoma Ha duckpemusayus Fy = 10Hz, csenacho npasusomo sa nepu-
oduurocm no vecmoma 6u mpabeano da nosyuuMm eOuH U cou JUCKpemen

cuenan x[n|. Ja nawepmaem ¢ nomowma na Matlab cuenasume x1(t), xo(t)
u zn] (Que. 2.5)).

t=0:1/200:1/2;
x1=sin(2*pix*t);
x2=5in(22*pix*t) ;
T=0:1/10:1/2;
X=sin (2*pixT); JAko samerum mo3u ped c
sX=sin(22%pi*T), pesyamamsm He ce npomens!

hold on

plot(t,x1,’--)
plot(t,x2,7:?)
stem(T,X,’g’, ’LineWidth’,3)
axis([0 0.5 -1.5 2.5])

xlabel (°$t$’, ’FontSize’,14,’Interpreter’,’latex’)

lgd=legend (*$x_1(t)=\sin 2\pi t$’,...
*$x_2(t)=\sin 22\pi t$’,’$x[nl$’);

set(lgd, ’FontSize’,14,’Interpreter’,’latex’)
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®urypa 2.5.: Or xapMorn4dHUTe CUrHAINA Z1(t) U T3(t), IMATO pasiauKa B YECTOTHTE €
10 Hz, ce nostyuaBa euH U ChIH JUCKPETEH CUTHAJI Z[n], aKO ce JUCKpe-
tuszupatr ¢ decrora Fy = 10 Hz.

Cuznansume x1(t) u xo(t) npu maxrnama pearudavus na Matlab, pasou-
pa ce, ca “‘umumanyus’ Ha AHAN0208U CULHAAU. 30 MATHOMO NPEICNABAHE
uanoaseaxme spemesus eexmop t=0:1/200:1/2, wuamo cmanka na Juck-
PEMU3AUUA € JOCMAMTIHO MAAKA, 3G 00 CE 8B3NPUEMAT, METHUME 2PaPuKL
Kamo HENPeKsCHamuU.

dopmyupaHuTe B TO3U Naparpad JiBe CBONCTBA Ha JIMCKPETHUTE CUHY-
COMJIAJIHU CUTHAJIM HEIIOCPEJICTBEHO Ce MIPEHACAT U 3a KOMILJIEKCHATA Peulia

z[n] = e“"A = coswnAt + i sinwnAt. (2.10)

ToBa BebIHOCT € excnonenyuarsnama peduya (2.6)), B KoSTO cMe ITOJI0XKIIN
a = e“At Tlo-HaTaTbK Ha PA3JIIYHI MECTa B U3JI0XKEHHETO HIUE IIe TPETH-
paMe JIMCKPETHUTE CUHYCOWIATHN CUTHAJN B €KCIIOHEHITNAIeH BUI.
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2.1.3. CgoiicTBa Ha cnekTbpa Npu ANCKPETHUTE CUTrHaANN.
HacnarsaHe Ha 4yecToTHM

ﬂa 3allOYHEM Jla aHaJIU3UpPaMeE CIIEKTbPpa Ha AUCKPETHUTE CUT'HAJIN.

A. Ha mbpBO Bpewme Ie crioMeHeM, de CJiej| JJUCKpeTH3upaHe Ha, ja-
JIeH AHAJIOTOB CUTHAJ () CHIECTBYBA OrPAHNYEHNE OTHOCHO TOBA, KOJIKO
BICOKA IeCTOTa OT CIEeKTbpa Ha (t) Moxke ja Obje MpejcTaBeHa Ipes3 To-
JlydeHust juckpereH curaai x[n]. ToBa orpaHnuenne 3aBUCH OT CTHIKATA
Ha Juckpernsanus. I ToBa e MHTYUTHBHO SICHO: HAIIPUMED, aKO CH MPEJIC-
TaBHM, Y€ CTOHHOCTHUTE Ha Z[n| ca OTYETEHU [IPE3 TBBHPJIE TOJISM HHTEPBAJ
OT BpeMe 1 CbOTBETHO MEXKJIy BCEKH J[Ba OTYeTa € UMaJIO MHOrO ObP3H KO-
nebanng Ha x(t), nndopManuaTa 3a Te3u KosjedaHms HsiMa KakK Jjia Obje
MpeJICTaBeHa OT CUTHAJA X[n).

B. CbieBpeMeHHO 1pU 9€CTOTHOTO OIKMCAHNE Ha JIUCKPETHUTE CUTHAJIH
MOCPEJICTBOM deycmparer aMIUIUTYAeH Win (Da3oB CIEKTbD Ce U3MOJI3BAT
pyHKIINN, KOUTO, KAKTO Ce 0Ka3Ba, Ca MEPUOJUIHHU 110 YeCTOTa. 3aTOBa, YC-
JIOBHO C€ BB3IpUeMa, ue JUCKPEMHUME CUHAAU NPUMENCABAT NEPUOIUEH
cnexmap. ToBa, pazdbupa ce, e MaTeMaTUIeCK (POPMaJIHO: YECTOTUTE, KOUTO
Ce CbIbPKAT B €MH JUCKPETEeH CUTHAJ, PeaHO ca B ONPAHUYEH JINAIla30H
1 ca HeOTPUIATETHH, & MaTeMaTuiecKuTe (PYHKITIH, ¢ KOUTO IIIe 3aliCBaMe
AMILTUTYIHUS 1 (pa30BUsl CIIEKTHD, C& MEPUOIMIHUA U CJIeJI0BATETHO Jiehu-
HUPAHU B HEJUsT HHTepBaI —o0 < f < 00.

Iepuodsm na noemoperue Ha wecmomume 6 cnekmaspa e pacen wa Fy u
TOBa ce JIbJKN Ha (haKkTa, ge MePUOINIHOCTTA 110 YeCTOTa PN JTUCKPETHUTE
CUHYCOUJIAJTHU CUTHAJIU € ChC ChIus neprol. PakTudeck HUe e ThIKYBa-
Me YECTOTHOTO C'hb/IbPXKAHUEe Ha JINCKPETHUTE CUTHAJIN OT TJIeJHa TOYKa Ha
TSIXHOTO MPEJICTABAHE Ipe3 JUCKPETHU CUHYCOWIN WU MTO-TOYHO, KO TOBO-
DHM 32 JIByCTPaHeH CIeKTbD, upe3 peuiu ot Bia (2.10). Or csost crpana
Ha BCsIKa, JINCKPETHA CUHYCOUJIA WJIM €KCIOHEHTa Hue I “TIPUYnC/sgBamMe’
YECTOTUTE Ha HEIHUTE CHOTBETCTBAIIN aHAJOTOBH XapMOHIIHI CUTHAJIM.

ITpumep 2.1.7. /la ce onpedesu dsycmparrusm amniumyden u $a3os
cnexkmsp Ha pedunama

z[n] = e c=1414, At=0.1. (2.11)

B cayuasn x[n] npedcmasassa duckpemusupar aHan0208 CUZHAA, YUAMO
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wecmoma e f = 4Hz. Yecmomama na duckpemusauyus e Fy = 10 Hz, cae-
d0BAMEAHO CNEKMBPBM HA PEOUUAMA € CEBCMABEH 0T YECTNOMUIME:

{4, 4410, 4420, 4+30, ...}.

Amnaumydume u asume na wecmomume 6 CnEKMsPa ce onpedestm Kak-
mo obunatino upes c| = |1 +i| =2 u p = —argec = —7/4.

Amnaumyonuam u dasosuam cnexkmsp Ha peduyama ca NOKA3GHU Ha
Due. 2.0l B cayuas, xaxmo ce eusicda, HE € HAAUUE CUMEMPUA OMHOCHO
f = 0, nonesce pazesedanama peduua He € CBCMAGEHA OM PEANHU YUC-
aa. TIpu peasrume anan0206u u QUCKPEMHU CULHAAYU BUHARU CE NOAYUAEA
cumempuuern omuocro f = 0 deycmpanen cnexmasp.

V2 r
S
0
1 1 1 1 1 1
-26 -16 -6 4 14 24
0
S-
s
1
1 1 1 1 1 1
26 -16 -6 4 14 24
f (Hz)

Qurypa 2.6.: JIBycrpannusiT ammiuTyaes u Ga3oB cruekTbp Ha peaunara ((2.11)).

Bb3unkBa BHIPOCHT KAKbB € TOUHUIT JIUala30H OT YeCTOTH Ha €JINH
peajieH aHajioroB curaaj (t), KoiTo MoxKe Jia ce MPeJCTaBH 9pe3 JIUCK-
perusupan curtai x[n]. Jda pasriename euH MpuUMepeH BYCTPAHEH aM-
IJINTY/IEH CIEKTbD Ha peasieH JucKpereH curaa (Qur. . Toit or eana
cTpaHa e Iepuojinden ¢ nepuoji Fy, a oT jpyra crpana € CUMeTpUieH OT-
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nocuo f = 0. Or egna crpana, 4ecroTHaTa HHPOPMAIU Ce ChIbPKa CAMO
B eJIH epuoji, Hanpumep B uarepsana (—Fy/2, Fs/2]. Or apyra crpana,
nHpOpMAaIUsITa B OTPHUIIATETHATA JacT Ha decToTHaTa obsact (f < 0) ce
JAyOJIIpa OT Tasu B IOJIOXKUTeNHaTa JacT. Vznmsa, e peaanusm cnexkmsp
Ha QuckpemHuA cuzHan uduano ce csdepoca 6 unmepsana [0, Fy/2]. Maxk-
cuMaJiHATa Bb3MOXKHA 9eCTOTa frax = Fs/2 B TO3M CHEKTHD ce Haphya
gectoTta Ha Halikymcr.

[ FS [
[ [
[ 7%0 [
[ ® [
[ ¢ [
\ P \
o)
- (0)
>
I
2 2
f (Hz)

Qurypa 2.7.: [Ipumepen JBycTpaHeH aMILUIUTY/EH CIEKTbD Ha peajieH JIUCKpeTeH
CUTHAJI.

A KakBo ce ciyuBa ¢ BucokuTe 4dectoTu f > fl.x HA aHAJONOBUS
curnaji cjaej auckpernsupane? Jla jomycneM, de mmame e€IHO KojebaHue
¢ 9ecToTa, 10-BUCOKa OT dectoTaTta Ha Halikyuct. Torasa, KakTo criomMmeHax-
Me T10-Tope, JIMCKPETHUSIT CUTHAJ He MOXKe Jia 1peJIcTaBu nHMOpMaIius, Je
TpenTeHeTo e ToJaKoBa Obp30. Ho ToBa He o3HavaBa, ye M3001110 HE € TeHe-
pUpaH JINCKPETeH CUTHAJ: HAJUIE ca OTYETEHU CTOMHOCTH, MaKap U Ipe3
TBBP/Ie FOJIEMI HHTEPBAJIN OT BpeMe. 3aToBa Ka3BaMe, de JUCKPEeTHUSIT CHUT-
HAJT Bb3IPOU3BEK/[a KOMIIOHEHTUTE C BUCOKHM YECTOTH HA AHAJIOIOBUS CHUT-
HaJst (1), HO “MacKupaHn’ KaTo TaKHBA C MO-HUCKU Y€CTOTH, N3KPHUBIBANKN
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0 TO3U HaumH 4dectoTHaTa uHbopMmarus 3a z(t). Tosu edexr ce Hapuua
HacCJIarBaHe HA YECTOTH.

BebiHocT edekTbT HacjaarsaHe Ha YeCTOTH € CBbP3aH € MepHOJNY-
HOCTTA 10 YeCTOTa IIPK JUCKPETHUTE CUHYCOUTAJHN CUTHAJM, KOATO JUCKY-
THpaxMe B pejuiiHus naparpad. Hue Bujsixye Kak 0oT aHAJIOTOBH XapMO-
HUYHE CUTHAJIU C PA3JIMIHI YeCTOTH MOYKE JIa Ce TOJTY YN €JJUH U ChIIN JINC-
KpeTeH curiaJi. Bcekn aHajioroB XapMOHUYEH CUTHAJ ¢ 9ecTOTa f > fiax
cJIe]] IMCKPETH3UPaHe ChBIAJa ¢ JIPYT CUIHAJ, YUATO YeCTOTa € OT JInara-
soHa f € [0, finax]. B cuia e u cjieHOTO TpaBUIIO:

Caed duckpemusupane ¢ wecmoma Fy = 2 finax 6CEKU aMa.no208 xap-
MOHUMEH CULHAA C YECMOMa fmax + @ ce “mackupa” xamo dpye cuenan c
Yyecmoma fmax — @, kademo 0 < a < finax.

[Iprannara 3a ToBa ce Bmka Haraeano Ha Pur. 2.7} cnekTbpbT Ha
JMCKPETU3NPAHUS CUTHAJ € CUMETPHUICH OTHOCHO f = fiax = Fy/2. N300~
10, M3IOJI3BAKK MEePUOIUMIHOCTTA U CUMETPUATa B CIEKTbpa, Ha BCAKA
IIPOU3BOJIHO BHCOKA YeCTOTa MOXKe Jla ce HaMepu “aybsmkar’ OoT guamas3oHa
f € [0, fmax). BbIpekn de mepnognvHOCTTa U CUMETPUSITA B CIEKThPa Ca,
MaTeMaTndecKn (POPMAJIHK, T€ HI JaBaT nH(OpPMAaIisg OTHOCHO TOBa BUCO-
KUTe 9eCTOTU Ha aHAJIOIOBHUSI CUI'HAJ B KAKBU HUCKH YECTOTH Ce IIpeodpa-
3yBaT CJIeJ] JUCKPeTH3UPaHe.

ITpumep 2.1.8. B ayduogaiiroseme cmandapmmuama wecmoma Ha Juckpe-
musayus Fy obuuatino e 44100 uau 48000 Hz. Tosa e ¢ uea da mozam
da ce “es3npoussedam npasusno’ wecmomume do 22050 uau 24000 Hz
(m.e. wecmomume, no-masku om csomseemmuama wecmoma na Hatxyucm).
Ilo mo3u mavun ce 2apanmupa, e HAMG 06 UMG 362Y00 MG YEeComu om
duanazona, KoUmo ce 8s3NPUEMA 0OM YOBEWKUA CAYX.

Ho mosa camo no cebe cu ne e docmamsuro 3a nocmuzane Ha Kavec-
meeno 6s3npoussesciane na 368yka. Heobrodumo e cowo makxa om ana-
A0208UA CUHANA NPEISAPUMENHO 0 CE OMCMPAHAM, GUCOKUME YECTNOMAU
f > Fy/2, msti kamo me 6uxa npucscmeant 6 JUCKPEMHUA CULHAA “MaC-
KUpamu” Kamo no-Hucku 4ecmomau, U3KpusAcalKy no modu HavuM 36YKo-
sama xapmuna. Hanpumep, axo Fy = 48 000 Hz, cnexmaspsm na duckpemu-
3UPaHUA cuHan we 6sde cumempuier 0mHocHO fuax = 24000 Hz u edna
wecmoma om 34000 Hz 6 ananozosus sanuc, xoamo ne ce 8s3npuema om
YOBEWKUA CAYT, caed duckpemuaupare 6U ce NOABUAG KAMO JONBAHUMEAEH
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neorcenan 36yx ¢ wecmoma 14000 Hz (Due. 2.8] (a)).

Funax + @ = 34000 Hz

A=2|c
fmax — @ = 14000 Hz 1 el

F-------9

|
fmax FS fmax Fs

. . . .
—-14000 0 14000 24000 34000 48000 -14000 0 14000 24000 48000

f (Hz) f (Hz)

(a) (b)

Qurypa 2.8.: [IpucberBuero na KommnonenTara ¢ dectora 34 000 Hz ot IIpumep [2.1.8
(a) B aBycTpaneH aMILTuTyIeH CrieKTHD; (D) B ¢hOTBETHUST My €JIHOCTPa-
HeH CHeKTHD ¢ auanason f € [0,24000] Hz.

Ha @ur. ce BIXKJa, 9e CIeKTbpbT B uHTepBasta (Fy/2, Fy) e Ko-
e Ha To3u B unTepBasa (—F;/2,0). OTTyK HATATDHK HUE Ie CH CJIYZKIM
CbC CHEeKTBP, Jedunnupan camo 3a f € [0, Fy), KOATO CbINO IIe Hapudame
deycmparer cnexmap, nogpasdupaiiku, de jgsicHara mojoBuHKa (Fy/2, FY)
3aMeCTBa OTPUIATEIHATA, My YACT.

[Ile mpumoMHIM OT I'bPBa IJIaBa, e IIPU AHAJOTOBUTE CUTHAJM aMII-
JIUTYIATe Ha Beudku decrorn f > 0 B MareMaTudecKn (pOPMAJIHUSI JIBYC-
TpaHeH CIEeKTbp Ce YIBOSBAT IPU HAHACSIHETO UM B €IHOCTPAHHUSA CIIEK-
TbP, MHUCJIEHO NPUOABANKN KbM TIX TEXHHTE JIyOJUKATH € “OTpUIATEes-
HIW 9ecTOTH. AHAJIOTUYIHO, NPEMUHABATKY KoM COHOCMPAHEH CNEKMBD NPU
JUCKPEMHUME CULHAAU, KM AMNAUMYIUME HA Yecmomume 6 Juana3ona
f € (0, Fs/2) ce npubassm mexnume Jybaukamu no cumempus om oua-
nasona f € (Fs/2, Fs) u no mosu navun ce ydsoasam. Amnaumydume na
wecmomume [ = 0 u f = Fy/2 ne ce npomenam npu HaGHACAHEMO UM 6
eOHOCMPAHHUA CNEKMBP.

Ha ®ur. koMmionenTara ¢ decrora 34000 Hz e konue no nepuo-
IUYHOCT Ha “orpunarentara’ dectora — 14000 Hz. PaBuure 1o rojeMuna
aMmIuTyau Ha decrorure £14 000 Hz dpopmupar ejiHa yiBoeHa aMILIATY/ 1A
B €JIHOCTPaHHUs CIIEKTHP, ¢boTBeTcTBalla Ha dectoraTa 14 000 Hz.
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2.1.4. OwuckpetHa TpaHchopmauna Ha Pypue

3a JUCKPETHUTE CUTHAJIN ChINO € Pa3BUTa TEOPUsi 38 (DYyPHEPOBO CIIEKTPAI-
HO IIpeJICTaBsIHe, KOSITO JOHSIKb/IE € AaHAJIOIMYHA Ha Ta3! 38 HelIPeKbCHATITE
curHaymn. OKas3Ba ce, Ue 10J00HO Ha aHAJIOIOBUTE CU IPOTOTUIIN:

a) MCKPETHUTE NePpuoduyHy, CATHAN ChINO MIPUTEKABAT U3OPOUM CNEK-
maop;

0) JUCKPETHUTE HenepuoduwHy CUTHAJN ChINO MPUTEKABAT HENPEKsC-
HAMG CNEXKMPAAHA NABIMHOCTN.

Ot apyra crpaHa, B IPeIUIIHISA Taparpad BUIgXMe, Ue 38 Pa3/IinKa OT
AQHAJIONOBUTE CUT'HAJIN, JUCKPETHUTE CUI'HAJINA BHHAIU [IPUTEXKABAT 02PAHU-
YeH cnekmsp, KONTo MaTeMaTndecKn (DOPMAJIHO € NepuodureH.

Tbit KaTo Bede ce opueHTHpaMe KbM BbIPOCH, CBbP3aHH ¢ IudpoBU
M3YKCAEHIS, HUe Ie MPOIYCHEM PasIJIeKIaHeTO Ha TOYHOTO TEOPETHIHO
peCcTaBsaHe Ha IUCKPETHUTE CUTHAIN B CIEeKTpaJjeH Bul. 1o BKIIOUBA Ma-
TeMaTUIeCKN OIepallii KaTo CyMupaHe Ha Oe3KpailHu peioBe MJId HHTEr-
pupaHe, a TaKuBa OIlepaluu B OOIIUs Cjydail He Morar Jia € U3BbPIIBAT
TOYHO OT KOMITIOTHD. BMecTo ToBa Hue Iie ce 3amo3HaeM ¢ yjpobHaTa 3a
1 poBI N3UNCICHUSI JUCKpeTHa TpaHcdopmalus Ha Pypue, KoaTo
oIe ce Hapnda AUCKPeTHO IpeobpasyBane Ha Dypue (AIID). Pas-
oupa ce, mpu MIMPOBUsT 9€CTOTEH aHAJNS Ce JIOIYCKa HETOUHOCT, KOATO IIe
cMsITaMe, de e IPUEMIINBa 3 IpaKTuKaTa. Juckpemnama mpaHchopmarus
na Dypue nMa JBe ChIECTBEHN PA3JINYdnsd 0T mpanchopmavyuama na Pypue
3a QUCKPEMHU CULHAAU, TIETO pa3ryiesKIaHe HUe IPOoIlyCKaMe:

A. JITI® 6Gopasu camo ¢ kpatru pemuin x|n]. Tosa e omnpasgano or
rJIe/IHa TOYKa Ha PeasiHus »KUBOT: CUTHAJIUTE B IPaKTHKaTa HIKOTa He Ca
Oe3KpaitHO JIBJITH, & ChIO TaKa P YeCTOTHUS aHAJIN3 Hali-1ecTo He € IeJIe-
CHOOPA3HO Ja e OTUYNTAT CTOMHOCTHUTE Ha IeJIMsl HAJINUIEH CUTHAJ, aKO TO3H
CUTHAJI € MHOT'O IbJibl. Hampumep, ako B ayaumodaii nckame jia aHaJIn3npar-
Me eJIMH U3CBHPEH TOH, € Oe3CMUCIEHO Ja M3M0I3BaMe IIFJI0TO MY3UKAIHO
npoussejienne. [Ipu obuyaitnara Tpancdopmalus nHa Oypue ce nM3M0I3BA
[eJIUSIT BPEMEBU HHTEPBAJI (—00, 00).

B. Ha xoMmioThp € mpakTHIecKn HEBBL3MOXKHO Jia ce M300pa3y Hell-
peKkbcHaT crekTbp, 3aroa HII® Hu maBa camo KpaeH Opoil decToTn OT
CIIeKTbpa. JncKpeTusnpaHero He e caMo 0 BpeMe, HO U 110 9eCTOTa.
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11 Taka, Heka x[n] e curnas ¢ Kpaitaa rbokuaa L = N, 9uuro ordern
ca Homepupanu ¢ unjgekcn ot 0 jo N — 1. Torasa npeodbpasyBaHeTo

N-1

X[k = Flz[n]} ==Y aln]e ¥ (2.12)

n=0

npeJcTaB/sBa duckpemua mpanchopmavus wa Pypue wa x[n]. Popmyia

(2.12)) e nuckperen anasor Ha dpopmyiia ([1.18)) 3a Tpancdopmarnust vHa Qypue
Ha HelpeKbcHaT curHaia x(t), Haii-Bede B ciydasi, Korato x(f) e curaas

pas3/IMyueH OT HyJla caMo B KpaeH MHTepBaJl oT BpeMe. CbOTBETHO peuiaTa
X[k] cbimo Taka ce Hapuda 00pas Ha CuenaAl 8 HeCmomnama 0bAacm.

ITpumep 2.1.9. Jla ce namepu duckpemmnama mpanchopmavusi na Pypue
HG CULHANA

zn] = {1,0,2,3}, n=0,1,2,3.

B mosu cayuwati N =4 u no gopmysa (2.12) npecmamanme:

X[k] = Zx (COS— n—zsm2kn>

Csomeemmo
3
X[0] =) a[n](cos0—isin0) = z[0] + z[2] + [3] =14+ 2+3 =6,

n=0
3

X[ =3 ) <cos gn _jsin gn> — 2[0] — 2[2] +iz[3] = —1 + 34,

n=0
3

X[2] = Zx[n](cos mn —isinmn) = x[0] + z[2] — z[3] = 0,

X[3] = nzox[n] (cos 377Tn — i sin 377TTL> = z[0] — x[2] —iz[3] = —1 — 3i.

Tosu peayamam moorce da ce nposepu ¢ nomowma wa Matlab, uznsa-
HABaliKY peda

X=fft([1 0 2 3])
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Curnansbr z[n] moxe Jga Obje Bb3cTanoBeH oT obpasa cu X [k] upes
obpaTHO AuckpeTHo npeobpa3yBane Ha Pypue (OLIID):

zn] = F7YX[K]} == % i X [k]eiFrn, (2.13)

Ot cBost ctpana dopmyita (2.13)) e nuckperen anasor wa dopmyina ((1.19)) 3a
obparHa Tpancdopmanusg Ha Pypue Ha HENIPEKbCHAT CUTHAJ.

[1le 3abemexkum, de GpopMyIIa HI J]aBa [IPEJICTABIHE Ha CHIHAJA
x[n] KaTo JuHeliHa KOMOUHAIINS OT €KCIIOHEHITUATHN PEUIH, KOETO IIe WH-
TeplIpeTupaMe KaTo IpeJicTaBsiHe B ClIeKTpaJieH Bujl. Pazdupa ce, B oOIust
ciydail x[n| npureskaBa HENPEKbCHAT CIIEKTHD, & BbB (GopMy/IaTa uMame
caMo KpaeH Opoii JuckpeTHn ekcrioHeHTH. OTKbJie njiBa IPOTUBOPEINETO?!

Qopmyasa (2.13)) e eapra camo 3an =0,..., N —1. 3a octaHajnTe mH-
nexeu n ¢ [0, N—1] e nedpunupano z[n| = 0, nonexke x[n] e kpaiina pe/uiia,
JIOKATO JIFCHATA CTPaHa Ha PABEHCTBOTO e neprommana pesural]

HITD npubausicerno npedcmass amniumyoume u pazume Ha usdbpoumo
MHOHCECTNBO OM, YECTNOMUME 8 HENPEKTCHAMUA CNEKMBP HG eJUH HENEPU-
00uMEN CUHAN.

Babeneorcka: B qucKkpeTHus anaans e IpueTo nepuodusyHume CUrHAJN
JTa ce TPEJICTABAT KATO KPafiHi PN, ChAbPKAII OTICTHTE Ha, ¢/IUH ITH-
K'bJI. AKO Cl MUCJIIM, 1€ x[n] e TakbB nepuoandes curuas (x[n| = x[n+N]),
TO TOraBa (HopMyJIa HU JIaBa MOYHOMO MY CIIEKTPAJHO MPEJICTaBsIHE
BbB opmata Ha duckpemer ped va Dypue.

IMpumep 2.1.10. Ilo gopmyaa (2.13) cuenassm x[n] om Ilpumep
Mootce da bode 6B3cmanoser om pedunama

X[kl = {6, -1+3i,0, -1 —3i}, k=0,1,2,3,

KoAMO npecmemmnarme 6 couua npumep (nposepeme!). Tosa moorce da ce
Hanpasu u ¢ nomouyma na Matlab, usnsansasatixu peda

x=ifft([6 -1+3*%i 0 -1-3%i])

! Beaxa or ekcrionenTure B cymata (2.13) e nepuomuuna ¢ nepuos N.
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Heka o6bpHem BHUMaHME, 9e BbB hopmysmre ([2.12)-(2.13)) He e 3a1a-

JeHa CTbIKaTa Ha JucKperusaryst At (M 9ecToTara Ha JUCKPETH3AINS
Fy), T.e. pequiiata x{n] 6u Moria jia nuMa MPOM3BOJHO BPEMeTDAeHe U Ch-
OTBETHO CIEKTbDDLT Ha JUCKPETHHUS CUIHAJ OCTaBa HEU3BECTEH, aKo He ce
YTOUYHHU paslpejieJieHreTo Ha ordernte [n| BbB Bpemero. Kak ja ompee-
JIUM TOraBa CIIEKTbpa Ha pejuiara r[n|, ako JOIyCHeM, Ye HU € 3a/1aJIeHa
yecroTaTa Ha JUcKperusanyua Fy?

A. Cnexmaop. Toit kato At Fy, = 1, 3a BcsIKa €KCIOHEHI[HAJIHA, PEINAIA

B cymara ([2.13]) mvame

eszn _ 6227r NnAt 6@27rant’

T.€. BCdKa €/lHa OT TE3U peJuln IIpUuTezKaBa B CBOA CIIEKTbHP 49E€CTOTa

2
~— _F,
I=%

CiieoBaTeIHO YECTOTUTE B CIEKTbPa IMPOIMOPIMOHAIHO ChOTBETCTBAT Ha
croiinocTuTe Ha mHAekca k. Ha mHOXKecTBOTO kK = 0,..., N — 1 MOKeM J1a
C'BIIOCTABUM CJIEJIHUSI CIIEKTBD OT YeCTOTH:

1 2 N -1

0, —F, —F, ..., —F\. 2.14
N (2.14)

Tosu crekTbp, pasdupa ce, e nepuoguyer ¢ nepuoi Fy, Koero ¢hoTBEeTCTBA
Ha MepUoJNIHOCT 110 uHjeKca k ¢ nepuoj N. ChriiacHO pasriexkaHusiTa
Ha cTp. [61]| HEe e HapwYamMe MHOMKECTBOTO deycmparen cnexmsp,
KbJIETO BMECTO “OTPUIATEIHN’ YeCTOTH MMaMe TSIXHO KOIMe B MHTEpPBAJa
(Fs/2, Fy) cvorBercrBain Ha unjekcure k > N/2. Ako N e 4eTHO 4uncio,
gectotata Ha Hallkyner fu.x = Fs/2 ce ¢babprka B MuoxkectBoro (2.14) u
TS CHOTBETCTBA Ha uHjekca k = N/2.

B. Amnaumyden cnexmaep. Abcororaute croitnoctu | X [k]| numat cmu-
ChJI HA CNEKMPANHG NABTMHOCT, HA CHOTBETHHTE Y€CTOTHI KOMIIOHEHTH Ha
HETIePUOJNTHUS CUTHAT Z[n| B IBYCTPAHHUS CIIEKTHD (aHAJOTHIHO HA (DYH-
kisita | X (f)| npn menpekbenarute curnaim). ChIIaCHO CHMETPUATA Ha
CIIEKT'bPa OTHOCHO frax KOMILIeKCcHUTE uncia X [k], Kouro ca cumMerpudHo
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2. Hduckpemnu cueHasu u CUCTEMU

pasroJioxkenn cipsimo k = N /2, ca cipernaru nomex 1y cu. CbOTBETHO Te
BJIN3AT C PABHU aMILIUTY/U B JIBYCTPAHHUS CIIEKTHP.

[Ilo ce kacae JI0 €THOCTPAHHUS CIIEKTHP, KAKTO 3HAEM TOI MUBISIO Cce
coabpka B unrepsasa f € [0, finax] (0 < k < N/2). Ilpu cberassmero My,
KaKTO crioMeHaxMe Ha cTp. [6l] aMImmTyure Ha BCHYKH YECTOTH OT TO3U
JnuanasoH, ¢ uskiodenne Ha f =0 u f = fiax, ce yaBosiBar.

Babeseorcka: AKO Ci MECIIIM, 1€ peJurarTa x[n| e IepuoIidHo TpoIb-
KeHa Kato x|n] = x[n + N|, ancrara X [k|/N nmar cmuchbi Ha GypruepoBu
KoeUINEeHTH B pe/jia 1 cborBetHO | X [k]|/N umar cMuchbi Ha KO-
9ecTBa, a He CIEeKTPAIHU II'BTHOCTH Ha CHOTBETHUTE YECTOTH.

B. ®@aszos cnexmsp. Pasure Ha 9€CTOTUTE B CIIEKTHPa KAKTO OOMIAITHO
ce oIpeJie/isaT 1o popMmysiaTa

plk] = —arg X[k]. (2.15)

| 210

| XKl
A

fmax F‘s fmax

|
|
|
|
|
|
|
L 1
0 250 500 750 1000 0 250 500 750

f (Hz) 7 (Hz)

(a) (b)

®urypa 2.9.: (a) Jsycrpanen amiuryjer ciekTbp u (b) eqHOoCTpaHeH aMIUIATY/IEH
crekTbp npu X [k] = {6, —1 +3i, 0, —1 — 3i} u F, = 1000 Hz.

IMpumep 2.1.11. Heka epememo meorcdy omuemume 6 peduyama x[n] om
Hpumep[2.1.9 ¢ At = 0.001 s (csomeemmno Fy = 1000 Hz).

Tozasa csenacno ([2.14) wecmomnama ckana we 6sde pasepagena npes
F/4 = 250 Hz. Komnonenmama X |[2] = 0 ceomeememea na wecmomama
na Hatxyuem fiax = 500 Hz (Que. 2.9)).
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2. /luckpemnu cueHaau u cucmemu

Cumempuurume omuocro undexca k = 2 xomnonenmu X [1] = —1+3i

u X[3] = —1 — 3i ca cnpeenamu nomesicdy cu u mexrrnume amnaumyoy ca:
| X[1]] = |X[38]| = V12 + 3% =

Ha Que. 2.9 (b u | X[3]| dopmupam edna ydeoena amniumyda, co-

omeemcmsauga na wecmoma f = 250 Hz 6 ednocmpannus cnexmap .

ol

INH

max Fs

Ll
k]
—

INE]

[SIE]

fmax F
0 200 400 600 800 1dOO 6 260 460 660 860 1(;00
[ (Hz) [ (Hz)
(a) (b)
®urypa 2.10.: (a) Ammauryaen u (b) dba3oB aBycTpaHeH CrieKTbp Ha pejuiaTa x|n| or

[Tpumep .

ITpumep 2.1.12. Heka peduvama

X[k =12, 3i, 144, 1—4, —3i}, k=0,1,2,3,4

e 0o0passm wa peduya x[n] ¢ dsaocuna N =5 u wecmoma wa duckpemusa-
uus Fy = 1000 Hz. Csenacno (2.14) ce noayuasa caednuam cnexmasp om
YeCmomau:

{0 Hz, 200 Hz, 400 Hz, 600 Hz, 800 Hz}.

Ioneorce N = 5 e newemmo wucao, wecmomama fmax = 500 Hz ne ce
codopotca 6 mo3u Cnexmasp.
Dopmyaa ([2.15) rnu dasa caednume daszu 6 cnexmaspa:

™o T

T
¢[k] = {07 _57 _Za Z) 5}7 k= 07 1727374'

Amnaumydnusm u gasosusm cnexmsp na peduuama xn] ca noxazanu

na Que. 2101
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2. /luckpemnu cueHaau u cucmemu

Boiupexkn 1e 11O Hu naBa caMo npubAuUMCEHO CNEKMPaNHo npeodcma-
sAMe Ha HenepuoduvHume CUTHAJM, OKa3Ba ce, Ue € B CUJa CJIeJHOTO JHMC-
KpeTHO paBeHCTBO Ha IlapceBaJ:

N-1 1 N-1
E=Y a’n]= NZ|X[I¢]|2. (2.16)
n=0 k=0

Tosa pasencTBo e anasor Ha paserctsata ([1.16]) u (1.21)) u cbimo uspasssa
3aKOHA 3a 3alla3BaHe Ha eHEePrUsTa.

IIpuwmep 2.1.13. Jla nposepum eeprocmma na pasercmeomo na [lapcesan
sa peduyume x[n] u X[k] om [pumep[2.1.9

Y 2] =17 +22 43" =14,

2

-1

XK]|P == (64 (1) + 3"+ (-1)* + (-3)%) = 14.

m»—

SN
N
0

i

2.1.5. Mpunoxxenue Ha AMN®P 3a ngeHTncdurunpaHe Ha wym B
CUrHan

TyK 1me 1mokakem Kak 4Upe3 CIeKTpaJieH aHaJIi3 Ha IpPaKTHKa MOXKe Jia ce
neHTHdUIIPa IIIyM B CUTHAJ. 3a IeJITa CMe HallpaBIJI HHTepIIpeTalls Ha
eJINH JIEMOHCTpAIlOHEH IIpUMep, CbIbpzKalll ce B MeHioTo Help na Matlab.

IIpumep 2.1.14. /laden e edun menpexscham cuzhans ¢ NpoosAACUMEN-
nocm 1 cexynda, xolimo 6 pamrkume na masu cexynda csenada ¢ nepuodu-
HUA CULHAN

xo(t) = 0.7 sin 1007t + sin 2407t

codsporcawy, dse xomnonenmu ¢ yvecmomu D0 Hz uw 120 Hz cac csomsemnu
amnaumyou 0.7 u 1. Ie duckpemusupame cuenanra coc cmenka At = 0.001
cexynou (Fs = 1000 Hz) u xom nezo we npubasum wym: mosa we 6sdam
eenepuparu om Matlab cayuatinu wucaa. Caed mosa we ussspuwum IO
HA 30UYMEHUA CULHAA U UL NOCMPOUM EOHOCTPAHHUA MY AMNAUMYIEH
cnexkmasp. 3a uyeama we 6s6edem CACOHUA KOO:
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2. /luckpemnu cueHaau u cucmemu

Fs=1000; /9ecmoma Ha OUCKDemu3ayus
dT=1/Fs; 4Cmanka Ha OucCKpemusayus

N=1000; slsaruna wa cuzhasa (6pold omuwemu)
t=(0:N-1)*dT; /Bpemesu eekmop
x0=0.7*sin(100*pixt)+sin(240*pix*t); ACuzHnansm z0(t)
x=x0+randn(1,N) ; 4Cuzransm x0(t) + dobasen wym
df=Fs/N; JCmanka Ha OuCKpemudayus HG YECMOMHKAMa CKAAQ
fmax=Fs/2; s9ecmomama Ha Halkyucm

f=0:df:fmax; AYecmomrama ckaaa

X=fft(x); AP Ha 3aQUYMEHUS CU2HAA

Xabs=abs(X);  /Cnekmpaarume nasmuocmu [X[k]/

A=2*Xabs(1l:1length(f))/N; JAmnaumydume 6 ednOoCMpPAHHUS CREKMBP

1.4

12
1k
0.8
<
0.6

0.4

0.2

A A b bt

C L L L L L L L L L ] 0 L ! L ! i I
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500

t (ms) £ (Hz)

(a) (b)

Qurypa 2.11.: (a) Curnansr xo(f) upenu u cieq 106aBAHETO HA IIyM KbM HEro;
(b) EasocTpaHHIAT aMIUIITYIEH CIEKTHD Ha 3aIlyMeHns CHIHAIL.

/9epmaerne Ha cuzhaaa x0(t) u sawymenus cuzHan x(t):
figure(’Position’, [100 200 600 400])

plot (1000*t,x0,’g’, ’LineWidth’,4); hold on

plot (1000%t,x,’k’)

axis([0 50 -3.2 3.2])

xlabel (’$t\, (ms)$’, ’FontSize’,16,’ Interpreter’,’latex’)
ylabel (’$x(t)$’, FontSize’,16, ’ Interpreter’,’latex’)

69



2. /luckpemnu cueHaau u cucmemu

Jdepmaene Ha €OHOCMPAHEH AMNA. CNREKMBD HO 3AUYMEHUS CUZHAA:
figure(’Position’, [700 200 600 400])

plot (f,A)

xlabel (’$f\, (Hz)$’, FontSize’, 16,  Interpreter’,’latex’)
ylabel (’$A$’, ’FontSize’,16, ’ Interpreter’,’latex’)

Ha Que. (a) e nokasan cuenanrsm xo(t) npedu u caed dobasane-
mo Ha wWym KoM He2o (Yucmuam cuznas e uzobpaszer ¢ no-debeaama Au-
nus). Kaxmo ce suoicda, dhopmama na wucmus cuernan € cuano nospedena,
mal Kamo cayuatinume wucaa, enepupany, om Matlab, ca cousmepumu cse
cmotinocmume 1a To(t).

Bpemesuam mawab e usbpar 6 muaiucekyrou, 3amoea npu epadhuamo-
mo usnsanenue upez komarndama plot e usnoasear eexkmopsm 1000%xt. Sa
npezaednocm ca noxasany camo nspsume 50 ms om deama cuznana, Kamo
PAMEUME NG YEPMENCA, Ca PUKCUPAHU ¢ KOMAHIAMA aXis.

Ha Due. (b) AcHo ce omxpossam deeme KOMNOHEHMAU € HeCTNOMAU
50 u 120 Hz. Texrnume amniumyou umam cmotinocmu, 6ausky do 0.7 u 1
CBOMBEMHO, JOKAMO BCUMKU OCMAHAAY YECTNOMHU CECMABAABAULU UMAI
BHANUMENHO NO-MANKU aMNAUMYIu. [Io mosu navur ce padno3nasa cnek-
mapem Ha wucmus cuznaa To(t). Csomeemmuo 6cuuky wecmomu, PasiuvHy
om 50 u 120 Hz, mozam da ce dpurmpupam.

Ille obsprem enumanue, ve usobpaderume na Due. (b) amnau-
myou A uMam cMUcsA HG KOAUYECNEA, G HE HA CNEKMPANHU NATMHOCTIU,
NOHEdHCE ydeaenumeﬂ nasmuocmu Xabs ca pazdeaenu wa wucsomo N (cno-
ped sabeaesickama na cmp. [60 cu mucaum, ue cuznaism e nepuoduuen, a
ne donsamnen ¢ HYAU.)

B To3u npumep unjesita 3a pa3no3HaBaHe Ha CIEKTbpa Ha IUCTUS CUT-
HaJI MOXKe Jla ce 00sicHu ¢ (hakKTa, de MyMbT IIPeICcTaB/IsgBa HelepuomaeH
CUTHAJI, & ChIVIACHO Pa3TJIeXKIAHUATa B IIbpBa TJIaBa MPU HENEPUOINIHUTE
CUTHAJIM AMILIUTYIUTE HA OTJCJHUTE XaPMOHUYHE CbCTABJISIBAIIN ca OE3K-
paiiHo MaJIKK (KOeTo Oerlie MpUIIHA JIa BbBEJIEM PA3IIeXKIAHETO Ha TeXHITEe
CIIEKTPAJIHI TLIHTHOCTH BMECTO aMILTUTY/IUTE UM ).

2 AXO cMe HeJIaHTHYHH, 61 TPAOBAJIO /18 He YABOSBAME aMILIHTYIUTe HA decToTuTe f = 0 U f = fimaxs
HO OYEBHU/IHO 3a IeJINTe Ha KOHKPETHUS IIPUMEDP TOBa € HEeChIIEeCTBEHO.
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2.2. JInHeiiHN HBapUaAHTHN CUCTEMMU

2.2.1. lMNonaTtune 3a JINB cucrema. CeoiictBa. VimnyncHa wm
npexoaHa XxapakTepucTuka, KOHBOJIIOLUS

KakTo criomenaxme orie B yBoJjia, Hue Ie pa3dupamMe TMOHATUETO CUCTEMa
KaTo MaTeMaTHIecKo IIpeodpasyBaHe

yln] = H(x[n]) (2.17)

Ha JIaJIeH BXOJIeH curuaJ x[n] B msxomen curnas y[n]. Toa mo cbimecTso
o3HauaBa 00pabOTKa Ha cUTHAIA Z[n| Mo ompejeseHn mpasmia. B smrepa-
TypaTa CUCTEeMUTE Ca U3BECTHU OIle U 10 HAnMeHOBaHuEeTO (PUIITPH.

B Tasu cekius 1ie ce OrpaHuYunM ¢ PA3JIeXKIAHETO CAMO Ha, €JIIH Clie-
nuajieH Kjaac (pujiTpu, Taka HapedeHuTe JIMHEMHU WHBAPUAHTHU BbB
Bpemero cuctemu (JIIB cucremm) wmwin, mo-KpaTko, Aunetiny, UuHEapU-
aHMHY cucmemu. AHATM3UPAHETO U MOJEJIUPAHETO Ha PUJITPU OT Hali-001I]
BUJ| € UBKJ/IIOUUTETHO TPYJIHO U B IPAKTUKATA MPeod/IaaBaT UMEHHO JIU-
HelfHUTe NHBAPUAHTHU CUCTEMHU.

KaxBo o3HauaBa ejHa cucTema Jia e JIMHeliHa U Jia € MHBapUaHTHA BbB
BpeMeTo?

A. JImneitHa cmcteMa. [IpeoOpasyBa Bcsika JimHeliHa KOMOMHAIUs
OT BXOJIHU CHUT'HAJI B ChINATa JIMHEeHA KOMOMHAIINS OT U3XOMHU CUTHAJIM,
KOETO MaTeMaTHYeCKHU Ce 3allucBa 110 CJIeIHUS HaTIH:

H(azx1[n] + bxa[n]) = aH(x1[n]) + bH(x2[n]), a,b=const.  (2.18)

Ot JsmHeliHOCTTA CJIejiBa, de ako Ha (UIThpa MOJaeM HSIKOJIKO BXOIHU
CUTHAJIA €THOBPEMEHHO, TO U3XOHUAT CUTHAJ I1[e O'bJIe PABEH HA CyMaTa, OT
peaxiunTe, KOUTO Te3M BXOJHU CUTHAJN OUXa MPEJIN3BUKAJIN TTOOT/IEJIHO.

b. lnBapuanTHa BbB BpeMeTo cucreMa. Ha Bcsko npemectBane
0 BpeMe Ha BXOJHUsI CUTHAJ X[n] CbOTBETCTBA €HAKBO IPEMECTBAHEe 110
BpeMe Ha M3XOHUA CUTHAT y[n]| (¢be 3amaszsaie na dpopMara My):

yln — no) = H(z[n — ngl), mno € N.

CMuCBHIBT Ha TOBA CBOMCTBO €, Ye CUCTeMaTa He ce IIPOMEHsI BbB BPEMETO.
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IIpumep 2.2.1.
1. Cuememama y[n] = x%[n] e neauneting, sauomo

H(z1[n] + 22[n]) = (21[n] + 22[n))”
# 21[n] + 23[n] = H(z1[n]) + H(wa[n]).

CBuespementno masau Cucmema e UHBAPUGHMMHA 6668 BPEMEMO, 3GULOMO Pe-
aAKYUAMA U Ha 6T00EH cuzHan om euda x[n — ng| e

H(x[n —no)) = 2*[n — ng] = y[n — ng).

2. Cucmemama y[n] = x[n]cosn e aunetina, 3au,0mo yoosiemsopa6a
yeaosuemo (2.18), 1o ne e uneapuanmmna 666 spememo. Jeticmeumenno

y[n — ng| = x[n — ng| cos(n — ny),
JdOKAMO PEAKUUAMA HA CUCTNEMAMA KA BTO0EH Cu2HAA OM 6uda T[N — Ny €
H(z[n —no)) = z[n — no) cosn # y[n — ngl.

B mpeobpaszyBaneTo HEBUHAI'U CUTHAIBT Y[n| e 3ajajieH Karo
siBHA QYHKINA Ha x|[n]. Bbu3npuema ce cbio JnHeiiHNTe NHBADHAHTHE CHC-
TEeMHU BMECTO C JJUpPeKTHa (DopMyJia 3a U3UUC/IIBAHE HA M3XOIHISA CUTHAJ J1a
ce OIMCBAT 4Ype3 TdxHaTa MMITYJICHA XapaKTEePUCTUKA!

KbJjieTo d[n] e equnuuanust oruer (2.4)), BbBejen no-pano. Pejunara hln| ce
Hapuda ore peakuus Ha eguau4deH order (Pur. 2.12| (a)). Oxassa ce,
qe UMNYACHama rapakmepucmuka h[n] nansano onpedess edna JIMB cuc-
mema, 3aU0Mo USLOOHUAM CULHAN MOHCE 00 CE USUUCAU NO HOPMYAAMA:

(@ur. 19 (b))

e.¢]

yln] = (@ *h)n] = > a[k]h[n — k). (2.19)

k=—00

OmnepanusTa x * h ce Hapnia KOHBOJOIUS Ha curaaaure x[n] u hin]. Ta
e JIMCKPEeTeH aHaJior Ha KoHBoJonuaTa ([1.23)) 3a HelpeKbCHATH CUTHAJIM.
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d[n] hin] z[n] (% h) [n]

(a) (b)

Qurypa 2.12.: (a) mmoysicra xapakrepuctuka h[n] = Peakius na equmnten order d[n;
(b) Konposonust (z % h)[n] = Peaknus Ha mpousBOJIeH BXOJEH CUIHAJ

Dopmyna (2.19)) ce u3BekIa IUPEKTHO, aKo U3MOJ3BaMe (hakTa, de ¢
MOMOIITa Ha €MHUIHUS OTYET BCEKW JIMCKPETEH CUTHAJ T|n| MoxKe Ja ce
zanuiie GpopMaJIHO 10 CJACIHIS HAUNH:

oo

wln] = Y x[k]on — k. (2.20)

k=—00

Tosa npejicTaBsite e BsipHO, 3a10mo d[n—k] = 13ak=nudn—k] =0 3a
k # n, ciemoBatento B cymara ([2.20) camo cbbupaemMoTo ¢ nugekc k =n e
Pa3JIMIHO OT HyJIa U TO € paBHO Ha z[n|. Ako 3amectum dopmyra ([2.20) B

([2.17), mosyaasame:
o0 o0 o0

yln] =H | D xlkldn—k] | = Y a[k/H(Sn—k]) = Y x[klhln—Fk].

k=—00 k=—00 k=—o00

Tyk usno/sBaxMe JIMHEHHOCTTA Ha CHCTEMATa, 3a JIa IPEXBbPJIUM Ollepa-
Topa H BLPXY OTJEJHATE eUHIIHN uMITyJicu d[n — k|, a mHBapuanTHOCTTA
BbB BpEMETO HHU JiaJie paBo Ja 3ak/odnM, de H(d[n — k|) = h[n — k.

CroiicTBara JMHEHHOCT U MHBAPUAHTHOCT BbB BPEMETO OCUTYDPSABAT
BBH3MOXKHOCT 38 MaTeMaTHYecKO TpeTupaHe Ha CUCTEMHUTEe, HO TYK IIe Pas-
rjiejaMe 1 APYIH JBE CBOWCTBa, KOUTO Ca CBbLP3aHU C BbH3MOXKHOCTTA 3a
IpaKTUIecKaTa peaj3aliisl Ha CUCTEeMUTe.

A. ¥YcroitunBa cucrteMa. EjiHa cucreMa e ycToifunBa, ako mpeodpa-
3yBa BCEKH OrPAHUYEH [0 CTOWHOCT BXOJEH CUTHAJ T[n] B OMpaHUYeH 110
CTOMHOCT U3XOjieH curaas y[n]. OU4eBUIHO elHA cUCTeMa, KOsTO He e YCTOli-
quBa, € 0e3CMUC/IeHa OT IPAKTUIEeCKa IJIeJHA TOUYKA.
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b. Kayzamnna cucrema. Ejgna cucrema e KaysajHa, aKO BCAKa KOH-
KpEeTHa CTONHOCT Yy[ng] HA W3XOMHUS CUTHAJ HE 3aBUCH OT CTOMHOCTH HA
x[n] ¢ uagexen n > ng. ToecT croffHOCTTAa HA U3XOMHUS CUTHAJ B HACTOSI-
[T MOMEHT He 3aBHCH OT BXOJHHUsI CUTHAJ B ObJIEIIN MOMEHTH OT BpeMe.
Ha npakTuka cBOHCTBOTO Kay3aJIHOCT € HeoOXOJMMO IIpu paboTa CbC CUI-
HaJII B PeaJiHO BpeMe, KaKBaTO HAIIPUMED € eJHO U3/ IbiBaHe Ha »KuBo. llpn
oOpaboTKa Ha Bede 3alcana nHdopMalns OTIIa e HeoOX0IMMOCTTa CUCTe-
MaTa Jia IpuTezkaBa TakoBa cBoiicTo. Vi ako npuemem, de B curnasia x|[n)
OTYETHUTE HE Ca BbB BPEMETO, & Ca B IPOCTPAHCTBOTO (/14 KAXKeM TOBa Ca sip-
KOCTHUTE Ha eJINH PeJi OT MUKCeN BbB (DOTON300payKeHe), ToraBa O9eBUIHO
Kay3aJIHOCTTa, CbIIO HE € OT 3HaYeHHe.

YeroitumBocTTa 1 Kay3aaHocTTa Ha enna JIVIB cucrema martemarmiec-
KU MOTaT Jla ce MPOBepAT Upe3 HeifHaTa MMITYJICHA XapaKTePUCTUKA.

A. 3a jga 6be yeroituna egna JIVIB cucrema, e HeoOX0IMMO U J10CTa-
THUHO HelfHATA UMITYJICHA XapaKTepucTuka h[n] 1a e abcoI0THO CyMEpyeMa

peauna, T.e.:
o

Sp = Z |h[n]| < oo.

n=—oo

a) Heobxodumocm. Jla nonycuem, ue h[n] we e abcosnorHo cymupyema
peJiiIa U Ja IoJaeM Ha BXOJa CJIeJHATa OPaHNYeHa PeJula:

1, ako h[n] >0,

7n] = —1, ako h[n] <0.
Torasa
yl0] = (zxh)[0) = > aklh[=k] = ) |h[k]| = Sh,
k=—00 k=—00

T.€. U3XO/HUSIT CUTHAJ Y[n] HE e OrpaHuYeH.

6) Jlocmamaunocm. Heka h[n| e abcoiroTHO cymMupyema pejuia u x{n
e orpannvena pemuia. Torasa ako |z[n]| < M, = const 3a Besiko n, ce
nosiyuasa, de |y[n]| < M,S}, 3amoro

o0 0

yln)| = | Y alklhln = k)| < > |fk]| |h[n — K]l < M, ) |h[K]|-

k:—oo =—00
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B. Exna JIVB cucrema e kaysajna, ako
hin]=0 3a n<0.

Tosa ce Buk/a qupekTHo ot dhopmyta ([2.19): nsxopmusT curnas y[n]
He 3aBHCH OT cTofinoctute Ha x|k ¢ mmgeken k > n, ako hin — k] = 0 3a
CBINTE UHAEKCH k > n.

IIpumep 2.2.2. Jlunetinama uneapuarmma cucmema ¢ UMNYACHE Tapak-

mepucmura

hin) = %u[n]

e Kaysaana, 3auwomo no deunuyua un] = 0 san < 0 (eoc. (2.5)) u e
yemotiuuea, zauwomo ([2.3))

i2in22<oo.
n=0

[IpakTuieckoTo ToJydaBaHe Ha MMITyJICHATA XapakTepucTuka h[n| Ha
enna JIVIB cucrema B 1moBedero ciiydaum € CpaBHUTEJIHO TPYIHO U 3aTOBA
BMECTO Hesl 4eCTO Ce M3I0J3Ba T.HAp MPEXOJHA XapaKTePUuCTuka g[n,
KOSITO HU JaBa, PeakIUsITa Ha CHCTeMAaTa Ha eJMHIYIeH CKOK, T.e.

gln] == H(uln]).

Ot npexojHaTa XapakKTepUCTHKa Ha crcTeMaTa obade JIECHO ce IIpeMuHaBa
K'bM UMITyJICHATA ¥ XapaKTePUCTHUKA, MTPEIBUI paKTa, Je

d[n] = uln] —uln — 1],
OTK'BJIETO CJIEJIBA, e
hin] = H(u[n] — uln — 1}).

V3non3Baiiky JIMHEITHOCTTa Ha CHCTeMaTa W HellHAaTa WHBAPUAHTHOCT BbB
BpeMeTo, 3aKJjdaBaMe, 4e € B CiJia peKypeHTHaTa BPb3Ka

hln] = g[n] — g[n —1]. (2.21)
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ITpumep 2.2.3. Jadena e edna JIUB cucmema, wuamo npexoona xapak-

MEPUCTNUKG, €
1

n| = —uln].
gln] = g7 uln]
Jla ce onpedeau umnyicnama U TapaxmepucmuKa.
Om popmyaa ([2.21)) umame
1 1
hin] = 3—nu[n] — Wu[n — 1],

omxslemo noay4daeame

(0 sa n <0,
hln] = { 1 3a n =0,
- > 0
—— 306 N :
S 1

2.2.2. CgoiicTBa Ha KOHBOJIlOLUATA U NpecMsiTaHe

OnepauMHTa KOHBOJIIOIMS ITpUTE2KaBa CJICJHUTEC MaTCMaTUYICCKN CBOIiCTBA!

l.xxh=hxux, (Komymamuenocm)
2. (x % hy) * hg =z x (hy % ha), (acoyuamusenocm)
3. x* (h1+ hy) =2 xhy + % ho. (duecmpubymuerocm)

BropoTo cBoiicTBO paKkTUIeCKN O3HAYABA, T€e JIBa MOC/IEI0OBATETHO CBbP-
sann JIVIB duwirbpa ¢be ChOTBETHH UMITYJICHE XapaKTepucTuku hi[n] u
ho[n] ca exsusasenthu Ha enun JINB buarbp ¢ nMiyica xapakTepucTi-
Ka h[n] = (hy % ho)[n] (wmm hin] = (he * hy)[n|, npenBms KOMyTATHBHOCT-
ta). CMHCBJIBT Ha TPETOTO CBOWCTBO €, Ye aKo JiBaTa (DUJIThbpa Ca CBbD-
3aHU MapaJie/IHO, TO eKBUBaJEHTHATa UMITYJICHA XapaKTepUCTUKa I1e Objie

hin] = (hy + ho)[n]. Ha @ur. ca MOKA3aHU CXeMATHYHO Te3U eKBUBa-

JICHTHUN 3aBUCUMOCTMU.

B cjaeaBamuTe IPpUMEPU 1€ ITIOKazKEM PAa3JIMYHI HAYUHU 3a IIPpECMATaHE

Ha KOHBOJIIOIIM.
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—> hi[n] > ha[n] > <= —> (h1x hy)[n] —

¥
>
S

=,

— —> <& —> (h1+ ho)[n] —

Y
>
[\v]

=

Qurypa 2.13.: AconmaTuBHOCTTa U JUCTPUOYTUBHOCTTA Ha KOHBOJIIOINSITA B KOHTEKCTA
na JINB cucremu.

ITpumep 2.2.4. Ha sxoda na edna JIMB cucmema ¢ umnyicna xapaxme-

pucmuka
hin] ={2,1,5,7}, n=0,1,2,3

e nodaden sxroden cuzran
z[n] ={4,3,—-1}, n=0,1,2.

3a da uzuucaum usrodnua cuenas yn| = (x * h)[n], nexa cu npu-
nomnum deticmeuama ¢ peduyu na cmp. u Que. 2.2 Coenacno mesu
npasuna sudtclame, 4e 8 CYMama peduyama hin — k| moorce da ce
noayuu upes obpsuane wa peduyama hlk| u npemecmeare na obspramama
peduua h|—k| ¢ n edunuyu nadacno, axo n > 0, pecn. naraso, axo n < 0.

Cned obpazysane na peduuama hln — k] noeaemernmuo ymmoorcasame
hin — k] no x[n] u cymupame:

(xh)[0] = > w[k]h[-k] =42 =38,
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(xh)[1] = > w[k]h[l — k] =4.1+3.2 =10,

e.¢]

k=—o00
k 3| -2|-110]1 2
z[k] 413] -1
[l — K] 71512
(xh)[2] = > aklh[2— k] =45+31—1.2=21,
k=—o00
k -3 | -2 -1|0|1 2
(k] 413] -1
h[2 — k] 71501 2
(wxh)[3] = > w[k]h[3—k] =47+35-1.1=142,
k=—o0
k 3| -2|-110 2
x[k] 413 -1
h[3 — k] 7151
(xh)[4] = > a[k]h[4— k] =3.7—1.5 =16,
k=—0o0
k 3| -2|-110]1 2
z[k] 413] -1
h[4 — k] 7|5
(xh)[5] = > @lk]h[5— k] = -1.7= -7,
k=—00
k 3| -2|-110]1 2
(k] 413]-1
h[5 — K] 7

2. /luckpemnu cueHaau u cucmemu
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3a ecuuru ocmanary undexcu n ¢ [0,5] owesudno ce noayuasa

3AULOMO MO2ABA HE € HAAUUE NPUNOKPUBAHE HA HENYAEEU EAEMEHMU OM
kpatnume peduyu x[k] u h[n — k|. Oxonwamenro

yln] = (z * h)[n] = {8,10,21,42,16, =7}, n=0,1,2,3,4,5.

Pasbupa ce, npedsud we h* x = x * h, buxrme moz2au 0a pasmerum po-
aume wa hn] u x[n] u da cymupame npoussedenusma xn— k| h[k] smecmo
npouseederuama k) hin — k.

Konsonrouuama ce npecmama nwa Matlab ¢ nomowyma na onepamopa
conv:

x=[4 3 -1];

h=[2 1 5 7];

y=conv(x,h)

ITpumep 2.2.5. Jla pazeaedame JIUB dpurmasp, wusmo peaxuyus Ha eouH-
YeH Omuem e

hln] = 5 uln),

u 0a npecmMemmem PeaKUUAMa MY Ha BXOJeH CuHa

Ilo gpopmyna (2.19) noayuasame:

g =3 2—1ku[k] %u[n )

k=—o00
Om depuruyuama 3a edunuyen ckox ([2.5) umanme:
a) ulk] =0 3a k < 0; 0) uln —k] =0 3a k> n.
Toeasa, axo n < 0, we 6sde Haruye uiu a), usu 6), 3amosa

yln] =0 3a n<O. (2.22)
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3an >0 eduruunume cKoko6e NPOMEHAM, 2PAHUUUME HA CYMAMA:

n n

k
y[n] = Z 2_1k 3n1k _ 3%2 (g) . n>0. (2.23)

k=0 k=0

Axo npunootcum u popmyaa (3.6) 3a ecomempuyuna npoepecus ¢ kpatina
JBAACUNA, OKOHUAMENHO NONYUABAME:

3 2 > ()
DR ST DR (B oS
0 3a n<0

o mosu peayamam, paszbupa ce, buxme cmuznasu u no memoda om
npeduwrua npumep. Axo obsprem peduyama hlk] u a npemecmum nansso,
HAMG 00 UMG NPUNOKPUBAHE HA HEHYAEEU eAeMEHMU om peduyume Tn| u
hin—k], samosa ce noayuasa . Axo npudsustcum obspramama peduna
c N eQuUNUUL HAOACHO, UL UMA NPUNOKPUBGHE HA HEHYAEBUME EAEMENTU
c undexcu k =0,...,n, aamosa ce noayuasa (2.23). (DQue.

= =
8 8
n 0 0 n
= =
| I
£, £,
= =
n 0 0 n
k k

(a) (b)
®urypa 2.14.: Bsanmuo pasnosioxkenue Ha peaunure x[n] u h[n — k|: (a) npu n < 0;

(b) mpu n > 0.

ITpumep 2.2.6. /la npecmemmem KoHBOAOUUAMG HaA PEOULUME:

zln] ={1,1,1,1,1}, n=0,1,2,3,4,
1

hin| = o uln].
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Ilo ananoeusn ¢ Ilpumep MONHCEM 00, 3ANUULEM, e
zn] = u[n] — u[n — 5],

u mozasa no gopmysa (2.19) umame

(0.9] (0. ¢]

1 1
(xxh)[n] = ) ulk] oo uln — K] — > ulk 5] oy uln — K]
k=—o0 k=—o0
= Sl - SQ.
Pascsorcdasativu kamo 6 npednus npumep, cmuzame 0o
S :u[n]iiQk S :u[n—5]ii2k
1 on £ ) 2 on £ .

C'someemmo:
a) axo n < 0, moeasa S; = So = 0, 3amosa

(24 )[n] = 0

6) axon =0,1,2,3,4, moeasa Sy =0, u[n| =1 u
1 k
(s = = 324

6) axo n > 5, moeasa uln| =un —5 =1 u

n

n 4
(z * B)[n] :%sz—%z:zk:%z:zk.
k=5 k=0

k=0

Cymupatixu no gopmyaa (3.6)), oxonvamenrno nosyuasame:

0 s3a n <0,
(x*xh)n] =< (1/2)"(2"™ —1) 3¢ n €][0,4],
31.27" 3a mn > D.
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2.2.3. Kpbrosa KoHBOOLUSA
Heka h[n| u z|n] ca ase mepuoauanu peuiu ¢ mepuo IV :
hln] = hin + NJ, z[n] = x[n + NJ.

Cywmara

(h®x)n]: hlklx[n — k| (2.24)

k=0

ce HapnYa KpPbroBa KOHBOIOIUS Ha peauiure hln| u z[n]. Kpbrosara
KOHBOJIIOITHST ¢ KOMYTATHBHA OICPAIIHS:

T

(h®@z)n|=(x®@h)[n]= > x[klhn— kK|

>
I

1. [da pazriaepame exnna JIMB cucrema, ausaTo mMITyJIcHa XapaKTepuc-
THKa € CJieJIHaTa KpaiiHa pejuiia;

[ hln], n=0,...,N -1,
hN[”]'_{o, n#£0,....N—1.

Torasa, ako Ha BXOjia € MOJAJICH EPHOMIHUAST CUTHAT T|n], TO Ha U3X0/1a
ce IoJIyJaBa:

nln] = (hy x z)[n] = (h @ z)n].

2. [a pasrnemame gapyra JIMNB cucrema, ungaro nMimysicna xapakKTepuc-
THKa € TIepuojiaHaTa peuna h[n] u na mogagemM Ha BXoja KpaifHaTa pe/iuia

n] = z[n], n=0,...,N —1,
INEE Y0, om0, N-1.

Torasa na n3xoa I1e TMOJTYIUM:
ye[n] = (zn * h)[n] = (z ® h)[n].
Ho mpeiBuji KoMyTaTUBHOCTTa Ha KPbroBaTa KOHBOJIIONNA, TMaMe

y2[n] = yi[n].
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Mzmm3a, e MoxKeM Jia MHTepIpeTupaMe KpbroBaTa KOHBOJIIONNS WM
kKaTo peakmus Ha JIVB cucrema ¢ KpaiitHa nMITyJIcHa XapaKTePUCTHKA ITPH
oJAJeH MepUOINYeH BXOJEH CUTHaJI, WIn KaTo peaknus Ha JIVIB cucre-
Ma, ¢ IEepHOJNIHA MMIIYJICHA XapaKTePUCTHKA IIPH I0JaJIeH BXOJIEH CUI'HAJ
¢ KpaitHa abikuHa. Ho enna JIVIB cucrema ¢ nepmoanmdHa MMITYJICHA Xa-
PAKTEPUCTHKA € HEYCMOUMUBA, 3aII0OTO TaKaBa NMITYJICHA XapPaKTEPUCTHKA,
He e abCOJIIOTHO CyMHUpyeMa pejnia. A ejgHa HeyCTONINBa CHCTEMa € IPaK-
TUYEeCKH HepeaJn3upyeMa. 3aToBa Ha IPAKTUKa IIe CMsTaMe, de € HAJIUIE
I'bpBaTa OT JBETe CUTYAaIlUN.

ITpumep 2.2.7. /la npecmemmnem udxodnus cuenanr va JIUB cucmema c
UMNYACHA TAPAKMEPUCTIUKA

hin] ={4,-1,0,1}, n=0,1,2,3
npu nodadern nepuoduver 8rodeH cuzHan
z[n] ={2,-2,1,3}, n=0,1,2,3,

zn] = x[n + 4].
Io opmyna (2.24) umame:

(h®x)[0] =Y hlkJa[-k] =42 1.3+ 0.1+ 1.(=2) =3,

k 0 1 2 3
hk] 41-1]0] 1

o[-k | [3][2]][-2]]|[2]] 3 |1]|—-2]2]|3]|1

k 0 1 213
hk] 4 [—-1]0]1

e[1—Fk | 2|3]|[1]|[-2]|[2]|3]1]-2]2|3
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I
E

(h® z)[2] hlklz[2 — k] =41 —1.(=2) + 0.2+ 1.3 =9,
k=0
k 0 1 2 3
h[k] 41 -110]1
22—k | —2|2[3]|[2]|[-2]|[2]|3]1]-2]2

E

(h@z)3] = hlklz[3 —k =43 —1.1+0.(-2)+ 1.2 =13,
k=0
k 0 1 2 3
hk] 4111 0 |1

e[3—k | 1|-2]2|[3]|[1]|[-2]|[2]|3]1]| -2

3a usrodnus cueHan ce noAYwa6a:

yln] = (h®@x)[n] ={3,-9,9,13}, n=0,1,2,3,

a cowo maka yn] = y[n + 4]. Beswmnocm aecno ce nposepasa, e ako
sxodnuam cuenan na eona JIUB cucmema e nepuoduven, mo u u3rooHuim
CUZHAA € NEPUOIUYEH CBC COULUA NEPUOD.

OkaszBa ce, e MexK/ly KpbroBaTa KOHBOJIIOINS U JINCKPETHATA TPAHC-
dopmarug na Pypue cbIecTBYBa CaeHATA BPbH3KA:

F{h®z} = F{h}F{z}. (2.25)

Taszu dopmysia e anajgorndna Ha chboTBeTHaTa opMmysta ((1.24]), KosgTo Bb-
BeJIOXMe IIpU KOHBOJIIOLNATA Ha HellpeKbcHaTu curHaju. Ille mpuromHmM,
ye JIII® HM maBa TOYHO CIEKTPaAJIHO IpeAcTaBsHe caMO Ha MepPUOIUIHU-
Te peJININ: TOBa 0DsICHsIBa 3all0 JIMCKpeTHaTa TpaHcdopMalus € CBbp3aHa
UMEHHO ¢ KPbloBaTa, KOHBOJHOLLI/ISIE'

dopmyita e 0cobeHo TeHHA, aKo YKeJaeM Jia Moje/InpaMe eJiHa,
cucTeMa, YHUSTO IeJ € Jla Bb3J/IeliCTBa BbPXY YeCTOTHATA XapaKTEPUCTUKA

3 3a snuHeltHATA IHCKpPETHA KOHBOJIONHS & * A CHINO € B CIJIA, II0J00Ha OPMYJIa, HO C H3MOJI3BAHe Ha
“ucrunckara’ Tpancdopmalus Ha Oypue 3a JUCKPETHU CUTHAJIN, YHETO PA3IJIEXK JaHe IIPOITyCHAXME.
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ra gajen curaal. [lonexxe F{x} e yecToTHaTa XapaKTEPUCTHKA Ha BXOJIHUST
curnai, a F{h}F{x} e qecrornara xapakTepucTuka Ha M3XOHIs CHTHAJ,
IPEJIBAPUTETHO Ce 3a/1aBa JKeJAHA MATEMATHICCKA BPbH3KA MEZKJLY JIBETe
XapaKTepUCTUKU Ype3 o xo st u3bop Ha obpasa F{h}.

ITpumep 2.2.8. Jlo pesyamama om npeduwmnus Ipumep MOoo1ice 0a
ce cmuene u ¢ udnoadsane wa gopmyaa ([2.25)). Besugrocm:

H[kl = F{h} ={4,4+2i,4,4— 2}, k=0,1,23,

X[k = F{z} = {4, 1+5i,2,1 -5}, k=0,1,2,3.

Csomeemno 06pa3sm Ha USTOOHUA CULHAN €
(HX)[k] = {16, —6 + 224, 8, —6 — 22i}, k=0,1,2,3,
cAedosamento
yn] = FYHXY} ={3,-9,9,13}, n=0,1,2,3.

Tosa moorce da ce pearudupa wa Matlab no caednus Hauun:

h=[4 -1 0 1]; =x=[2 -2 1 3];
H=fft(h); X=fft(x);
y=ifft (H.*X)

IMpumep 2.2.9. Kakea peaxyua na edunuver omuem hin] mpabsa da npu-
meotcasa edna JIMB cucmema, Koamo Ha 6cexu nepuoduver 8LodeH CuzHan
x[n] ¢ nepuod N = 4 omempanasa KOMNOHEHMAMA ¢ HYAEEA HECTNOMA U
3aNa3604 HENPOMEHEHU OCTNARAGAUME YecmomHy kKomnonenmu? (Axo x[n] e
CAEKMPUYECKU MOK, MOBA 03HAMAE6A 00 ce GUAMPUPA NOCTNOAHHOMOKOEAMA
MY CBCMABKG. )

B cayuan e neobxodumo

H[k] = F{n} = {0,1,1,1}, k=0,1,2,3,

NOHEdHCcEe HYALBAMA HEeCOma, csomeememaeawya Ha undexca k = 0, mpsao-
6a 0a ce YMMONCU NO HYAG, G OCMAHAAUME KOMNOHENMU MpAdsea da ce
ymmuootcam no eduruya. Tozasa

hln] = FY{H} = {0.75,-0.25, —0.25, —0.25}, n=0,1,2,3.
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2.2.4. OndepeH4Hn ypaBHeHUs

JInHetHNTEe NHBApMAHTHU CUCTEMHU Ce Pa3TJIesK1aT OTJIETHO CIIOPE]] TOBa, J1a-
J mpuTexkaBaT Kpaiina mmimysicHa xapakrepuctuka (KX duirrpn)
win 6e3kpaiina umnyscua xapakrepuctuka (BUX dbwuirpn), T.e. cro-
peJI TOBA JIAJI PEAKIINATA Ha ¢IMHITIeH oTaeT h[n| e Kpaiina uin 6e3kpaiina
peantia. fcHo e, e npu BUX dpunrpure B o01Iust caydail m3XOIHUAT CUTHAJ
HE MOKE Ja Ce MPecMsTa TOYHO C IMUMPOBU U3UNCICHUS, aKO Ce U3I0JI3Ba
olepallisiTa KOHBOJIIOIUSI, Thil KaTO B TO3M cjydail e Hajuie Oe3KpaiiHo
cymupane. 3arosa 1npu BUX dbunrpure e mnesmecbobpasHo j1a ce M3I0J3Ba
JIpYT HAYNH 3a MpecMdATaHe Ha U3XO/HUs CUTHAL.

ITpumep 2.2.10. Jladena e JIMB cucmema ¢ 6e3kpating umMnyicHa Tapak-

mepucmura

hn] = 2—1nu[n].

Toeasa 3a u3rodnus cuzHan UMAME:

yln] =(e < )] = 3 ol — 4

Taxa ce noayuasa dugepenuHomo ypasrerue

oln] — syl — 1] = o] (2.26)
Sabenesceme, we npu 3adaden 8xroden cuehan Tn], ako noswasame Noue
edun omuem y[n — 1] na usxodnus cuenan, mo om ypasueruemo ([2.26))
sednaza moocem da noaywum caedsauyus omuem y[n|. Caed mosa wa 6a-
sama na y[n] da npecmemmem yn + 1] w m.m. B cayvwas cucmemama e
kaysasna (m.e. hin] = 0 npu n < 0), 3amosa, axo cuenassm x[n| e no-
daden 6 momenma n = 0, mozasa umame Hawasro ycaosue y[—1] = 0
U € NOMOWMA Ha moorcem da noaywum pexypermno y[0], y[1], y[2] u
m.m.
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JInHeitHNTe NHBAPUAHTHU CUCTEMU JOIIYCKAT OICaHue Upe3 JIMHEMHN
nudepeHvny ypaBHeHus ¢ IIOCTOSHHN KoedunuenTr] or N-tu pej,
qugaTO 001118 GopMa e cieHaTa;

N

M
Z apy[n — k| = Z brzn — Kk, (2.27)
k=0

k=0

K'bJIeTO aj, b = const u ag # 0. [Ipu ToBa:

A. Axo N > 1, To npu najmnune Ha N Ha Opoil HAYAJIHN YCJIOBUS CTOM-
HOCTHTE Ha CHUTHAJIA Y[n] MOTaT Ja ce N3INCIsABAT eJIHA 10 €JIHA PEKYPEHTHO,
KaKTO Oe 00sSICHEHO B IIpUMEpPA, II0-Iope.

B. Ako N = 0, ypasuenue (2.27) npuema Buja

agyln] = Z brzn — Kk,

KOETO TIPEJICTaB/IsiBa JUPEeKTHa (POPMyJIa 3a MpecMsiTaHe Ha CUrHATa y[n).
Babesiexkere, ue y[n] = (h * x)[n], Kbuero

1
hin] = —{by,...,bar}, n=0,..., M,
Qg

T.e. AUQEpEeHIHUTe ypaBHEHUS OT HYJIEB peJl OIUCBaT CUCTEMHU C KpaiiHu
UMITYJICHU XapPaKTEePUCTUKHU.

ITpumep 2.2.11. Vpasnenuemo
12y[n] — 16y[n — 1] + Ty[n — 2] — y[n — 3] = 2x[n] + 5x[n — 1]
e om mpemu ped. Jla donycrem, we UMaME HYAEBU HAYAAHU YCAOCUA:
y[=3] = yl-2] = y[-1] =0
u 8roden cuzHan

z[n] ={6,5,4,3,2,1}, n=0,1,2,3,4,5.

4 3a KpaTKOCT OT TyK HATATHK HHE IIe TH HAPHYAME CaMO Ji(ePeHuHN YPABHCHHSL.
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Tozasa

12y[0] = 16.0+ 7.0 —0=2.6 +5.0 = y[0]
12y[1] —16.14+7.0—0=2.5+5.6 = yll]

u m.H.

L,
4.6666. . .,

Peaxvyuama na cucmemama mooice da ce npecmemmue wa Matlab ¢ nomowyma
na onepamopa filter:

a=[12 -16 7 -1]; b=[2 5]; sKoepuyuernmume wa ypaereruemo
x=[6 543 2 1]; ABxodeHn cuznan
y=filter(b,a,x) W3xT0den cuzHan

Csomeemno na eseedenume cmotimocmu na xn] Matlab npecmama
cmotinocmume wa y[n| 3a cewume undexcu n = 0,1,2,3,4,5:

y = 1.0000 4.6667 8.3889 10.7130 11.3627  10.6001

Tyxk 1mie pasrieiame 1 JBa eJIeMeHTapHU IIPUMepa 3a MojejrpaHe Ha
duaTpu ¢ qudepeHIHN ypaBHEHUS ¢ momornTa Ha Matlab.

IIpumep 2.2.12. Jladen e cuenansm

o(t) = sin 207, ¢ € [0, 0.05],
o t ¢ [0, 0.05],

Kotimo caed duckpemusupare coc cmanka At = 0.001 nu dasa xpatinama
pedua
z[n] =sin0.027n, n=0,...,50.

Jla cu npedecmasum, ue x(t) € 36yKo6 cuehan U Heka 0a 2eHEPUPaME He2060
ex0, KOemo no CoUECmME0 Npeidcmasiisss NOSMaAPAHE Ha 36YKaA C npo2pe-
CUBHO HaMarAsaHe Ha amnaumydama. Hexa ecaro nosmopenue udsa coc
saxscnenue t = 0.06 (pecn. n = 60 omuema) u 6cako caedsawo NoemMo-
perue e ¢ 06a nsmu no-marka amnaiumyda om npeduwromo. Peduyama
y[n|, ceomeememeawa na u3TOONUA CuHAA, CE NPECMAMA ¢ JUPEPEHUHO-
mo ypasHeHue

yln] ~ yln — 60] = aln],
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NOHEIHCE USTOOHUAM CU2HAA Y[N| 6 HACMOAUUL MOMEHT, MPAOEA D4 € PaBeH
Ha 6TOOHUA CuHAA T[N 6 COUUA MOMEHM, KEM KOUMO € J0ba6eH ¢ NOAOBUH
amnaumyda omasyksm na omuema y[n — 60]. Vpasuenuemo e om 60-mu
ped ¢ xoeuyuenmu:

b()zl; CL():l, CL60=—1/2, ak=0, ]{321,,59

n=0:300; /#0muemu 688 epememo
x=nx*0; /Hynres exoden cuzhan

x(1:51)=sin(0.02*pi*n(1:51));
JHenynee exoden cuzHhaa 3a omuemume n=0:50
b=1; a=zeros(1,61); a(1)=1; a(61)=-1/2;
sKoeduyuenmume Ha ypasrerHuemo
y=filter(b,a,x);  /JH3xzoden cuzuax

plot(n,x,’g--’,’LineWidth’,5); hold on;
plot(n,y,’k’)

axis([0 300 -0.2 1.4])

lgdi=legend (*$x[nl1$’, $y[nl1$’);
set(1lgdl,’FontSize’, 18, ’ Interpreter’,’latex’)
xlabel (’$n$’,’FontSize’,18,  Interpreter’,’latex’)

Pesyamamam om usnsanenuemo na xoda e nokazan na Pue. 2.15] (a).

— [n]

Mo

-0.2
0

(a) (b)

®urypa 2.15.: (a) Tenepupane wa exo; (b) Marmaxgang Gunrrbp.
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ITpumep 2.2.13. Ilonakoea e Hestcesamenno 6 edur cuehan da uma pe3xu
usmMereruA u croxose. Jlecern navun da ce modesupa uzensasicoany Guimsp
e 6CeKU omuem Ha u3rodnus cuznaas yn| da ce dedpunupa xamo ycpednena
CMOTHOCTL HA OMMEMU OM BLOOHUA CULHAA, HANPUMED

y[n] = %(x[n + 1] + z[n] + z[n — 1]) : (2.28)

Tosa e edna Hexay3anHa CUCWLGMGEI C %paﬁHCZ UMNYACHA TAPAKMEPUCTNIUKA

111
h[n]:{g,g,g}, n:—l,O,l.

Hspaszsm MODICE G CE MBAKYBA KAMO KOHBONOUUA, HO CHULEEPEMEH-
Ho U Kamo dugeperuro ypasuenue om ny.aes ped. Lle ombeneorcum obaue,
YE YPABHEHUE no depurunus He mootce da ce0sporHca CsOUPAEMOMO
z[n + 1], no nuwo ne nu npevu da cu dedpurupame npemecmenama peduya

nln] = yln —1],

34 KOAMO € 6 cuna

1
y1[n] = g(x[n] +xn—1]+zn — 2]) :
n=0:50; a=1; b=[1/3 1/3 1/3];
x=randn(1,51); ABroden cuzHaa om CAY4QUHU YUCAQ
yl=filter(b,a,x); Jlpemecmerusm usxrodeHn cuzxas Yyl

plot(n,x); hold on
plot(n-1,y1,’g’,’LineWidth’,3)

axis([-1 50 -2.5 2.5])

lgdi=legend (’$x[n]$’,’$y[nl$’);
set(lgdl,’FontSize’,18, ’Interpreter’,’latex’)
xlabel(’$n$’,’FontSize’,18,’ Interpreter’,’latex’)

Pesyamamam om usnsanenuemo na koda e nokazan na Due. (b). Cue-
nassm yi[n] e uzobpasen ¢ edun omuem no-HaAA80, NOAYIAEATKY NO MO3U
HAYUH 2padurama Ha cuznara y[n).

> Axko y[n] e ceramen oruer, To Toii 3aBucu ot Gbiemara croiinoct zn + 1.
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2.2.5. XomoreHHn andepeH4Hn ypaBHEHNA: HAMUpaHe Ha
MMMNYJICHU XapaKTepUCTUKn

JloTyK BujsIXMe, e ¢ OMOIITA Ha €/THO Ti(EePEHTHO YPaBHEeHIE MOTaT JIa Ce
OTIPEJICTIAT PEKYPEHTHO KeJaH OT HAC KpacH OPOil CTONHOCTH Ha W3XOJIHUS
curaan y[n]. [lo-ratarbK 1me ce 3aeMeM ¢ onpeje/siHe Ha U3XO[HUS CUTHAIT
y[n] karo siBHA (yHKIHNS Ha WHJEKCA 7, KOSTO HU TpeJiara OYeBHIHOTO
y106CTBO Jla MOYKEM Jla, IPECMsiTaMe JINPEKTHO BCEKH OT4eT y[ng|, 6e3 a
npecMsTaMe n otderuTe yn| 3a n < ng. 3BekmaHeTo Ha TakaBa sdBHA
dopmyita 1ie Hapuuame ‘periaBaHe’ Ha JIM(MEPEHYHOTO YpaBHEHHE.

Karo mbpBa cTbIKa I1ie pasrie/iamMe pelaBaseTo Ha 1udepenTHn ypas-
HEHU B CICIUAHI CIydail, KOraTo BXOAHUAT CHTHAI ¢ x[n] = d[n], Te.
THPCUM HMITyJICHATA XapakTepuctika h[n] va cucremara. [lonexe nmiryi-
cbT 0[n] 10 U3KJIOUYEHNE € pa3/iMyeH OT HyJa camo 3a uHjekca n = 0, Ha
IPAKTHKA THPCEHETO Ha PEIIeHNe Ce CBEXK/Ia JI0 Pa3I/IeK/aHe Ha XOMOT€H-
HU EePEeHTHI yPaBHEHsI, T.e. YPABHEHNA OT BUJIA C HyJIeBa JIACHA,
cTpaHa.

IIpumep 2.2.14. Jla ce pewu ypasrenuemo
Gy[n] — dy[n — 1] + y[n — 2] = d[n]
NPU HYAEEU HAYAAHU YCAOBUA'
y-2 = y[-1] =0
Ypasnenuemo daxmuvecku mooice da ce 3anuwe U Kamo:
6y[n] —bSyn—1]+yn—-2]=1, n=0, (2.29)

6y[n| —byln — 1] +yn—-2]=0, n>1 (2.30)

Oxazea ce, we zomozenrnomo ypasuenue (2.30) sunazu npumesicasa peuse-
nua om euda yln] = 2", kK6demo z e KOHCMANMa — PEANHE UAU KOMNAECKCHA.
Axo s3amecmum 2" 6 ypasnenue (2.30), nosyuasame:

62" — 52" 42" =226 — 52+ 1) =0, n>1

Tpusuansromo pewenue z = 0 npun > 2 ne Hu 0a6a HUKAKEA UNDOPMAUUA
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34 cu2Hana, KoUmo maspcum, 3amosea ocmaesa da PEWUM YPaGHEHUEMO
622 —5z4+1=0,
KOEMO CE HAPUYA TAPAKTMEPUCTNIUYHO YPABHEHUE. Heeoeume roOpeHU Ca:
21:1/3, 22:1/2

Caedosamenno peduyume (1/3)" u (1/2)" ydosaemeopasam ypasrerue ([2.30)).
Ho mozasa u 6cunku mexnu Aunetnu KoMOunayu

yln| = Agin + B 2—1n, A, B = const (2.31)
Ca PeWeHUE HA YPASHEHUEMO, 30UL0MO Mo e aunetino. Paxmuvecku ([2.31))
e mapcenama Gopmyra 3a y[n|, 6 KoAMO ocmana camo 9da ce NPECMEMHAm
Koncmarnmume A u B.

Sabenesrceme, ue cuenarsm y[n] mpadsa da e dedpurupan no dopmyira
(2.31) 3a scuuru undexcu n > —1, 3a da mooce moti da ydosiemesopasa
ypasHeHrue npun > 1.

He onpedeaum woncmanmume A u B no maxse nawun, we y[—1] u
y[0] da ydosaemsopasam (2.31)). Ilo ycaosue y[—1] = 0, a ¢ nomowyma wa

ypasnenue (2.29) onpedensme
6yl0] = Sy[-1] +y[-21=1 = y[0]=1/6.

Tozasa norazanemon = —1 un =0 6 (2.31) nu dasa cucmemama
3A+2B =0,
A+ B=1/6.
Csomsemno A = —1/3 u B = 1/2. Oxonuamenro
1 1

yln] = on+l  gnrlr > —1.

B pasrienanus npuMep KOPEHHUTE Ha XapaKTEPUCTHYHOTO ypaBHEHUE
21 U 2o OsiXa peaJiHi 1 pa3/JIndHu. B ciienpaiinTe aBa mpuMepa e pasriie/ia-
Me CUTYyalll, B KOUTO XapaKTEPUCTUIHOTO ypaBHEHUE MPUTEKaBa KPATHU
NI KOMILJIEKCHU KOPEHH.
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ITpumep 2.2.15. /la ce pewu ypasHenuemo
8y[n] + 12y[n — 1] + 6y[n — 2] + y[n — 3] = J[n]
NPU HYAEEU HAYAAHU YCAOBUA'
y[=3] =yl-2] =y[-1] = 0.
IIpouedupatixu xamo 6 npeduwrus [Ipumep cmuzame 0o xapaxme-
PUCTIUMHOMO YDABHEHUE

3
83 4+1224+62+1=0 < 8<z+%> = 0.

OuesudHo uMame mPUKPamMer KopeH
21,23 = —1/2

Oxaszea ce, ue npu masu cumyayus peduyume (—1/2)", n(—=1/2)" u
n?(—1/2)" ydoeaemeopAGaM TOMOLEHNOMO YPaGHEHUE

8y[n] + 12y[n — 1] + 6y[n — 2] + y[n — 3] = 0.

Ob6uL,omo npasuso €, 4e ako z € M-KpameH KopeH Ha TaPaxmepucmuyHomo
ypasrenue, mo peduyume 2", nz", ..., n"™ 12" ca pewenua na csomeemaio-
mo Tomozenno Jupepenuno YpasHeHue.

Tapceruam cuenans e om 6uda

1
n> -2, (2.32)

yln] = (A+ Bn + Cn®) =

ksdemo A, B u C ca neussecmuu xoncmanmu. Om HavasHume ycioeus
umame y[—2] = y[—1] = 0, a om Jdugpepenunomo ypasrenue credsa

8y[0] + 12y[—1] +6[-2] +y[-3]=1 = y[0] =1/8.

Tozasa, nosazatikun = —2, n=—1 un =0 6 uspasda (2.32)), noryuasame

cucrmemama
A—2B+4C =0,

A— B+ C=0,
A=1/8.
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Csomeemno A =1/8, B=3/16, C =1/16 u

1

Baaudnocmma na gopmysama moorce da ce nposepu nwa Matlab, cpas-
HABAUKY OMuemu Ha Y[n], noayuenu no déa pasiuyHy Ha¥UHA:

a=[8 12 6 1]; b=1; sKoepuyuernmume wa ypaereruemo

x=[1 000 0 0]; ABxrooruam cuznas deltal[n] 3a n=0:5
yl=filter(b,a,x) AVBTOOHUAM CUZHAA, UBYUCAEH DEKYDEHMHO
n=0:5;

y2=(2+3*n+n."2)./(-2)." (n+4)
ZHS:ZZO@HL&E/)’I CUcHAN, UBHUCAEH NO HaMepeHama gﬁopMy/La,

Omuemenusm pe3yamam e cAeoHUAM:

0.1250 -0.1875 0.1875 -0.1563 0.1172  -0.0820

y2 =
0.1250 -0.1875 0.1875 -0.1563 0.1172  -0.0820

ITpumep 2.2.16. /[a ce pewu ypasHenuemo
2y[n] — 2y[n — 1] + y[n — 2] = 6[n]

C HAYaAHU YCAOBUA:

B Cﬂy%aﬂ xapa%mepuch%Homo ypaSHeHue e
2:2—-92:4+1=0

U Mo npumencasa dea KomMnaexcHo cnpezHamu Kopera:

1 1
= 4.
Z1,2 9 22
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TﬁpCEHOWLO PEUWEHUE MOIHCE da ce 3anuwe xKamo
1 1\" 1 1\"

Koncmanmume A u B eumnazu ce noaywasam kKOMNAEKCHO Cnpe2Hamu u
caed npepabomka cmotnocmume wa y[n| ce noaywasam peasti.

Om navaarume yeaosus umame y[—1] = 0, a om dudepenurnomo ypas-
HEHUE NOAYYABAME

29[0] = 2y[-1] +y[-2[ =1 = yl0]=1
IHonazame n = —1 un =0 6 uspasa (2.33) u nosyuasame cucmemama

(1—-)A+(1+9)B =0,
A+B=1,

sawomo z;+ =1 —i u 2z, ' = 1+ i. Pewenuama na cucmemama ca:

1 1 1 1
A=>—4i> B=x4+i-. 2.34
5 12, 2+22 (2.34)

Om dpyea cmpana

ol = |2 12+ N\N? 1 LT
21| = 29| = — - =— arg 219 = t£—
1 2 5 5 \/7 g<1,2 1

34mo6a
! ( © Lisin 7T)
219 = —= (cos — — ).
2= 5 1 1
1 \" 1\"
(5 + 2§> = (E) (cos % + isin %) . (2.35)

Caed samecmsane na (2.34), (2.35) 6 uspasza (2.33) w caed npepabomrxa

noayvaeame

Csomeemmno

[n] = L n(cosn—ﬂjtsinn—ﬁ) n>—1
WG 1 1) =T
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2.2.6. HexomoreHHu gndepeH4Hn ypaBHEHUSI: BXOAHU CUTHaAU
OT cneumnaneH Bug,

[To-nmaraTbK 111e pasriegame perniaBaHeTo Ha JudepeHInn ypaBHeHnus B Jac-
THU CJIy9ad, KOraTo BXOJHUAT CHUTHAJ T[n] € OT BHJA HA HIKOM OCHOBHU
YECTO CpellaHn PEeJIUIIN.

3BecTHO €, Ye pelnieHnsTa Ha BCUYKH HEXOMOIE€HHU yPaBHEHU
nopajin TaxXHaTa JUHEHHOCT IIpUTezKaBaT CJieJHaTa CTPYKTypa:

yln] = yoln] + yp[n],

K'bJIETO:

a) Yp[n| e T.HAP. YACTHO PEIIeHHE: TOBA € €/IHO IIPON3BOJIHO HAMEPEHO
pellieHne Ha ypaBHEHIETO Oe3 OTYnTaHe Ha HavaJHUTE YCJIOBUS B 3aj1a4ara.
Camo 1o cebe cu ypasuenue (2.27)) mpurexkapa 6e30poit MHOTO peIieHus, a
HAYaJIHUTE YCJIOBHS OIPEAEIAT TOUHO €J[HO OT TSIX;

0) yo[n] e pererne Ha CHOTBETHOTO XOMOT'€HHO YDABHEHIE, T.€. YDABHE-
aue ([2.27)) mpu sinrca Ha BXojieH curHaJ1. B mpeaniiHus naparpad HamMepux-
Me TAKKBa, PELIeHUs: TIXHOTO HAJIMYKNE Ce IbJIZKH Ha Bb3AeHCTBI B MUHAIN
MOMEHTH OT BpPeMe, KOUTO Ce U3pas3siBaT WK B HEHYJIEBU HAYAJIHU YCIOBUS,
WJIM B HEHYJIEBU CTOMHOCTH Ha BXOJHUS CUIHAJ, IPEJH yPaBHEHHETO JIa Ce
pasrIeKia KaTo XOMOIEHHO.

KakTo criomenaxme o-paHo, ako Ha e JuHeeH GUIThP H0AaLeM Hsl-
KOJIKO BXOJIHU CUTHAJIA €THOBPEMEHHO, TO U3XOIHUAT CUIHAJ I11e ObJie PaBeH
Ha CyMaTa OT PEAKIMUTE, KOUTO TE€3U BXOJHU CUTHAJIN OUXa IPEIU3BUKAIIN
MOOT/IEJTHO. 3aTOBa, aKo 3ammiieM ypasrernne (2.27) BbB Buja

N

Zaky[n —kl=0+ Zbkaz[n — K,

MOXKEM JIa T'hJIKYBaMe, de yp[n| e peakiiust Ha HyJeBHs CUTHAJ, a Yp(n| e
peaxius Ha ‘ocTaHajaTa’ 4acT OT BXOJHUS CUTIHAJ.

PemaBanero na mgudepeHIHNTE ypaBHEHUsS MOYXKe Ja Ce U3BLPIIN B
CJIEJIHUTE TPU CTBIIKU:

A. Hamupane Ha obimara ¢opma Ha PEIIeHneTo yo[n] Ha ¢bOTBETHOTO
XOMOTE€HHO ypaBHEHHE 110 MeTO/a OT MPEUITHUS rmaparpad.
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B. Hamuparie ua e/Ho0 9acTHo pernenne y,[n] na ypasaenuero. B gacr-
HUTE CJTydan, KOUTO e pas3ryejaMe, TAKOBa PEIeHNe € U3BECTHO C TOUHOCT
710 €JIHA W HIKOJIKO HEOIPEIeIeHN KOHCTAHTH, KOUTO Ce OMPEJIENIAT CIIpsi-
MO KOHKDETHOTO ypaBHenue. [lo-HaTaTbK Ie pas3siCHUM KakBa e (gopmara
Ha €J{HO TaKOBa PellleHne CIOPe BIJIA Ha BXOJHUS CUTHAI.

B. Ompejensite Ha HeM3BECTHUTE KOHCTAHTH B HAMEPEHOTO ODITIO TIPe/I-
craBsiHE Ha Yp[n| 110 TAKbB HAYMH, Y€ CUTHAIBLT Y[n] = yo[n] + yp[n| 1a
VJIOBJIETBOPSIBA HAYAJIHUTE YCJIOBUSI.

AKO BXOIHUST CHUTHAJ X[n] e eKCIOHEeHInATHA PENIa, MOTMHOM WJIH
JINCKPETHA CUHYCOUJIA, HO M CBIIEBPEMEHHO He e peduua, KOAMO Pewasa
CBOMBEMMHOMO TOMOEHHO YPABHEHUE, TO ToraBa oT TabdJl. MOXKe J1a Cce
n30epe hopMaTa Ha YACTHOTO PEIIeHue Y,[n).

’ Bxoden cuznan \ Yacmno pewerue ‘

’ ExcroneHIua/ ta pejiura: ‘ ‘

zn] = a", a = const | y,[n] = Ca”
[MommaOM:
z[n] = a, a = const | y,[n] =C
z[n] = an + b, a,b = const | y,[n] = Cin+ Cy
z[n] = an®*+bn+c, a,b,c=const | y,[n] = Cin*+ Can + Cs

Juckperna cunyconjia:
x[n] = sinan, a = const | y,[n] = Cy cosan + Cysinan
x[n] = cosan, a = const | y,[n] = Cy cosan + Cysinan

Tabmuna 2.1.: Hacrro perenne Ha ypastenue ([2.27]) mpu BXOJeH CUrHas £[n| OT crienua-
JIEH BUJI, KOTaTo Z[n| He € pelieHne Ha ChOTBETHOTO XOMOI'€HHO YPaBHEHHE.
C, 4, Cy,... ca HEM3BECTHU KOHCTAHTH.

IIpumep 2.2.17. Jla ce pewu ypasreruemo

6y[n| — dy[n — 1] + y[n — 2] = 2x[n], x[n] = — u[n) (2.36)
nPU NYACGU HAMAANU YCAOGUL:

y[-2) = y[-1] = 0.

A. B Ilpumep 3an > 1 padesedaxme roOMO2eHHOMO YPaBHEHUE
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6y[n| —dy[n — 1] +yn—2] =0 (2.37)
u noaywurme, we 3a n > —1

1 1
yoln] = A gt B o A, B = const. (2.38)
Ceza obaue mapcum pewernue na ([2.37) 3a 6cuuru undexcu n, a ne camo
san > 1, maxa we myk npedcmasanemo ([2.38) e arudno 3a 6caro n.
B. Bzoduusm cuenan zn| sa n > 0 e excnonenyuanana peduua u

cnoped Taba. WeE MBPCUM HYACMHOMO PEWEHUE 838 6uda
1
ypln] =C s (2.39)
Samecmsame (2.39) 6 ypasnernue (2.36)) u nosywasame

6 5 1 2
Cl=— = — > ()
<4n 4n—1+4n—2) 4n’ n=y,

UAU YMHOHCABaTKY N0 4™

C6-54+4)=2 = C(C=

Oxonuamenro |
— > 9
yp[n] 471’ n
B. Ionesrce y[n] = yo[n] + yp[n], umame
1 1 1
=A—+B—+— > —2.
y[n] wtBmtm 12
Ionrazativu 6 mosu udpas n = —2 un = —1, npedsud Hyseeume Ha4aAHU
YCAOBUA, NOAYUABAME CUCTNEMATNA,
9A 4+ 4B + 16 = 0,
3A+2B+4=0.
Pewenusama na cucmemama ca A = —8/3 u B = 2. Caedosamenro
1 8 1
y[n] = + n> —2.

on—1 gn+1 4n’
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[Tonexxe pasriexkKgaHuTe TYK YpaBHEHUS ca JUHEHHH, MOXKeM J1a 0000-
M METOJIMKATA U 38 CIyJanTe, KOraTo BXOJHUST CUTHAJ [n| e juHeiiHa
KOMOWHAIIMST HA HIKOW OT ocHOBHUTE peuiu, najern B Tabu. 2.0 Torasa
YaCTHOTO PEIeHne yy[n] ciie/iBa ja ce ThbpCh KaTo CyMa Ha ChbOTBETCTBAII-
Te PeJIUIN OT JsICHATa KOJIOHKA Ha Tab/IHIaTa.

IIpumep 2.2.18. Jla ce Hamepu 4acmmo peuienue Ha YpasHeHuemo
3 ™
3 — — 1| = — +10cos —.
yln] —yln — 1] = o+ 10cos
Csenacro Taba. MBPCUM UACTVHOMO PEUWEHUE 656 6UIG
1
Yp[n] = 012—n + 5 cos % + Cs5sin % (2.40)

H3noassatixu mpuzoromempuunume Gopmy:

cos(a — ) = cos v cos B + sin asin 3,

sin(a — ) = sina cos f — cos asin f3,

npedeapumento ue ussedem 8Ps3KUME:

cosg(n — 1) =sin %, sing(n — 1) = —cos %

Tozasa, samecmsativu (2.40) 6 ypasnenuemo, caed npepabomra cmuezame

do

1 ™ . N 3 ™
C’lﬁ + (3Cy + C3) cos - + (3C5 — Cy) sin—- = oo+ 10 cos 5
Tpabsa da ce uspasham koephuyueHmume nped excnoHeHUUAIHAMa Peduna,

nped Kocunyca u nped cunyca, 3amosa Cp = 3 u

3C, + C5 =10,
3C3 — Cy = 0.
Csomeemmno Cy =3, C3=1 u
n] 3 43 ™ L ™
n|=— cos — + sin —
Pl = o 2 2

€ MBPCcerHomo 4acmHo PeEUECHUE.
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2. Hduckpemnu cueHasu u CUCTEMU

Heka BxojmuusiT curta x[n| e npoussejieHne Ha pas/JiiHU BUJIOBE Pe-
JAIM, Jlajienn B Tabor. . OxkasBa ce, 4e TOraBa 4acCTHOTO DelleHne y,[n]
ce ThpCH KaTo MOJ00CH BIJ IPOU3BEICHNE Ha CHOTBETHUTE UM PEJINIU OT
JisicHaTa KOJIOHKa Ha Tab/uiara.

ITpumep 2.2.19. /Jla ce namepu wacmmo pewenue 1a YpasHeHUemo

1

2y[n] + yln — 1] = z[n] — 2x[n — 1], x[n] =g
Csomeemmno na Taba. R mepcum wacmmuomo pewenue ¢ Heonpedeaenu Ko-
epuyuenmu 666 6ud Ha NPOUSGEIEHUE HA NOAUHOM OM NBPEA CMENEH U

EKCNOHEHUUANHA PEOUL:
1
yp[n] = (Cm + CQ)@
Caed samecmsarne 6 ypashenuemo u npepabomra cmuzame 0o

50171 + 502 — 3C1 = —5n + 6.

3a da ca pasnu koeduyuenmume nped eonarsume CMENEHU HA N, € Heob-

LOOUMO
5CT = —5,

5Cy — 3Ch = 6.
Csomsemno C; = —1, Co =3/5 u

ypln] = (=1 +3/5)

JloTyK He cMe pasriexkjiaiu 0cobeHust crydaii, KoraTto BXOJHUSIT CHT-
HAJI Z[n] e peleHre Ha CHOTBETHOTO XOMOTEHHO ypaBaenue. Torasa, ako
TBHPCUM YaCTHOTO PeIIeHne Yy[n| KakTo jocera B 1og00eH BUJL Ha T[n] U 1o
3aMECTHM B JisIBaTa cTpaHa Ha ypasHenue (2.27)), me nosyanm Hysia ot jsc-
HaTa My cTpaHa. ToBa IPOTHBOpEUN Ha JIOIyCKAHETO, Y€ ThpCeHaTa peJulia
€ JaCTHO PEIeHre, a He XOMOTCHHO.

AKo x[n] e XOMOTeHHO peltienne, ChbOTBETCTBAIIO Ha k-KpaTeH KOPEeH B
XapaKTePUCTHIHOTO ypaBHeHHe, PABUJIOTO € Ja ce JI0baBi MHOKHTeT Nk

B U3pa3a Ha TbPCEHOTO YaCTHO PECIIEHHNE yp[n]
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ITpumep 2.2.20. B kaxss 6ud mpabdsa da mspcum 4acmHo peuleHue Ha
YPABHEHUEMO

8y[n| + 12y[n — 1] + 6y[n — 2] + y[n — 3] = x[n],

aKro:

2) aln] = (“1/2)%  6) aln] = n2(~1/2)
B IIpumep sudarme, e peduyume
(=1/2)", n(=1/2)", n*(=1/2)"

U BCUMKU METHU NUHETHU KOMOUHAUUL CQ PEULEHUA HA CBOMBEMHOMO LO-
MO2EHHO YpasHerue, 3auomo z = —1/2 e mpuxpamen KopeH na Taparxme-
pucmuuHomo my ypasterue. Tozasa:

a) Cnoped Taba. ou mpabeaso da MsPCUM HACMHO PeweHue om
suda
ypln] = C(=1/2)",
HO MO0B8G HE OU OUNO YACMHO PEULLHUE, G TOMO2EHHO0. 3amosa ciedsa da
MBPCUM PEWEHUEMO 666 6Uda

y[n] = Cn*(—1/2)".

Cmenenma na MHOMHCUMENS n3 € pasHa Ha wpAMHocmima Ha woOpera

z=-1/2;
6) Cnoped Taba. ou mpabearo da MsPCUM HACMHO PeweHUe Om
suda

yo[n] = (Cin? + Cyn + C3)(—1/2)",

HO MOBa Cowo HE bU buro wacmuo pewerue. M1 myxk caedsa da ce dobasu

MHOHCUIMEAATTL n3:

yp[n] = n?(C1n?® + Cyn + C3)(—1/2)" = (C1n® + Cyn®* + C3n®)(—1/2)".

3abeneoicka: Yurareaure, KOUTo ca paMUJIMapHu ¢ METOJIUTE 32 Pellia-
BaHe Ha JIMHEHHU JudepeHIna ol ypaBHEeHUs ¢ TOCTOAHHI KOeDUITUEHTH,
HaBSIPHO I1e 3a0esieykaT peJl AHAJOTUN ¢ Pa3ryieflaHuTe JOTYK METO/IN 3 Ha-
MUpaHe Ha XOMOT€HHU W YacTHHU pelleHus Mpu JudepeHIHnTe ypaBHeHus.
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2.3. AHann3 n obpaboTka Ha cUrHaNU C Kopesauyuns

2.3.1. OJetekumsa Ha nogobHM CUTHANN C KOpesnauusi 1 Kpbrosa
Kopenauus

Orneparusita KOpeJiamust Ha JiBe peauin z|n] u y[n] ce nedunrupa mo dop-
MyJIaTa

o0

rayln] ==Y w[klylk — n]. (2.41)

k=—00

[Tpunukara Ha Tasu dpopmyia ¢ geduanmuaTa ([2.19)) 3a KoHBOJTIONNS € Ote-
BuiHa. CpaBHsIBaiiKy ABeTe (DOPMYJIN, BIKIAME, Ue OIePAIITITE KOPEIAIls]
1 KOHBOJIIOIMS UMAT CJIeJHATa BPH3Ka IHOMEXKLY CH:

reyln] = x[n] « y[—n]. (2.42)

B cymara pejunata ylk —n] ce nosyuasa or pejunara ylk| upes mnpe-
MeCTBaHe ¢ 1 eAnHuIN HajisicHo (n > 0) mwin naxaso (n < 0), Ho 6es da ce
0bpswa npedsapumento, KakTo Oellle Ipu NPecMATaHeTO Ha KOHBOJIIOINATA.
Crerudnana 0cobeHOCT Ha KOpeJalidTa €, 9e Td He € KOMyTaTHBHA:

Fayln] = rye[—n].
ITpumep 2.3.1. Jla ce npecmemne xopesayuama Ha peduyume:
z[n] ={1,4,5}, y[n|={2,—-1,7}, n=0,1,2.

Cned nocaedosamenno npemecmeane na peduyama ylk] u cymupane na
npoussederuama k) y[k — n] ce noayuasa

roy[n] = {7,27,33,3,10}, n=-2-1,0,1,2. (2.43)

Toszu peayamam mootce da ce npecmemmne na Matlab ¢ nomowma na onepa-
Mopa XCOrr:

x=[1 4 5]; y=[2 -17];
rxy=xcorr (x,y)

uau npedsud epsskama (2.42)) — upesd KonsosoyuAMa
rxy=conv(x,y(3:-1:1))
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Tyx e noxaszar Ha24€0HO0 NPOUECTM HA CYMUPAHE:

k 2| -1 |0|1]2]3
z[k] 145
ylk+2]| 2 |—-1|7

k 21| 0 | 12|34
z[k] 1 1415

ylk + 1] 2 | —1|7

k 2 -1|0| 1 |2|3]|4
z[k] 1|4 15
ylk] 2|17

k 2| -1|o|1| 2 |34
z[k] 114] 5

ylk — 1] 2|17
k 21|01 |2] 3 |4
o[k] 1145

ylk — 2] 2|17

Teyl—2] =1.7=171,

Payl—1] = L(=1) + 4.7 = 27,

rayl0] = 1.2 4+ 4.(=1) + 5.7
= 33,

reyll] = 4.2+ 5.(—1) =3,

rey[2] = 5.2 = 10.

Obspreme enumarue, e undexcem n = 0 e 6 yenmspa Ha peduyama

([2.43), doxamo npu xonsosoyuAIMG

(xxy)n] ={2,7,13,23,35},

n=0,1,2345

Mosa e HOMEPBM Ha Hatl-Aesus esemenm. Tosa mpabea da ce uma npedsud,
Ko2amo npecmamanuama ce usespweam wa Matlab, masii xamo mounama
HOMEPAUUA HA HAMEPEHUME ¢ XCOYT UAU CONV CMOUHOCTU HE € NOKA3AHA,
a ce nodpasbupa.

Kopenanusata e MareMaTuIecKl UHCTPYMEHT OT TEOPHUSTa Ha BEPOSIT-

HOCTUTE U CTATUCTUKaATa, KOUTO TUIMYHO ce M3I0JI3Ba 3a KOJMYecTBeHa
OIIEHKa JIOKOJIKO €JIHa ChbBKYIIHOCT OT JaHHU € II0J00Ha Ha Jpyra, B KakBa
CTeIeH CbINEeCTBYBa B3alMHA BPb3Ka MEXKIy TsIX. 3a Jia MOXKe J1a ce HallpaBu
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TaKaBa OILl€HKa, IIO-CKOPO CE M3IIOJI3Ba T. Hap. HOpMHUPaHa KopeJlalud

Twy[n]
Pryn] = ———=, (2.44)
JELE,
K'bJIETO
Bo= S @0, =S )

ca eHeprunTe Ha curuagure x[n] u y[n|. Ilo To3u HatmH BUHATT € U3IIBIHEHO

IIPH KOETO:

A. Ako MakcnMasHaTa CTOMHOCT Ha |pgy[n]| e Gimska 10 exnnuia, T0
peaurTe x[n] u y[n] 10 roasgMa CTENEH ca CbOTHOCHMT;

B. Ako MakcuMasHaTa CTORHOCT Ha |0y, [n]| € 6im3Kka 10 Hyila, TO B3a-
MMHA BP'b3Ka MEXK/Iy JIBETe PEeJIUIII OUYTH HEe ChIIECTBYBA.

Axo z[k] n y[k] ca kpaitau pejuIy u ru UHTEPIPETHPaMe KaTO BEKTOPH,
MOYKEM Jla HAIIPABUM CJIEJIHUTE KOHIENTYAJTHI PA3ChIKICHHUS:

a) ryy[n] e ckamapuoro npoussesenue Ha (k] u ylk — n;

6) VE; u \/E, ca cvorserrure nbaxunn Ha z[k] n y[k — n);

B) Bekroputre x|k| u y[k — n|, pasjuesenn Ha CBOUTE JIbJIKUHU, Ca Cb-
OTBETHHUTE UM €JIMHUIHI HAIPABJISIBAIIN BEKTODU;

r) pazyln] € ckanapHoTO pOU3BE/IEHNE HA TE3H J[BA €JNHNYHN BEKTODA.

JIBa BeKTOpa ca HAII'bJIHO 110JI00HN, KoraTo ca yernopeann. CKaJapHoTo
IIPOU3BE/IEHIE Ha JBa YCIOPEIHN eMHIYHN BeKTopa e 1 (pectt. p,y = £1)
1 e OJIM3KO J0 HyJla, aKo Te ca OJIM3KO JI0 IepIeHINKY/ISIpHU. Bekropure
ce Malabupar KaTo eJMHNYHE, KOraTo OlleHABaMe TIXHATa MOJ00HOCT, 3a-
III0OTO CKAJAPHOTO IPOU3BE/ICHNE Ha J[BA IIOYTH HePICHINKYJIAPHI BeKTOPA,
C TOJIEMHU JIbJIZKAHI MOKE JIa € IO-TOJISIMO 110 MOJYJI OT CKAJAPHOTO IIPO-
W3BEJICHUE Ha JBA YCIOPEIHU BEKTOPa ¢ MAJKH JIb/KuHH. JBe peaunn ¢
HOZ00HK JIAHHU MOTAT Jia JIaJIaT MaJIKa KOpeJalls, aKo Ca Pa3IoJIOKeHN
110 OIIpeJIe/IeH HAuUH eJIHa CIPSAMO JIPYTa, 3aTOBa € HEOOXOMMO, IIPOMEHsIii-
KN WHJIEKCA M, Jla ce OleHN To00HOCTTa Ha penunute x|k| u y[k — n] npn
BCEBBL3MOKHI B3aMMHU MOJIOXKEHNST MEZKJLY TSIX.
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ITpumep 2.3.2. /[a donycrem, we ¢ demexmop uckame 0a pasno3Haem u3-
MEAHCAY BCUNKU HANUMHU CULHANU CAMO ME3U, KOUMO €A N0J0OHU Ha Tap-
MOHUNHUA curan ¢ yecmoma D0 Hz:

s[n] = sin 1007t.

Jladenu ca mpu pasauiny cueHaAq:

a) 30UWYMEH TAPMONUMEN CuHaL T|n] csc cowama wecmoma;

6) xapmonuuen cuznan yn| ¢ wecmoma 120 Hz;

8) cayuaen wym z[n).
L]e npecmemmuem HOPMUPAHUME KOPEAGUUL HAG MPUME CULHAAL CIPAMO
EMANOHHUA CuHaA S[n).

N=200; WBAKURG HA CU2HAAG
t=(0:N-1)*0.001; /Bpemesu eekmop
s=sin(100*pi*t) ; AEmanonnusam cuznan (50 Hz)
x=s+randn(1,N); ACunycouda 50 Hz + dobasen wym
y=sin (240*pi*t) ; 4Cunycouda 120 Hz

z=randn(1,N) ; ACayvaer wym

Es=dot(s,s); JEnepauume Ha cuzxaaume

Ex=dot(x,x); Ey=dot(y,y); Ez=dot(z,z);

JHopMuparume KOpeaauuu Ha T,Y,2Z CAPAMO EMAAOHHUS CUZHAA:
rsx=xcorr(s,x)/sqrt (Es*Ex) ;
rsy=xcorr(s,y)/sqrt (Es*Ey) ;
rsz=xcorr(s,z)/sqrt (Es*Ez) ;

hold on sTpaduuro uansanerue
plot(-199:199,rsx,’:’,’LineWidth’,1.7)
plot(-199:199,rsy,’g’,’LineWidth’,3.5)
plot(-199:199,rsz, ’k’)

L=legend (’$\rho_{sx}[n]$’, ’$\rho_{sy}[nl$’, ’$\rho_{sz}[nl$’);
set (L, ’FontSize’,18, ’Interpreter’,’latex’)
xlabel(’$n$’, ’FontSize’,18, ’Interpreter’,’latex’)
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Pesyamamasm om usnsanenuemo wa koda e noxaszan na Due. (a).
Ouesudno Hali-curna 63aUMMG B8PB3KA C EMAAOHHUA CULHANA UMA CULHA-
asm x[n|. B kpauwama na unmepeasa Kopeaauuume Cmasam Maiky no
abcoNOmMHa CMoGHOCM, 3aUW0MO 6 METHUME CYMU OPOAM HA HEHYAECEGUME
CBOUPAEMU HAMAAABA NOPAOU BCE NO-MAAKOMO NPUNOKPUBIHE HA CEBOMBEEM -
nume peduvu. Tosa e uzsecmmno xamo “epexmesm wa xpas”.

06r 08r
0.4 061

0.2

[l
06 Psy(n]

7/)3,2[”}

I
-150  -100 -50

I I I ) I I )
0 50 100 150 200 ’ 50 100 150 200
n n

() (b)

@urypa 2.16.: (a) erekiusi Ha TOJOOHU CUTHAJM C W3IMOJI3BaHE HA KOPEJIAIUS;
(b) UspbpriBane Ha JAETEKIHsATA C TIOMOIITA HA KPBIOBa KOPEJIAIHS.

Axko z[n] u y[n] ca aBe nepuoguaHN pepuiy ¢ mepuoy N:
z[n] =z[n+ NJ,  y[n] =y[n+ NJ,

KOpeJialusiTa MexKJIy TSIX B OOIIHS CIydail JaBa PasxoIsll] pejl U 3a TaKIuBa
CUTHAJIU € 11e/1IeChbo0pa3Ho Jia ce jedruHnpa KpbroBa KOpeJalns:

N-1

reayln] =Y a[klylk —n). (2.45)

[Ipunmkara c¢be cborBeTHaTa dopmysa (2.24) 3a KpbroBa KOHBOJIOIHS €
odeBnaHa. B cuia e u ciequara anajgorndra Ha (2.25) Bpb3Ka ¢ AUCKpET-
HOTO TIpeoOpasyBane Ha Dypue:

F{rcey} = F{z}F{y}, (2.46)

(ropuara gepra, KAKTO 00MYaiiHO, O3HAYABA KOMILJIEKCHO CIIPSITaHe).
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ITpumep 2.3.3. Cseaacno (2.46) xpszosama koneosOUUA Ha NEPUOOUMHU-
Me CULHANU:

x[n] =4{2,3,0,1}, y[n|={7,-2,1,2}, n=0,1,2,3,
zln] =zln+4],  y[n] =yln+4]
mootrce da ce npecmemne na Matlab ¢ nomowma wa caednusn xo0:

x=[2 3 0 1]; y=[7 -2 1 2];
X=fft(x); Y=fft(y);
rexy=ifft (X.*conj(Y))

Omuemenuam pesyamam e
rcxy = 10 26 6 6

KoUtmo caedsa da ce MasAKy8a Kamo UuKss Ha nepuoduuna peouya ¢ nepuod
N = 4. HUndexcem n = 0 csomeememea na HAT-ABUA EAEMEHT, 6 MO3U
YUKBA.

Kpbrosara kopeJalus, noJo0H0 Ha JIHeiHAaTa KOpeJIallist, ce HOPMUPA
Taka, e Jia 3aeMa CToifHoCTH caMo B uHTepBasa [—1, 1]:

penyln] = I'Cay 1]
Ty L E E 9
\ Loy
K'bJIETO
N-1 N-1
E,=>» a’[n, E,=) y’n]
n=0 n=0

ca eneprunre Ha x[n| u y[n] sa edun nepuod.

Ha @ur. (b) ca mokazaHu CHOTBETHUTE HOPMHUPAHU KPHIOBH KO-
pesiarn Ha, TpuTe curaaiga ot Ilpmmep [2.3.2 cipsamo eTasoHHus CHTHAT
s[n] = sin 1007t. WsnoasBanero Ha KpbroBa KOpeJalns 3a CPaBHsIBAHE
Ha CUTHAJIUTE € IeJechodpa3Ho, aKo MHTEpIpeTHpaMe PeJUIuTe KaTo IIe-
PHOIIMIHO IIPOIbJIKEHN U3BbH M3IO3BAHNsT BpeMeBN HHTepBaJ. KakTo ce
BIZK/JIa Ha purypata, “‘edeKTbT Ha Kpas' Beue He € HAJNIE, Thil KaTo mpu-
IOKPUBAHETO HA YUACTBAIIUTE B CYMUPAHETO PEJIUIIN [IPU BCSIKO 1, € €JIHO U
CBIIIO.
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2.3.2. MpunoxeHune Ha kopenayusitTa 3a HamunpaHe Ha ca3aTa
Ha curHan Ha coHa Ha Wym

Kakro ce Buxkna or Pur. (a), B [Tpumep KOPETAIISTa Py 1]

MEXKJTy CTAJIOHHUS CHUTHAJ S[n] M 3almyMeHust CHUTHAT Z[n| Z0CTHTa CBOS
maxkcumym 1ipu n = 0. [Ipuaunara 3a ToBa €, Ue jBara CUrHAJA UMAT €jIHA,
n cbma dasa ¢ = 0. Ako npuemem HpuOIMKEHO, Ue jBaTa CUrHAJA Ca
eJIMH U CbIU (KOeTo He e Jlajiede OT UCTUHATA TPEJBUJI, Y€ CUTHAIBLT X [n)
e zamryMeH BapuaHT Ha s[n]), mpu n = 0 ce moyydaBa, Ue CpaBHsIBAME
curHaJja cbhc cebe cu, a e€JUH CUTHAJ OYEBUIHO € ‘Haii-110j00eH Ha cebe
c’ U3MEXKJIy BCUYKHU ocTaHaju. Ilpu ciegBamnre HAKOJIKO OTMECTBAHMUs
n # 0 Hue Bede CpaBHABaMe HECHBIAJAINN 110 BPEMe PEJUI 1 ChbOTBETHO
KopeJialusaTa e 1mo-mMaJjka. [Ipu ormecTBane Ha pejuITe ¢ €JINH IIEPUO/] Te
OTHOBO ChBHaJIHAT 110 (paza, HO mopajin ‘edekTa Ha Kpas KopeJsalusra e
1o-MaJIKa oT Ta3u 1npu . = (), 0CBEH aKo He ¢e U3I0JI3Ba KP'bIoBa KOpeIallus:
Ha Our. (b) ce B Ia, W€ MAKCUMYMBT Ha KPbroBaTa KOPeJAIUs TP
n = 0 ce 1oBTaps MEePUOJIMIHO.

AKo jionycHeMm cera, de mMame JiBa XapMOHUYIHU CUTHAJA C €JIHA U Ch-
I8 IecToTa, HO OTMECTEHH €JIIH CIIPSIMO JPYT BbB BPEMETO C 1M OTYeTa, 110
OJI0OHN ChOOparKeHUsT MAaKCUMAJIHA KOpeJallis ce TMojydaBa Ipu n = m
UM N = —m B 3aBUCUMOCT OT II0COKaTa Ha OTMeCTBaHe, T.e. KOraTo JIBaTa
CUT'HaJIa ChBIJAT 110 dasza. ToBa e BIApHO U IIPU HAJIMYKE Ha, IIYM JIO Ollpe-
JieieHo HuBo. V3o i3Baiiku ToBa, MOXKe J1a ce Olpejiesin M3MeCTBaHeTO BbB
BpEMETO Ha JiBa CUTHaJa Ha (hbOHA Ha MIYM.

ITpumep 2.3.4. Jladen e sawymen rapmonuver cuznas xn] ¢ wecmoma
f =50 Hz, xotimo uma 3axscrenue ty wemsspm nepuod cnpamo Ha4GAHUA
momerm. B cayvan tg = 0.005 cexyndu, mesii kamo edun nepuod e T =
1/f = 0.02 cexyndu. Axo Jduckpemusayuama Ha CueHaAa € CoC CMBnKka
At = 0.0001 cexyndu, mo 3axscnenuemo ty csomeememen Ha OMUEma ¢
Homep n = 50.

Ipu masu cumyayus KOPeAAUUANA HA CULHAAG C EMAAOHHUSA CULHAN

s[n] = sin 1007t

ou mpabeaso da e makcumanna npu n = 50. Tosa ce nomesporcdasa om
caednus xod, uansaner na Matlab:
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N=10000; slsaruna Ha cuzhasa (6pol omwemu)
dT=1/10000; ACmanka Ha OucKkpemusayus
t=(0:N-1)*dT; /Bpemesu eekmop

£=50; /J9ecmoma ka zapmoHuwHuA cuzran (Hz)
t0=0.005; LBakscrhenuemo Ha cuzrasa xT[n] (cek.)
s=sin(2*pixf*t); JEmanoHen cuzran

x=sin(2*pi*f*t-2*pixf*t0)+0.3*randn(1,N);

A3awymeruam cuzHas [n]

rxs=xcorr(x,s); sKopenayusama mexdy  u s
rxsO=rxs (N+1:2*xN-1);
Jodpeduyama {rxs[1], rxs[2], ..., rxs[N-1]}

[maxr,m]=max(rxs0); display(m)

/Homepsm Ha omuema m, npu kolmo rxsO docmuza MaKCUMYM Maxr

delay=m*dT //3uucaenomo 3aKksCHEHUE 8 CeKyhOU Nnpu m omuema

0.8

0.6

0.4

0.2

max pgs|n]
e, max n
IIIIIII n] ‘ . Ps[n]
Pss | ‘
| |
Pzxs [n] | |
| |
| |
\ \
\ \
| =
| g
‘ :
\ 1~
[ (e
| |
| |
\ \
\ \
\ \
\ to \
| <€ > :
i | | | iy
-100 =50 0 50 100
n

Ourypa 2.17.: OTMecTBaHETO Ha KOPENAIUATA fys[N] CHPAMO aBTOKODENAIUATA Pys[n] ¢

BpeMe tg, chorBeTcTBaIo Ha n = 50 ordera (I[Tpumep 2.3.4|;.

109



2. /luckpemnu cueHaau u cucmemu

Caed usnsaneruemo Ha xoda Ha EKpara ce omnevamea:

m = 50
delay = 0.0050

K0emo cs6nada ¢ peasHomo 3aKsCHeHue HA CuHAAG T[n] 6 6poll omuemu
(m) u 6 cexyndu (delay). Hanommame, we omuemsm ¢ nomep n = 0 e 6
uenmaspa Ha peduyama T4s[n], 3amosa uznoszsame netnama ussadka rxso
maKasa, e MAKCUMYMsm T.s[m] da ce nada mouno m-muam esemenm Ha
sexmopa rxs0.

Ha Que. e dadena wacm om epadurama Ha HOPMUPAHAMA KO-
peaayus pgs[n] Ha cuenasume xn] u s[n] ¢ maxcumym npu n = 50. 3a
cpasrenue e 0adena u HOPMUPAHAMA KOPEAAUUS Pss[n] HA emanonmus cue-
naa s[n] csc cebe cu, kKoamo uma maxcumym npun = 0, pasen Ha eUHUUA.
Kopeaauyuama wa edun cuehas csc cebe cu ce Hapuua a8moKoPesqUUS.

2.3.3. HamansiBaHe Ha HMBOTO Ha LWYM C N3MNoa3BaHe Ha
KpbroBa aBTOKOpesaums n Kopenauyus

Jla momycHem, de nMaMe HEeIMPeK'bCHAT XapMOHWYIEH CHTHAJ OT BH/IA
s(t) = Acos 2w ft

1 B3eMeM KpaeH uHTepBas or Bpeme [0, kT), chbprKalll 1sijio auciio k te-
puoju T' = 1/ f wa HenpekbcHATHST CUTHAI. AKO JMCKpPETH3MpaMe CUTHAJIA
B TO3M MHTEPBAJ OT BpeMe, IIIe MOJIyUnM KpaiiHaTa pejula ¢ JIb/KuHa, L:

sln] = cos2wfnAt, n=0,...,L—1.

Heka nsbpanara crblikara Ha jgucKpernsaius At jenn enns mnepuoj 1’ Ha
paBau 4acti, T.e. T = NAt, KbaeTo ecrecrBeHOTO 4ncjio N daKTHIecKn
HU JlaBa I'b/XKUHATA Ha mnepuoia 1’ B Opoit oryern. [Ipu ToBa nosoxkeHune
peiuIaTa MoXKe Jia ce MPOIbIKI MePHOINIHO KaTo s[n] = s[n + NJ, npu
KOETO ITle UMaMe U TOBTopsieMocT ¢ nepuoy L, nonexxke L = kN.
uTepecHo e, ye Torapa ¢ IOMOIITa Ha KP5206aMma A8MOKOPEAGU U

L-1

ressin] =Y s[k]s[k — n]

k=0
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2. Hduckpemnu cueHasu u CUCTEMU

MOZKEM Jla TIOJIYUNM camaTa pejuliara s[n] no dopmymiara

T'Css [n]

=A
S [n] ES )

KbjieTo Fs e eneprusita Ha curaajia s[n| 3a eaun nepuoj. B gacrHocT, ako
A =1, ce nomyuasa s[n] = possn.

Heka cera kbM curnasa s[n| e qobasen mym gn]. AKo u3BbpIIM Kpb-
roBa aBTOKODeJIAIUsI Ha 3alllyMeHus curuas x|n] := s[n|+q[n], nosyyasame

Toxz[n] = Tossn] + Tog[n] + rosqn] + rogs[nl.

HpI/I MHOTI'O I'oJIEMU A 'bJIZKNHU L na peaunuTe ce I1oJiydaBa

TCxx[n] ~ TCss [TL], n 7& 07

3II[0TO TOraBa, KakKTo € N3BECTHO, aBTOKOPEJIAIUATA Ha IIyMa T'cqq[n] nma
CPABHUTE/IHO MAJIKU CTOHHOCTH 34 PA3/JIMYHUTE OT HYJIa HHICKCH 7, a ChIIO
TaKa NIyMbT IMa ¢J1a0a KOPeIaIys CIPIMO eH XapMOHUYCH CUTHAJI, KOCTO
wroctpupaxme B [Ipmmvep 2.3.2] CrorBerto pemuiara

A TCrx [TL]

R,:[n] := 5

(2.47)
IPUOJIIYKEHO BH3CTAHOBSABA CUTHAJA S[n|, TIPH TOBA CbIbPKa 3HATHTEHO
IT0-MAJIKO IIYM B CPaBHEHNE CbC 3aIlyMEeHUs CUTHAT T[n).

IMpumep 2.3.5. Jladen e xapmonuunuam cuenanr s(t) = cos 1007t ¢ uec-
moma 50 Hz, xem xotimo e dobasen wym. Peduuama x[n| e noaywena
caed duckpemusaupane na 10 nepuoda om 3awymenus cuznas csc CmsnKa
At = 0.001 cexyrdu, Koemo o3navasa, we 6cexy NEPUOD csdsPIHCA MOUHO
20 omuema, a yarama peduua csdsporca 200 omuema.

Caed u36sPUBANE 1A HOPMUPANG KDB206A AETOKOPEAGUUA P[] Ha
peduyama x[n| ce euscda, we dopmama na pogz[n] = Ryx[n] € mrozo 6aus-
ka do maszu na wucmus cuegnans sn) (Que. (a)). Om Que. (b) ce
suotcda, we amnaumydume na pazavynume om 50 Hz wecmomu 6 cnexmaspa
PCzz|[n] ca HuwoscHu 6 cpasHenue ¢ mesu om cnexkmspa Ha cuhasa xn).
3a npecmamanemo Ha Tog[n] = Ey pogs[n] cme usnoassanu npasusomo
([2-46), xamo pesyamamume ca noayuenu csc caednua xod na Matlab:
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2. /luckpemnu cueHaau u cucmemu

oo x[n]

08t
0.6
<t

0.4

0.2

. . . . ot . . . . . . . . . . . .
10 20 30 40 50 60 70 0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500

n 1 (12)
(a) (b)

®urypa 2.18.: (a) ABTOKOpEIAIHATA Pz [N] CIPAMO THCTHS CHTHAJ S[N] U 3aIly MEeHUS
curuan z[n];  (b) AMIUINTYIHUAT CHEKTDD Ha pog.[n] U z[n).

L=200; A8 AKUKAMA HO CUZHAAQ
t=(0:L-1)*0.001; //Bpemesu eekmop

s=cos (2*pi*b0*t) ; squcm zapmoruver cuzHan S[n]
x=s+0.4xrandn(1,L); /Cuzransm s[n] + dobasen wym
X=fft(x); WP Ha cuzrnana x[n]

Ex=dot (x,x) ; JEnepzausma wa cuzraaa x[n]

roCxx=ifft (X.*conj (X)) /Ex;
/sHopmupanama kpszoea asmokopesayus Ha x[n]

A9epmaene Ha roCxx, xz[n] u s[n]:
figure(’Position’, [100 200 600 400])
hold on

plot(0:L-1,roCxx,’g’, ’LineWidth’,4)
plot(0:L-1,x,’:’,’LineWidth’,2)
plot(0:L-1,s,’k’)

axis([0 70 -1.5 2.5])

SAmnaumyden cnekmsp Ha roCxrx u x[n]:
figure(’Position’, [700 200 600 400])

hold on

plot ((0:L-1)*1000/L,2*abs (fft(roCxx))/L,’g’,’LineWidth’,4)
plot((0:L-1)*1000/L,2*abs(X)/L,’:’,’LineWidth’,2)

axis([0 500 -0.1 1.2])
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2. Hduckpemnu cueHasu u CUCTEMU

[lle orbenekum obade, Ue UBJIOKEHUST METOJ, 3a Bb3CTAHOBSIBaHE HA
3alllyMeH CUI'HAJI He € IPUJIOYKUM K'bM IO-IIIUPOK KPbI' OT NEPUOJUIHN CUT-
HAJIM [IOPAJ JBE IPUINHIN:

A. Upes kpbrosa aBTOKOpeJallusl Ha ITPOU3BOJIEH XapMOHUYIEH CHUT-
HaJl BUHar'n MO2KEM Jla ITOJIYIUM XapMOHNYEH CUT'HaJI CbC CbhbllaTa 9Y€CTOTa,
HO bazaTa BHHAIM Ie € KaTo Ta3W Ha CUrHaja cosSwnAt, JOKOJKOTO aB-
TOKOpeJialusTa BUHArn nma makcumyM npu n = 0. C apyru aymu, 1npu
aBTOKOpeJamusTa ce ryon daszopara nHMOPMAIS.

B. AKO INEPpUOJNYIHUAT CUT'HaJ HE € CbCTaBEH OT €INHCTBEH XapMOHU-
YeH CHUTHAJI, a OT IIoBeYe YeCTOTHM KOMIIOHEHTH, 9pe3 o0paboTKa, 1mogo0Ha
wa Tasu B ropaus [Ipumep 2.3.5 moxkem ma mosrydaum mepuojutdeH CUrHa
C'bC CBIIUTE YECTOTH, HO C PA3JINIHO CHOTHOIIEHIE HA TEXHUTE aMILIUTY/IN.
Hampuwmep na ®@ur. 2.19 e mokazan pesyirarbT OT MPUIANAHETO HA TAKaBa
00pabOTKa BbPXY €200 3allyMeHUs] TePUOINICH CUTHAT:

s(t) = cos 1007t 4 0.5 cos 2007t + 0.2 cos 3007t. (2.48)

B To3u ciygaii 1opu v mpu hJIHO OTCHCTBIE Ha IyM peaunara R, [n], om-
pejiesieHa 1o dopmyita (2.47), He Bb3MPON3BekKIa MbPBOHAYATHUS CUTHA.

“T Roal1] Roalr]
: o Jo{[n}] L x[n]

0.8

Q:U.G’

0.4

0.2

L L L L L L , L L L L L L L L L ,
10 20 30 40 50 60 70 0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500

n f(Hz)
(a) (b)

®urypa 2.19.: (a) Pemumara, onpeenena o dbopmyna , He BDH3CTAHOBABA J100pe
dbopmara Ha curnana s(t) = cos 1007t + 0.5 cos 2007t + 0.2 cos 3007t;
(b) Chornomenuero na ammuryaure Ha decrorure 50 Hz, 100 Hz u 150
Hz B ciexrbpa Ha poy,[n] 1 Ha x[n] e pasmmano.

[To Ta3zu npuauHa 1m1e pasriegamMe ApyTr HAUMH 38 HaMaJIsiBaHe Ha IIIyMa
B IIePUOIMYEH CUI'HAJI, KOITO MOXKe Jla Ce OCHIIECTBU B JIBE CT'bIIKU:
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2. Hduckpemnu cueHasu u CUCTEMU

A. Ypes aBrokopestalius MOKe Jia ¢ YCTaAaHOBH KaKBa € OCHOBHATA UeC-
Tota f Ha 3alIymMeHud repuojnden curnaji. Hampumep ma @ur. (a)
Pa3CTOSTHUETO MEXK/Iy BCEKH JBa MakcuMyMma Ha R, [n| e 20 ordera, KoeTo
cboTBeTcTBa Ha 1epuoj; 1 = 0.02 cexkynam npm msdpaHa CTbIKa Ha JIHAC-
kperusanusg At = 0.001 cexynau. Ilo ToBa ce pasmosHaBa, 4e OCHOBHATA
94ecToTa Ha CHUI'HAJIA e f=1/T =50 Hz.

B. Cien kato ce ycraHOBE OCHOBHATa I€CTOTA, CE U3BBPIIBA KPbIOBa
KOpeJIalys Ha 3alllyMeHus JUCKPETU3UPaH CUTHAJ ¢ IePUOIUIHA UMITYJICHA,
pejuIia o[n|, KOSITO MPUTEXKaBa ChIAaTa OCHOBHA YecToTa. 1lo-TouHO, ako
equn repuost T' cbiabpka N ordera n paboTuM ¢ KpaffHa n3BajKa, ChIbp-
Kara k nepuojia, pejunara olnl, n=0,...,L—1, (L = kN) ce nedunupa
110 CJIeHUS HAUUH:

k-1 1, mpu n=j3N, ;7=0,....k—1,
o[n] ::Z(F[n—jN] =
j=0 0, mpu n#jN, j=0,....k—1.

C nmpyrm jymu, BCEKH II'bDBH OTHYET B €M I[IEPHOJ Ha o[n] e pasen Ha
eJIMHIIA, a ocTaHajguTe oTdeTn ca Hyan (Pur. [2.20)).

o[n]

0.5

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

@urypa 2.20.: [lepuoguanara nmiryiacHa peauna o[n] mpu N = 20.
Toraga, ako x[n],n =0,..., L—1 e 3alyMeHusT CUTHAJL, TT0JIy YaBAHE-
TO Ha curHas R, [n] ¢ HamaaeHo HUBO Ha IIyM ce U3BBLPIIBa 110 (hopMysIaTa

Ruoln] = %m(, n]. (2.49)

[Ipu sumica na mym R, [n] Bb3nponssex/a camaTa peauia x[n] = s[n).
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2. /luckpemnu cueHaau u cucmemu

IIpumep 2.3.6. 3a uswucmeanemo na wym om CuzHaAq
s(t) = sin 1007t 4 0.5 cos 2007t + 0.2 cos 3007t

no gopmyaa (2.49) (Que. [2.21) moorce da ce usnoazea caednusm xod:

L=200; MIBAKUKG HA CUZHAAQ

dT=0.001; 4Cmanka Ha OuCKpemusayus
t=(0:L-1)*dT; /Bpemesu sekmop

£=50; A0cHo8HA wecmoma Ha CU2HAAQ
N=1/f/dT; /40chosen nepuod e 6pol omuemu
k=L/N; /Bpoli ocroBKU nepuodu & cuzHaaa

s=sin(2*pi*f*t)+0.5%cos (4*pi*f*t)+0.2*%cos (6*pi*f*t);

x=s+0.3*randn(1,L) ; ACuzransm x[n]
sigma=x*0;
for j=0:k-1
sigma(1+j*N)=1;
end Jllepuoduvnama umnyacka peduya STgma

L3 4UCMEHUAM CUZHAA:
Rxsigma=ifft (fft(x).*conj(fft(sigma)))/k;

e N s z[n]

0.8

0.6

<X

0.4

0.2

L L L B L L L , L L L L L L L L L ,
0 10 20 30 40 50 60 70 0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500

n f(Hz)
() (b)

Qurypa 2.21.: (a) Pegunara R,,[n] (2.49) cupsamo umcrus curman s[n] m 3airyMenus
curnant z[n];  (b) AMmmrygauar cuekrsp Ha R, [n| n x[n].
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3. MaTtemMaTunyeckm TexHuKun npwu
aHann3 n obpaboTka Ha CUrHanu

3.1. llpecmsaTaHe Ha nHTerpann, KONTO ce cpewiaT
BbB pypnepoBusi aHaANIN3 Ha HenpeKbCHaTUTe
CUrHanwu

3.1.1. YncneHo uHTerpmpaHe no metoaa Ha TpaneuuTe

B nbpBa mytaBa BUgXMe, Y€ MaTeMaTHIecKnusT anapaT 3a aHaJnu3 Ha Herl-
pPEK'bCHATU CUTHAJN BKJIIOYBA IIpecMsTaHe Ha ompejeieHn WHTerpagu. B
MHOTO cjIydan obade TOUYHATa CTOHHOCT Ha JlajleH MHTerpasl He MOKe J1a
ce OIpeJie/id 10 TPUYNHA, Y€ He ChINEeCTBYBa M3pasnMa upe3 ejleMeHTap-
HU (QPYHKIMHM IIbpBOOOpa3Ha Ha IO MHTerpaJjiHaTta My QyHkIius. Toraa e
1eJ1eChoOpa3HO NHTErPAJNTE J1a Ce MPEeCMSTAT PUOJINZKEHO ¢ TIOMOIIITa Ha
qucjaeHn MeToan. TyK Ie ce CIpeM BbPXY €IMH OT YecTO W3MOJI3BAHUTE
METO/IH.

ITpumep 3.1.1. Jla pasencdame onpedeserus unmezpan

b
I:/f(x)da:, (3.1)

ksdemo a =0, b =2 u

f(z) = —Sﬁ + ga: + 2.

Tosu unmezpan e mabauver u He2o06ama cmotinocm, pazoupa ce, mootce 0a
ce onpedesl Henocpedcmeero, Ho HUE UL A NPECMEMHEM NPUDAUNCEHO C
UBNOA3BAHEMO HA YUCAEH MEeMOD, 3G 04 00ACHUM CBUHOCTMG HA MEMOOa.
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3. Mamemamuuecku merHuku npu aHaasu3 u obpabomra Ha cu2Hall

L @) f(z2) f()
3 15
S
| (0
b
0 = 1= &

0.5

8"‘* ®

Qurypa 3.1.: 'paduana waTEpHpeTallns HA YHCJICHOTO HHTErpUpAHE IO MeToja Ha
TpanemnuTe.

Kaxmo snaem, cmotinocmma wa unmeezpara I ce pasHsasa wa auuemo
Ha KPUBOAUHETHUA Mpaney, oepaHuder om epagurama na f(x) u npasume
f) =0,z =a, x =b (Due. B1). Ja pasdeaum urnmepeana [a,b] na
pasru omceewky ¢ dsasicuna h = 1/2 u da osnavum moukume na deaenue
cC 1, To2, T3, M.E.

1 3
{CI,, X1, T2,T3, b} — {07 57 17 57 2}

Jla coedunum ¢ npasu omeewrku mowkume f(a), f(x1), f(x2), f(xs) u f(b)

om epagurama na dynxyusma f(x). Queypama, ozparuyena om nosyue-

nama navynena aunus u npasume f(r) =0, x = a, x = b, e cecmasena

0Om MEMUPU MPANEUQ, BNUCANY 6 Kpusoaunetnus mpaney. Juyemo S na

masu ueypa ce A6A6G NPUbAUNCENE CMOTHOCT Ha unmezpana 1.
Ionesice auuemo na edun mpaney, e

1

UZE(@‘FB)%
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3. Mamemamuuecku merHuku npu aHaasu3 u obpabomra Ha cu2Hall

Kksdemo « u [ ca dsadicunume Ha 0CHOBUME MY, G 7Y € BUCOYUNAMA MY,
cmuzame 00 CAeIHUA PE3YAMaAm:

]%S:h(Mwa(m)Jrf(l'z)Jrf(%))

1 <2+23/8 39

+3+19/8+1> =

~ 2 9

Om dpyea cmpana, mouHama cmotiHocm Ha UHME2PAAA €

1, 5 ?
I=(—-—=22+22%+ 2 =35,
2 4 0

cAed0BAMENHO 2DeWRama, KOAMO JONYCHATME, USYUCAABATKU NPUOAUICE-
nama cmotinocm wa I emecmo mounama, e carednama:

e=1-5=1/8

CYMUparemo Ha AUUAMG HG MPaneyume Mmoxce da ce U3ssPUWU Ha
Matlab ¢ xomandama trapz:

h=1/2; 4Cmanka Ha OuCKpemus3ayus
x=0:h:2; sHuckpemusuparusm unmepean [a,b]
f=-3/2x%x.72+5/2%x+2; Jlodunmezpansrama Pyrnkyus
S=trapz(x,f) Mpubauxena cmolrocm Ha UKME2PAAa

MeTorbT 3a NpUOINKEHO TpecMsiTaHe Ha OIpeIesieH HHTerpaJ, KoiTo
pasriesaxMe B TO3W IpUMep, ce Hapwda merond Ha Tpamerute. OOra-
Ta, GopMmysia 3a NPUOJINKEHO W3Yuc/siBaHe Ha uHTerpasn or Buja (3.1) e

cjeHara:
(@ + )
ImS=h|=—5==+ f)],
7=1
KbJIETO T1, T3, ..., Ty, C& N HA OPOil TOUKM, pasae/siy NHTEepBaJIa [a, b] Ha

paBHU CEI'MEHTHU C JIbJIZKNHa h.

3a npakTuKaTa BUHAI'M € HEeOOXOJMMO Ja Ce 3Hae Jaji € IPUeMIIBa
rpelikaTa, KosaTO ce JIOIYCKa IPU YUCJIEHOTO UHTerpupaHe, 3aToBa CJie/IBa
Jla pasnoJiaraMe u ¢ popMmyJia 3a Ta3W Ipelika B 3aBUCUMOCT OT m30paHaTa
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3. Mamemamuuecku merHuku npu aHaasu3 u obpabomra Ha cu2Hall

CTbIIKA Ha Juckperusanust h. Ako dyHkimsTa f(x) npureskaBa HEIPEKbC-
HaTa BTOPa MPOM3BOJIHA B UHTEpBasa [a, b], ToraBa e B cija OleHKaTa:

b— a)h?
c= 1= 51 < Lo a0, (32)

['pemikara ¢ = 1/8, kosgro nosyunxme B [Tpumep [3.1.1} orrosapst Ha ToBa
YCJIOBHE, MTOHEXKE NMAaXMe

b—a=2 h=1/2, f'(z)=-3.

ITpumep 3.1.2. Kaxea cmenka na duckpemudavuus h e neobxodumo da
udbepem, u3noa38aliku Memoda Ha mpaneyume, 3a 0a NPecMemmem npuo-
AUIACEHO UHMELPANA

1 1
J = . -3 2 1
/(203: 2:1: +x Tx + )dm

-3

¢ mournocm do 0.057
IIpedeud (3.2)), mpabsa da e usnsanero:

5h2 ) 12
on” <005 = h< 005 . 3.3
> Egg;\f ()] < < 5%n?§|f"(x)‘ (3-3)

3a da onpedesum napamemspa fna>§|f”(a:)\, mpabea da uscaedsame
—32
6MOPaMa NPOU3E00Na

f'(z)=2" =3z +2

6 unmepsana x € [—3,2]:
1/
a) Onpedensme exempemymume na gynxyuama f"(x) ¢ nomowma na
HEUHAMA NBPEA NPOU3BOOHA:

=32 -3=3(2"-1).

Dynryuama npumestcasa excmpemymu 6 mowkume r = —1l v x = 1 u
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3. Mamemamuuecku merHuku npu aHaasu3 u obpabomra Ha cu2Hall

mesu EKCMpPeEMYMuU, ca pasHU CooMeEMHO HA

fhi=f=0)=4 u fo=[f(1)=0;

6) Onpedensme cmotinocmume wa gynrkyusma f"(x) 6 kpauwama na
unmepeana [—3, 2):

f(=3)=-16 u [f(2)=4

6) Iloneoice nat-zonemume u Hat-MaAKUmMe CMOTHOCTIAU Ha €0HA HEN-
PEKBCHAMA PYHKUUA 6 3GMBOPEH UHMEPEAN CE HAMUPAN UAU 6 KPAUWAMA
Ha UHMEPBAAG, UYL CO EKCTMPEMYMU, CPAEHABAME NO 20AEMUHA MOJYAUME

na f1, fa, f(=3), f(2) u onpedessme

"(2)| = 16.
max [ ()]

Ilonazatixu mosu pesyamam 6 nepasencmeomo (3.3)), noayuwasame

pe V3
— 20
Tpabsa da uzbepem cmasnkama h maxa, we da ydos.remeopaca NOAYUEHO-

mo nepasencmeo u da deau unmepsana [—3,2] na pasuu ceemenmu. Hat-
20NAMAMA CMBNKA, USNBAHABAULL ME3U YCAOBUSA, €

h=1/20.
C maxa u36panama cmosnka nNpeCcmAmame YUCAEHO UHMezpPaia:

h=1/20;

x=-3:h:2;
f=x."5/20-x."3/2+x."2-T*x+1;
S=trapz(x,f)

IHoayuasa ce S = 36.7503. Couespemerto Oupexmmomo npecmamane Ha
unmeezpana nwu dasa I = 36.75, caedosamenro usbparama cmsnka ocuzy-
PABA HEOOTOAUMANA MOYHOCT.
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3.1.2. To4HO npecmsiTaHe Ha HAKON HECOOCTBEHU MHTerpann

ChliecTBeHA 9aCT OT MATEMATHICCKIS allapaT 3a aHaIN3 Ha HEIEePUOINIHN
AHAJIOIOBH CUTHAJIN € IIPecMsATaHeTo Ha HecoOCTBeHM uHTerpasin. Ilpn ms-
BbpIIBaHe Ha TpaHcdopMalys (mim obparHa TparchopMmarust) Ha Dypue,
KOHBOJIFOIUS WJIM IpECMsATaHe Ha €HEePIrusi Ha CUTHAJ B OO cJIydail WH-
TerpupaHeTo e B Oe3kpaiiHu rpanuiy. TyK Ie IpuBegeM HAKOU IIPUMEepH
38 TOYHO WM3YMCJ/sABAHE HA YECTO CPeIlaHu HecOOCTBEHU WHTErpPaJIH, THH-
TO HOJUHTErpaJiHi (PYHKIUN He MPUTEXKaBaT M3Pa3UMK Upe3 ejJeMeHTapHU
pYHKIIU TbPBOOOPA3HHU.

ITpumep 3.1.3. Jla ce npecmemme unmezpansm

I := /e_%2 dzx.
0

a) Hexa npedu mosa da usvucium 060GHuA unmezpan

Ix(R) := // e~V dxdy,
Kpg

kedemo Kr e wemespm kpsesm (Que.
By <R, x>0,y>0

Munasatixu Kom noaapru KoopouHamu, noAYYa8aMe:

T/2 R R R
Ix(R) = //6_7“27" drdyp = %/e‘TQdT2 = —%e"ﬂ = g — e
0
0 0 0

6) /la pazenedame u deotinusa unmezpan

In(R) = // e dady,
Qr

ksdemo Qr e keadpamam (Due. (3.2)

0<zx<R, 0LZy<R
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Tozasa

Ig(R) < Io(R) < Ix(V2R),

3auomo auuemo na keadpama QQr € Mo-20AAMO OM AUUEMO HA CEKMOPA
KR u e no-maaxo om auyemo na cexmopa K sp (Que. 3.2)). Tst xamo

lim Ix(R) = }%im IK(\/éR) = %7
—00

R—oo
caedsa, e
T
lim Ip(R) = —
R—oo Q( ) 47
m.e
o 0
2 2 T
e VY dedy = —.
/ / Y7
0 0
V2R K
Qr
"""" Kx/iR
R
D
R 25\/53

Qurypa 3.2.: Purypure Kg, Qr u K s5p.

8) /la nosduenem unmeezpana I na xeadpam:

I? = /6_$2 da:/e_y2 dy = //e_x2_y2 dxdy = %
0 0 0 0
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Caedosamentrio

ITpumep 3.1.4. Jla ce npecmemme unmezpansm

I(w) = /e_tze_i”tdt,

42
m.e. mpancgopmavusama na Qypue ([1.18)) na Pynrxyusma e " .
Omuumatixu, we unmezpan 0m Heuemma GYHKUUL 6 CUMEMPUNHU 2Pa-

rHuyu € paceH Ha HYyada, UMaAMe:

I(w) = / et coswtdt — i / e " sinwt dt = / e~ coswt dt.
—0o0 —0o0 —0o0

Jugpepenyupatixu I(w) nod snakxa na uumeepa,/caﬂ NOAYHABAME:

I ki 2
% = — / te ! sinwt dt. (3.4)

Caed mosa unmezpupame no 4acmu:

o 1 (0. @]
— / te t sinwt dt = 5 / sinwtde
—00 — 0

P [
= §e_t sin wt oo—%/e_t coswt dt = —%I(w),

Axo cpasnum mosa pasencmeo ¢ (3.4), suocdame, we e nasuye 6ps3kama

dl(w) w
“ I (w) =

! KakTo e M3BECTHO OT MATEMATHIECKHUST aHaJIN3, TOBA HEBUHATH € JOTYCTUMO. B ciyvast MoxKe 1a ce
MTOKazKe, e TpU JAUMEPEHIINPAHETO Ce MOIyIaBa PaGHOMEPHO CXOJISIN MHTErpaJ, KoeTo 000CHOBABA
JIEICTBUETO.

123



3. Mamemamuuecku merHuku npu aHaasu3 u obpabomra Ha cu2Hall

KOAMO axmuuecku npedcmasissa 0burnoseno dudepentuanio YypasHerue
om nespeu ped. Qbw,omo pewerue Ha MoBa YPaBHEHUE €

I(w) = Ce "/,

ksdemo C' e npousdsosna xoncmanma. 3a 0a ymouwrum cmotinocmma Ha
Masu KOHCMaHma, uie noaoscum w = 0:

1(0) = C = /e_tht:2/e_t2dt:ﬁ,
—00 0

DyukiuaTa sinc (), KoATo U3M0I3BaXMe Ha CTP. [35], 9ecTo ce cpera B
TeopusiTa Ha curnajure. Ta obade He npuTerKaBa M3pasuMa, Upe3 eJIeMeH-
TapHu (QYHKIINK ILPBOOOpa3HA.

IIpumep 3.1.5. /la npecmemmem urmezpana

]::/smxdx: /sinc(x/ﬂ)dx.
T

3a ueama we 6s6edem HYHKUUAMG

sin
G(t) = /—e_m dz, (3.5)
x
0
Koamo e dobpe depurupara 3a t > 0, u we npecmemuem HedHama npous-
sodna:
dG  [sinz d F;
sinx
= / E(e_m) dx = —/sinxe_m dx,
x
0 0

(myx cowo mooice da ce nokasice, ue dudepenyuparemo nod 3Haka Ha UH-
meepana e 060CHOBAHO).
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Iocaednusm uHmezpans Moxce da ce NnNpeCMemMHe 6 AGEH 6U0:

dG 17 t
—:__ —wc et
22/ v
0

1 /eli-t o (i+t)z
__Z<¢—t T )

Ho mosa o3Ha4aea, 4e€

11 |
o 2i\t—i t+i) 41

G(t)—/ ! dt = —arctgt + C.

t2+1

Jla ymounum cmotinocmma wa xowemawmama. Om edua cmpana, om (i3.5))
ce suotcoa, e

lim G(t) =

t—00
a om dpyea cmpara
7
lim arctgt = —

t—00
Caedosamentio -
G(t) = 5~ arctgt.
Csomesemmno .
/Smx dr = G(0) = =
T

[lonesrce sinc (x) e wemmna Pynryus, 3a unmeezpana I ce noay4asa:

122/smxdx:
x
0

B onpejiesienn yacTHU cydan 3a MpecMsiTaHe Ha HecOOCTBEHU NHTEIPa-

JIN MOYKe Jla ce M3MO0JI3Ba TeopudaTa Ha Dypre, KOATO pasrieraxMe B IbPBa
raBa. TyK 11e puBegeM eguH ITpuMep.
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ITpumep 3.1.6. /la ce doxasice unmezpasrnomo npedcmasse

(e.¢]
2 [ coswt ]
— dw = e ",
™

0

Jla npecmemnem mpancopmavuama na Pypue (06pasa) na Gyrryu-

ama e ;
o0 0 o0
Fle ) = /eﬂei“tdt: /et emdt—l—/etemdt
—00 —00 0
et | et I® 1 1 2
1w 1ty 1w 1t I1tef

Tozasa opuzunasrama Gyrxyus mooce da 6sde 663CMAHO6EHA 0M 00PA3G
cu no gopmysama 3a obpammama mparchopmavua na Pypue ([1.19):

2
|t _ -1
e F {1—|—w2}'

3a dacrama wacm Ha paseHcmseomo no JehuruyuL uMaMme:

2 x 2€iwt 1 " eiwt
—1 _ _ _
F {H_WQ}—/1+w2df—;/—1+w2dw, (w=27f),

— 0 —00
cnedo8aMENHO
[ee] o
1 cos wt sin wt
et = = / dw +1 / dw
i 14 w? 1+ w?
— OO —00
0 o
B 1 / COoS wt 2 /
o 1+ oﬂ o s
—00 0

C KOEMO uHme2parsnomo npedcmasane e Jdoxa3ano.
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3.2. MaTtemaTtuyecku metoan npu paborta c
ANCKPETHN CUTrHanwu

3.2.1. CymunpaHe Ha HAKON pefoBe N KPamHU CyMun

KakTo BuisixMe BbB BTOpa TUlaBa, IIpU aHaJ n3 1 00paboTKa Ha JUCKPETHH
CUTHAJIN, B YaCTHOCT IPU M3BbPIIBaHE Ha JIMCKPETHO IpeodpasyBaHe Ha
Dypue (1 cLOTBETHOTO My 00pATHO Tpeobpa3yBaHe), MPU U3IHUC/IsIBAHE Ha
KOHBOJTIOIN ST, KOpeJIallis NI eHeprus Ha CUTHAJ e HaJjara jia ce ImpecMaTaT
KpaitHu uan O6e3kpaiinn cymu.

[Ile mpuBeeM HAKON (POPMYJIH 38 UECTO CPEIIAHN CyMU:

. 1 ", 1
;k‘:§n(n—|—1), ;k zén(n+1)(2n+1).

Hpyra dopmyiia 3a cymMupaHe, KOSTO IMa MHOI'O IIITPOKO IIPUJIOXKEHHE,
e hopMysiaTa 3a reoMeTPUIHA, ITPOI'PECH:

(3.6)

Ako |q| < 1, cies rpaHIdeH mpexoj n — 0O HEMOCPEJICTBEHO Ce MOJIydaBa
dopmyiara 3a 6e3kpaiiHa reoMeTpuIHa ITPOTrPECUs:

- 1 —qgnt! 1
g ¢" = lim R : (3.7)
— n—oo | — q 1 — q

Hudepennupaiiku mocjieoBaTe;sHo (DOPMYJINTE 38 F'eOMEeTPUYIHA, IIPOT-
pecusi, MoraT Jia ce u3Bejgar OpMyJId 3a KpailHu Win Oe3KpaitHu CyMU OT

BIJIA,
> k', Y K,

3a mnpumep IIe n3BelieM JBe TaKuBa (POPMYJIN.

127



3. Mamemamuuecku merHuku npu aHaasu3 u obpabomra Ha cu2Hall

ITpumep 3.2.1.
a) /la dupepenyupame pasercmeomo (3.7)):

() - (),

CooMmeemmo

Ymmootcasatixu dseme cmpanu Ha NOAYYEHOMO PAGEHCMEO NO ¢, CMULAME
do caednama hopmyaa:

S q
quk = =k gl < 1. (3-8)
k=1

6) /la dugdepenvyupame u popmyaa ([3.8)):
" _a
dq<zq> ((1—61)>

Zk2k1 q+1
(1—q)?

Ymnoorcasatixu mosa pasencmeso no q, cmuzame 0o

< 2
2: q- +q

NoAYHABATUKU

Anajiornvno, naTerpupaiiku paseHcrsoto (3.7)), ce mosydasa dhopmy-

JaTa,
—q"
il Y

B cnenpaiust nmpuMep, 3a jia IIpeCMETHEM €jiHa Oe3KpaiiHa cyMma, Ie
uzmoJ3BaMe Teopusita Ha Dypue, KosTo pasriegaxme B I'bpBa IJiaBa.
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ITpumep 3.2.2. C' nomowma na pasencmeomo nwa Ilapcesan mooice da ce

npecmemme cymama
ZOO 1
n
n=1

3a ueama nespeo we pazsuem 6 ped 1na DPypue nepuoduvrama dyrk-
UuA:

x(t) =1t, t e (—mml,
x(t + 2m) = z(t)
6 unmepesasa t € (—m, ).
Tst kamo nepuodem na dgynkyusma e T = 2w, netinama ocnosHa

Kkpseosa wecmoma e wi; = 1. Oceen mosa ynxyuama e newemmna, 3amosa
msa ce pazeusa 6 ped na Dypue camo no cunycu:

x(t) = an sinnt, te(—mm).
n=1

Hsznonzsativu popmyaa (1.8]), npecmamame xoepuyuenmume by,:

1 —1
bn:—/tsinntdtz— t d cosnt
7r nm
-7 -7
- ™
- 1 ) 2
= —tcosnt| +— [ cosntdt=—m cosnmt =—(—1)".
nm _.nm nm n

—T

a npunoosrcum pasencmeomo wa Ilapcesan (|1.15):

™

1, =, =4
- Hdt=> =Y — =48.
P PO
3& maspceHama cyma noaAYytasame:
1 [ 1T
S=— [ tdt=—1t| =—
477_/ 127 | _. 6

—T
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3.2.2. NuTtepnonauyus

AKo e majieH JIMCKpeTeH CUTHAJ, IOHSKOra € HeOOXOIMMO MEXKIY BCEKH JIBa
HErOBHU OTUeTa Jia ce J100aBAT JOI'bJIHUTEHI CTOMHOCTH, KOETO, KAKTO CIIO-
MeHaxMe BbB BTOpa IJlaBa, ce Hapuda cepsriuckpemusupare. Hanpumep,
aKO CII IIPEeJCTABIM, Y€ CUTHAJIBT HOCH NH(MOPMAIHS 32 IPKOCTUTE Ha, THK-
ceJINTe Ha eJIHa CHIMKA U 4e YKeJJaeM Jla YBeJIUINM 3HAUNTE/IHO pa3Mepa Ha
Ta3u CHUMKa, TOTaBa Ie € HeoOXO0IUMO J1a JJ00aBUM HOBH IIUKCE/IN B N300pa-
JKEHUETO, T.€. Jla YBeJUINM Pe30JIiolnsTa. B IpoTuBeH ciiydail yBeJmdeHaTa
CHUMKA ITIOBeYe HfMA Jia M3IVIEXKa KaTO HEIPEeKbCHATO M300parkeHume. 3a
Jla U3MJIEYK /18 [I0-eCTECTBEHO, CBPbX/INCKPETU3NPAHETO MOXKE J1a Ce U3BbLPIIN
110 CJIeJIHUS] HAUMH:

a) HAMIpa ce eJlHa HelpeKbCHaTa U Tiaajka (QyHKIWs, ChBIaJaIla ¢
II'bpBOHaYaJIHUSA CUT'HAJ B TOYKHUTE, B KOUTO TONU UMa oT4EeTH, T.€. IIpaBU CE
MHTEPIIOJIAIs Ha JUCKPETHIS CUTHAJ C IVIaJiKa (DYHKIINS;

0) 106ABST Ce JNOMbIHUTETHNA OTIETH B JIQJICHIsI CUTHAJ, KOUTO Ce B3e-
MaT OT HaMepeHaTa HelpeKbCHATa, (DYHKITHS.

CoimecrByBaT 06€30p0it MHOrO (DYHKIMU, ¢ KOUTO MOXKE Jla e HMHTep-
IOJIPAa eJUH JUCKpeTeH curHasi. TyK 3a olpeje/ieHoCT Iie pas3rjejaMe NH-
Teproalus ¢ nojgurHoMn. [losimHOMEITE Cca Hali-4ecTo M3MOI3BAHNITE 38, Ta3n
et pyHKIUN [OpaJin TsIXHATa MPOCTOTa U IOPaJ TOBa, Ue ca YI00HHU 3a
MaTeMaTHIecKu J1eiiCTBHS.

ITpumep 3.2.3. /laden e duckpemmusm cuznan
xz[n] ={5,3,11,41}, n=0,1,2,3.

Jla ce namepu noaunom om mpema cmenen P3(t), wuumo cmotinocmu 3a
t =0,1,2,3 csenadam c meau na peduyama x[n], m.e.

P3(n) =z[n|, n=0,1,2,3. (3.9)
Obwama popma Ha eOur NOAUHOM OM MPEMA CMENEH €
Pg(t) = a0t3 + CL1t2 + ast + as

u nawama ues € 0a onpedesum KOEPUUUEHMUME ag, A1, G2, A3 MAKG, e
da e usnsanero (3.9)), xoemo e pasrocuaro na mosa da ydosaemeopasam
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cucmemama:
as = 5,

13.ap +1%.a; + l.as + a3 = 3,
23.a0+22.a1 + 2.a9 + a3 = 11,
33.a0 + 32.a1 + 3.CL2 +az = 41.

(3.10)

Jemepmunarnmama Ha MaAMPUUAMA 0M KOEPUUUEHMUME HA CUCTIEMAMA
e m.uap. demepmunanma na Bandepmond, xoamo eunazu e passuvna om
nyaa. Caedosamenno (3.10) npumeostcasa eduricmeerno pewerue. Haobuwo,
nPU UHMEPNOAGUUA MG Kpatina peduya om N esemenma ¢ NosuroMm om
(N — 1)-6a cmenen sunazu ce nosY4asa nodoona cumyauus.

adenama cucmema mootce da ce pewu ¢ nomouyma wa Matlab no caed-
HUA HAYUN

A=[0001;1111;8421; 279 31];

sKoepuyuenmume na cucmemama
f=[5; 3; 11; 41]; sAschama cmpana ka cucmemama
a=A" (-1)*f /Pewerue Ha cucmemama

THonryuwasam ce caednume Koedhuyuenmu:
ay=2, a=-—1, ay=-3, az3=2>5,
CBOMBEMHO MBPCEHUAM, NOAUHOM €
Py(t) = 2t — t* — 3t + 5. (3.11)

Koepuyuernmume ag, a1, as, az Mo2am 0a ce npecmMemmam u ¢ noMouUma Ha
komandama polyfit. Csomeemmno burme moesu da U3BEPULUM UHMEPNO-
AGUUANG C NOMOULMA HA CACONUSA KOO:

n=0:3; /sHomepama Ha omuemume
x=[6 3 11 41]; sduckpemruam cuzran z[n]
a=polyfit(n,x,3); /Koepuyuenmume na noauroma P_3(t)

t=-1:1/200:3.5;  JHmumayus Ha Henpekscham uwmepean [-1, 3.5]
P=polyval(a,t); /Cmolnocmume na noauroma P_3(t) e moukume t

hold on Alpaduuro uansanerue
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stem(n,x,’g’,’LineWidth’,3)
plot(t,P,’k’)
axis([-1 3.5 0 45])

451

a[n]

®urypa 3.3.: Mnrepnionaius Ha quckperer curaas ¢ nojuaom (IIpumep [3.2.3)).

[To-HaTaTbK IIe pasriegaMe U JBe Clielrajnn (GpopMUu Ha WHTEPIIOJa-
HUOHHUS TTOJIMHOM.

ITpumep 3.2.4. [loaunomsm Ps(t) om npednus npumep moogice da ce 3a-
nuwe 666 6uda:

(= D(=2)(t=3) _,  tt=2(t-3)
0—1)0-20=3)  "T=01-2)(1-3)
-3 0 tt-1)(E-2)
2-02-D2-3 " B-0B-1)3B-2)

Py(t) =5

+11 (3.12)

CB0MeEEeMmHo:

Py(t) = —g (t—1)(t—2)(t—3) + ;t(t —9)(t—3)
11

_'TE_t(t__ 1)(t-—-3)-+-f%£t(t-— D)(t—2).
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3abenesiceme, we 6 u3pasa 666 GCAKG €OHa OM “eMUPUME MOYKU
t =0,1,2,3 mpu om dpobume ce nysupam, a edna om MAT CMasa PaGHa
Ha edunuya. [lo mo3u Hawur nosuromsm Jelicmeumento 3aema 6 mesu
YEMUPU MOYKYU CBOMBEMHUME CMOTHOCTAL:

P(0) =5, Py(1)=3, Py(2) =11, Py(3) =41

Tosu noaurom csenada ¢ nosunoma Ps3(t) om npednus npumep, s3auomo
cucmemama (3.10) uma eduncmeero pewerue, K0emo 03Ha4aA6a, 4e He Mo-
orce da coulecmeysa dpye NOAUHOM 0M Mmpema Cmenet, yoosAemeopAcal,
yeaosuama (3.9)).

Gopwmara ((3.12)) ce Haprva MHTEPIIOJIAIIMOHEH TTOJIMHOM Ha Jlar-
pamxk. Ako z[n|, n = 0,..., N — 1 e kpaiina pejuiia ¢ jabkubna N, To
HeHUSIT WHTEPIOIalnOHeH ToJimHoM Ha Jlarpan:k ce mgaBa ¢ hopmysiata,

N-1 N-1 t— k
Pyo(t)=> an] |] —
n=0 llfgz(),

Boupeku de 3anucht ([3.12) 04eBUIHO € M0-CJI0KEH OT €KBUBAJICHTHISA
u3pas (3.11)), npu mosmuOMa Ha JlarpaHK He e HEOOXOJAUMO Jia ce periaBa
CUCTEMA 3a OIpeJleiTHe Ha HEN3BECTHUTE KOe(DUITMEHTH.

[Tpeau jia pasriegame oile eHa GopMa Ha WHTEPIOJAIMOHHEST TTOJIH-
HOM, 1€ BbBEJEM NOHATHETO KPAWHM PA3JIMKM HA JMCKPETHUsI CUTHAJI
x[n]:

1) wucnara Az, := z[n + 1] — x[n] ce mapuuar xpatinu paziuku om
nspeu pedo;

2) uncnara A’r, = Ax,,; — Az, ce HApUYAT KPatinu PASAUKU O
emopu peo;

k) uncnara AFx, = A* 1y, 1 — AP 1z, ce mapuaar kpatinu pasauru
om k-mu ped.

Kpafinure paznukn Ha curnaia ot IIpumep ca Jajienun B TaoJ.
3.1} Kpaitaure pasziankn B JjajjeHa KOJIOHA ce TIoJIydaBaT, KAKTO CJIe/IBa KaTo
Pa3JIMKN Ha ChOTBETHU €JIEMEHTHU OT ChCeHATA UM JISIBO CTOsIIA KOJIOHA.
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z[0] =5
Axg = —2
z[l] =3 A?zy =10
AZL’l = 8 ABZEO =12
z[2] =11 A%z =22
A.CEQ = 30
z[3] =41

Tabsuna 3.1.: Kpaitnure pasiuku na curnasa xin] = {5,3,11,41}, n=0,1,2,3.

Axko z[n], n = 0,..., N — 1 e kpaiina peanna n osHadnm xy = z[0],
TO U3PA3HT

A A?
PNﬂﬂ:m+-ﬁ%+ ;mW—U+“.
ANfle
———t(t—1)...(t = N +2
+(N_1ﬂﬂt ). (t +2)

ce HApUYa MHTEpHoJannoHeH mosimaoM Ha HroroH Ha pemunara z[n).
aTeprioalinoHHIST MOJIMHOM Ha HIOTOH mpuTerkaBa CJIEIHNUTE IIPEHMY-
IIeCTBA:

a) KoedbuIeHTUTe Ha MoJMHOMA Ha HIOTOH ce MmojydaBar ¢ mo-MaJIko
ApUTMETHYHU OIlepalliil B CpaBHEHUE ¢ Koe(pUIMEeHTHUTE Ha IOJMHOMA Ha
JlarpaH»k, KOeTo e BayKHO, aKO ¢ce pabOTH C T'OJIAMO KOJIMIECTBO JaHHM;

0) ako KbM curHasa x[n| ce j00aBU JIOI'bJHUTEJEH OTYET C HOMED
n = N (uu ce mpeMaxHe MOCJIEJHUIT OTIET), TO B mojuHoMa Ha HioTon
camMo ce JobaBst (MK ce mpemMaxBa) eJHO ChOMpaeMo, 6e3 da ce NPeusuuc-
Asasam goceramanTe KoedurmenTn. [Ipu Jpyrure nHTEPIOIAINOHHE TOJIN-
HOMH TOBa HE € TaKa.

IMpumep 3.2.5. Hsnoassatixu xpatinume pasauxu om Taba. B], 3a pe-
duyama x[n] om Ilpumep NOAYHACAME CACOHUA UHMEPNONAUUOHEH,
noaurom wa Hromomn:

Py(t) :5—3t+9t(t—1)+;—?t(t—1)(t—2)

1! 2!
=52t +5t(t — 1)+ 2t(t — 1)(t — 2).
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3.2.3. MeTtopa Ha Hali-mankuTe KBagpatu

B omnpejenenu ciydan He e 1e1ecboOpa3Ho Bb3CTAHOBIBAHETO Ha AHAJIOIOB
CUTHAJI OT JTUCKPETU3UPAH Jla ce M3BLPINBa Upe3 nunrepnosiaius. Hanpuvep
Ha Dur. (a)-(b) ca magenn orvuernte Ha 1MUGPOB curHas (n306paseHu ¢
yaebesleHn TOYKM), KOUTO C JIOIyCKaHe Ha HETOYHOCTH Ca CHETH OT aHa-
JIOTOB CUTHAJI, KOMTO caMm 110 cebe CHU IMpeJIcTaB/IsgBa €/iHa IJlajKa 1 OaBHO
n3MeHsIa ce yHKIusd. TaknmBa HETOYHOCTH ca OOMYANHM 38 IMPaKTUKATA
110Pa/I HECbBBPIIEHCTBO Ha N3MepPBATeTHUTE YD/, II0pa/Ii 3aKPbIVISTHETO
Ha CTOIHOCTHUTE IPU KBAHTYBaHETO Ha IN(POBUs CUTHA U T.H.

4 [/} [\ ar o (]

2r (4]

0

0 21 o (-] o

- O

/]
[
o

or 0 or o

(a) (b)

®urypa 3.4.: (a) MaTepnonaiyst Ha JUCKPETEH CUIHAJ C MOJUHOM OT BHUCOKa CTEIeH;
(b) IMpubnuzkeHne Ha AHAJOINOBHUs CUTHAJ ¢ KBAJPATEH TPUUJIEH.

Ha ®ur. () AUCKPETHUSIT CUTHAJ € UHTEPIOJUPAH C MOJTUHOM OT
JIEBETa, CTEIEH, JIOKOJIKOTO JeceT OTYeTa MOraT Jla ONpedeIAT € IHO3HAYHO
JleceT KoedpuIneHTa B €JINH NHTePIIo/IallloOHeH oJinHoM. KakTo ce BI2K/1a Ha,
durypara, TO31 MOJIUHOM € CUJTHO OCIIJIUPAI U He € JI00POo MpudInKeHne
Ha OPUIHMHAJHUSI aHAJOIOB CUIHaJI. B KauecTBOTO Ha 10-100p0 MpubJIzKe-
nne na Our. (b) e majien OJIMHOM OT BTOpa CTEleH, KOWTO MpeMIHABa
OJIN3KO TIOKPail 3a/1a/IeHUTe TOUKHI U BCBIHOCT MHTEPIIOJINPA, HAKAKBO TSIX-
HO ycpegHeHune. Zlcho e, e B 001N« CIydail He MOXKe J1a ce HaMepu MOJTUHOM
OT HHUCKa CTeIleH, KONWTO Jla MUHaBa IIpe3 BCUYKUTE IPEIBAPUTEHO 3aJ1a-
JIEHI TOYKH, HO TYK KOe(UIIMEHTUTE Ha KBaJpaTHUs TPUUJIEH ca n3bpaHn
Taka, 9e OTKJOHEHUATA MYy OT 3aJaJeHUTEe OTYeTH Ja (popMupaT peaula, ¢
Bb3MOXKHO Hali-MaJIKa eHepriusl.
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3. Mamemamuuecku merHuku npu aHaasu3 u obpabomra Ha cu2Hall

B crenpamus npuMep e MOKa3aHO KaK MOXKe Jia Ce OIpeJIesind II0JIU-
HOM OT CbhOTBETHA HUCKA CTeIeH ¢ “MUHUMAJIHU 110 €HepPrusi OTKJIOHEHUs
OT IPEBAPUTEIHO 3818/ IeHITe JaHHn. V31moI3BanusT MeTo/] ce Hapuia Me-
TOJ| Ha Hali-MaJIKUTe KBaJApaTHU, a 3a HaMepeHaTa (PYHKIUS Ka3BaMe,
e cpejl BCUUKH IOJIMHOMHU OT C'bIllaTa CTeleH Tsi jgaBa Hali-doopo cpedro-
Keadpamuuro npubiusicerue Ha JTUCKPETHUST CUTHAL.

ITpumep 3.2.6. /ladena e peduuyama
z[n] =40,2,1,2}, n=0,1,2,3.

Ha Que. e usobpazen xeadpamen mpuuaen Po(t) = ag + ait + ast?,
yuumo cmotinocmu npu t = 0,1, 2, 3 umam csomsemmuu omrAoHeEHUA:

6, = |P[n] — z[n]|, n=0,1,2,3

CNPAMO omuemume Ha peduyama x[n].

|
g

o z[n

icso Py (t)
—

®urypa 3.5.: Cymara E = 03 + 67 + 05 + 03 uMa Haii-MaJKa CTOMHOCT, aKO M3MEK-
Jy BCHYKH TIOJIMHOMH OT BTOpa CTeleH u30epeM KBajIpaTHHUs TPHYJIeH
Py(t) = —0.25¢% + 1.25¢ + 0.25.
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3. Mamemamuuecku merHuku npu aHaasu3 u obpabomra Ha cu2Hall

Hawama uen e da onpedeaum koepuryuenmume ag, @i, as 6 NOAUHOMG
Py(t) no maxss nawun, ue peduuama {dg,01,02,93} da npumeoscasa mu-
numanna enepeus. Coenacro dopmyaa (2.2) mosa osnauasa da namepum
HAU-MaaKama cmolinocm na CYmMama:

E=06+0;+ 6 + 6 >0.

Io-nodpobro umame

3
E = Z(ag + ain + agn’® — z[n))?,

n=0

Koemo npedcmasansa HEOMPUUuamMeara K8adpamuyta Gopma Ha MspCceHu-
me koeduryuenmu ag, ai, as. Cnoped meopusama na xeadpamuvrume popmu
E docmuea nokaren munumym, xotimo mootce da ce onpedesu om cucme-
MAMA:

OB 9B, 0E
8@0 o 6a1 o 8@2 B

npu mosea mo3u MUHUMYM € HAU-MANKAMA CNOTUHOCT HA cymama E. 3a

0, (3.13)

wacmurume TLpOUSSO&HU noayvaeame:

OF i

(‘9_a0 —) ;_O(ao + ain + agn® — z[n]),

OF :i

Day ° nzo(aon +ain’® + axn’ — z[n] n),
OF i

_aa2 =9 E (a0n2 + CL1n3 + CL2n4 _ x[n] n2).

n=0

Samecmeativu meau uapasu 6 cucmemama (3.13)), nosyuasame:

Spap + S1a1 + Soa2 = Py,
s1ap + Sa2a1 + S3a2 = pi,
SoQ( + S3@1 + Sga2 = P2,

Ka0emo:
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3. Mamemamuuecku merHuku npu aHaasu3 u obpabomra Ha cu2Hall

3

Do :Zx[n] =5

n=0

3 3
so =4, sl—Zn: : 5222n2:14,
n=0 n=0
3 3
33—Zn3—36, 34:Zn4:98,
n=0 n=0

]Ya/zy%enama CUCTMEMA TIPUTNEIHCABA eduHcmeeno pPewerHue:

ag — 025, a) — 125, a9 — —0.25

U cAedosamento

Py(t) = —0.25¢* + 1.25¢ + 0.25

3 3
p1 = Zx[n] n=10, p;= Zx[n] n? = 24.
n=0 n=0

e maspceromo Hatl-0obpo cpednoksadpamuyno npubsudicerue cped noAUHO-
MUME 0M 8Mopa CMenen.

Pazriienanusar meros ce 0060011aBa 10-CJIeIHI HAUNH:

Heka z[n|, n = 0,...,N — 1 e xpaiina peauiia ¢ N ejgeMeHTa u
ce Thbpcu Hafl-700pPO CpeIHOKBAIPATHIHO ITPUOJIMYKEHE CPeJl TTOJIMHOMUTE
or m-ta crener P, (t) = ag + ait + ... + apt™, kbgero m < N — 1.
PazcbktaBaiiku karo B ropuus [Ipumep [3.2.6] 3a TbpcennTe KoeurmenTn
ag, @1, . . ., Gy CE TOJyUIaBa CHCTEMATA!

Soag + s1a1 + ... + Spuam = Po,

5140 4 S2a1 + . .. + S;p+1Q;m = P1,

Smao + Sm4101 + ...+ S29mQm = Pm,
K'bJIETO

N-1
sk—an, kE=0,...,2m,
n=0
N-1
pk:Zx[n]nk, Ek=0,....,m
n=0
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I3BecTHO €, Ye Tasu CUCTeMa BUHAIU MMa DelleHue, [IPU TOBa eJIMHC-
TBEHO, CJIeJI0OBATEJIHO BUHAIK CbINECTBYBa TOYHO €JHO Hail-100p0 cpejHo-
KBA/IPATUIHO TPUO/INZKEHNE.

[Tle ot6esiexxum, de ipu m = N — 1 TbpcenustT nosunom Py, (t) e Bebli-
HOCT UHTEPIIOJIAIIMOHHUSAT TIOJIMHOM 3a pejuiiara [n| (Torasa ce mojydaBat
HYJIEBE OTKJIOHEHUsI 0, u chorBeTHO F = ()

3a HaMmupane Ha KoeduImeHTHTe Ha mojguHoMa P, (t) Moxe ja ce us-
nosi3Ba caenaust Matlab ko

m=2; /Cmenenma Ha mepcerus nosurom P_m(t)
x=[0,2,1,2]; JJuckpemnhusm cuzran

N=length(x); /Bpoam Ha omuemume Ha T

n=0:N-1;

406pasyeane Ha Mampuyume & CUCMeMama:
s=zeros(1,2*m+1); p=zeros(mt+l,1); A=zeros(m+1l,m+1);

for k=0:2%*m
s(k+1)=sum(n. k) ;
end
for k=0:m
p(k+1)=dot(n."k,x);
end
for j=1:m+1
AC:,j)=s(j:j+m);
end

/Pewasane Ha cucmemama:
a=A"(-1)*p

3a BCsiKa KOHKpeTHa 3ajada e HeoOXOJIMMO Jia Ce BbBeJaT CTeleHTa
m Ha TbPCEHUs MOJUHOM U JUCKPETHHUTE JaHHU X. B KOHKpeTHUs ciydai
cMe BbBenn fAanHnTe or Ilpumep [3.2.6| m ciien msmbaHeHHETO Ha KOJa Ce
OTIIeYaTBa BEKTOPHT C ThpceHuTe KoeUINeHTH Ha IOJINHOMA!

a = 0.2500
1.2500
-0.2500
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3.2.4. PewaBaHe Ha gudrepeHYHn ypaBHEHUs C NOMOLLTA Ha
Z-tpaHcddopmauuns

Kakro e usBecrHo, Z-Tpatcdopmanusita Ha JajeH CUurias x[n] ce gedbunupa
1o popmyiaTa

o

X(z) = Z{z[n]} == ) =)z,

k=—00

K'bJIETO 2 € KOMILJIEKCHO YNCJI0. 38 BCEKU KOHKPETEH CUTHAJ 38 IbJI2KITETHO
ce yTOUHsiBa 1 00JIacTTa Ha CXOJMMOCT Ha Oe3kpaitHara cyma. [lle mnsros-
3BaMe TePMUHOJIOIUS 1 O3HAUYeHHUsl, MOJ00HN Ha Te3M, KOUTO M3I0/I3BAXMe
npu Tpancopmanuata Ha Pypre. Oynknugra X (z) me Hapumaame o6pas
na cuenana xn).

Tyk nama ga anaau3upame B IbJI00UNHA Z-TpaHcdopmanudaTa. Eann-
CTBEHO IIle TpHUBeeM HKOu (hOPMYJIN ¥ HpaBija, KOUTO Ie M3I0JI3BaMe
KaTO WHCTPYMEHT 3a peliaBaHe Ha JIMHeHHU JudepeHdHn ypaBHEeHUsI ¢ 0C-
TOSTHHU KOeUIINEHTH.

B Tab. ca JIaJIeHn 00pa3uTe Ha HSIKOW YeCTO cpeliaHu peauiu. B
TperaTa KOoJIoHa ca ykazauu obiactute Ha cxonumocT (OC) Ha cboTBeTHHTE
oeskpaitan cymu. OC e 3a/rb/oKuTeHA YacT oT crienudukaiusaTa Ha X (2),
Thil KaTO 0Opa3uTe Ha JBa Pa3/JMUHU CUTHAJA MoraT jia Objaar (PyHKINH,
KOUTO CE€ 3allUCBAT C €IWH W CHIMM MaTeMaTHIecKn u3pa3, Ho ca jedu-
HUpaAHU 3a pas3jndyHu cToiinocTn Ha z. Hamnpumep Z-tpancdopmanunre Ha

CHUTHAJIUTE
z[n] = a"uln] u yln] = —a"ul-n —1] (a = const)
ca CbOTBETHO: .
X(z) = 1oz 1’ 2] > al,
1
Y(z) = 1oz 1’ 2| < lal.

EiHa pejiuiia, IuuTo eJIeMEHTH € OTPUIATE/THNA HHCKCH N ca PaBHU Ha HyJIa,
(kakBATO HAIIPUMED € UMILYJICHATA XapAaKTepPUCTHKa Ha ejiHa Kay3asaHa JIB
cucrema), B 00N CIydail mpuTexkasa obpas ¢ 00JIACT Ha CXOIUMOCT OT
BIJA |z| > |const|, cTura To3m 06pa3 /@ ChIIECTBYBA.
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x[n] X(z) oC
d[n| 1 BCSKO 2
1
u[n] T |z| > 1
" 1
auln], a = const TR |z| > |a]
e t 0z 2] > |al
na™uln a=const | ——— z| > |a
’ (1 —az"1)?
1 — (cosb)z~!
(cosbn)un), b = const T~ 2(cosh)s 1 1 22 |z| > 1
, (sinb)zt
(sinbn)u[n], b = const T~ 2cosh)s T £ 22 |z] > 1
N 1 —(acosb)z!
(a™ cos bn)un], a,b = const [~ 2acosh)s ! + a2 |z| > |a]
_ (asinb)z™!
(a™ sin bn)u[n], a,b = const = 2acosh)> 1+ a2 |z| > |a]

Tabnumna 3.2.: Z-rpancdopmanuaTa Ha HIKOX OCHOBHH DPEJIHIIH.

Hajien curaaa MoxKe Jla ce BB3CTAHOBH OT obpasa cu 4pe3 obpaTna
Z-TpancdopmMaliid, KaTo ce U3M0JI3Ba CJIejiHaTa NHTerpaJHa (opMyJia;

z[n] = Z7H{X(2) = 5= }1{ X(2)2" 1 dz, (3.14)

KbaeTo C' e KOHTYD, 3arpazkjall Toukara z = 0 0 H3IsI0 ¢hIbPKAI ce B
obsracTTa Ha cxognmoct Ha X (2).

IMpumep 3.2.7. Jla ce namepu peduyama x[n|, axo

1

X(Z):m,

2| > lal,

a = const. Ilo ¢popmysa (3.14]) umame

H_lj{ ”1dz 1% ”Hdz
M=o P 02 20 ) (2 —

c c
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a) Axo n > 0, umame edun deykpamen noawc z = a, 3a2padeH om
konmypa C'. Toeasa

d
x[n] = Ez"‘q‘z:a = (n+ 1)'2”‘2;:@ = (n+1)a";

6) 3a scarxo n < 0 moorce da ce npecmemne, we x[n] = 0, kamo caedsa
da ce uma npedsud, ve npun < —2 mouxama z = 0 cswo e nosoc.

Hoayuasa ce peduyama
z[n] = (n+ 1)a"uln]. (3.15)

Pesyamamasm ce nomesporcdasa om Taba. axo cymupame oopazume ma
peduyume nau[n] u a™uln).

B mpakrukara dhopmyiia (3.14) ce usnosssa cpaBHUTETHO PSJIKO U 06-
paTHaTa TpaHcdopMallds Hail-4ecTo ce ThPCH 110 TadJInIA.

[I1e m3moJ3BaMe JiBe BayKHU CBOMCTBa Ha Z-TPAHCHOPMAITHATA:

a) Z-rpancdopMaliysita e JIMHeiHA OllepaIust:

Z{ax1|n] + bxo[n]} = aZ{x1[n]} + bZ{x2[n|}, a,b=const;| (3.16)

0) Z-Tpancdopmanusita Ha IpeMecTeHa BbB BpeMeTo pejania x[n — k|
ce U3passaBa upe3 obpasa Ha pejunara r[n] o cJaeJHOTO MPABIIIO:

Z{z[n — k]} = Z{z[n]} 2" = X (2)27" (3.17)

dcno e, ge zapajm MEOKHTENS 2~ obsacTTa Ha exomumoct Ha Z{x[n —k]}
He cbhibprka ToukaTta z = 0 npu £ > 0 1 He ¢bIbprKa TOUKATA z = OO IIPH

k <O0.

Ha pazriieianme eJ1HO JinHeiiHO nudepeHvIHo ypaBHeHne ot Buja ([2.27)),
Kbjero npuemame, de x[n] = 0 n y[n] = 0 3a n < 0. Torasa, ako mnpu-
JIOYKUM Z-TpaHcdopMaliis Ha JBeTe CTpaHi Ha YPaBHEHNETO, W3IOI3BalKN
JIMHETHOCTTA Ha oreparnusita u npasuaoto (3.17)), e mosryamm:

N

Z apz VY (2) = Z bz "X (2).

k=0
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Orryk GuxMe MOIJIN Jla HaMepuM B siBeH BiJ oOpa3a Y (2) Ha Hem3BeCTHUsI
m3X0JIeH curnas y[n], ako nmosmaBame obpasza X (z) Ha 3a/ajeHns BXOJCH
curaas. ObyracTTa Ha CXOJAUMOCT Ha HaMepeHus obpas Y (z) npu ejjHa Taka-
Ba 3aj1a4a e oT Buja |z| > |const|. [Ile Tbpeum penunara y[n| karo obparHa
Z-rpancdopmarust Ha Y (z).

ITpumep 3.2.8. Hanoazsatixu Z-mpanchopmayus, da ce pewu dugpeper-
HOMO YPABHEHUE
9y[n] +yln — 2] = é[n]

npu nysesu navaany yeaosua y|—2] = y[—1] = 0.
Hssspwsativu Z-mpancdopmanus na dseme Cmpanu, 1o YpasHEHUEmo,

¢ nomowyma 1a Taba. u ceoticmeama (3.16)-(3.17) noayuasame:
9+ 2 H)Y(2) =1.

Csomeemmno:
1 1

Y(z2) = :
B = 9= " 50T 3D
Om Taba. suotcdame, e

1 nm
yln| = 73 COS 5 uln].

ITpumep 3.2.9. /la ce pewu dugepernurnomo ypasrenue

3y[n] — y[n — 1] = bz[n] — 2z[n — 1], x[n] = 2—1nu[n]

C NOMOULMA 1A Z-MPAHCHOPMAUUA NPU HYAEB0 HA1aHo Yycaosue y[—1] = 0.

Hsznonssativu Taba. u ceoticmeama (3.16)-(3.17)), nosyuasame:
5—2z71
—1 _ ~1 _
(B—2")Y(2) =(5-2)X(z) = T (221

CBOMEEMHO X
H— 2z~

B2 1(1—052-1)

Hoayvwenama dpob mootce da ce pasrodtcu Ha esemenmapry, Opoou no Memo-

Y(2) =

da na meonpedeserume Koehuyuenmu, m.e. onpedesatiku Heu3eecmmume
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koncmanmu A u B 6 npedcmassaremo:

5—2z71 A N B
(B3—2z1)(1-052"1) 3—21 1-05z1

Ipuseoicdativu xom obw, 3namemen, cmuzame 0o cAIHOMO PABEHCMBO Ha,
YUCAUMEAUME:

52 =A(1-052)+BB -2,
Ionaeatixu nocaedosamenno 6 modu uspas 2+ = 3 uz~1 = 2, onpedeasme:
A=2, B=1.
Tozasa ]

3271 1-0521
u ¢ nomowyma wa Taba. onpedeasme:

ITpumep 3.2.10. Jla ce pewu dupeperunomo ypasHerue

Y(z) =

dyln] — 4yln — 1] +y[n — 2] = uln]

npu wyaeeu navaaru yerosus y|—2] = y[—1] = 0, usnoazsatixu Z-mparic-

popmau.
Ypasnenuemo caed Z-mpancopmarus no aHas02uNeH HAYUH KAMO 6
npeJHUME NPUMEPU ce NPeodpadysa Kamo

1
4— 42"+ 27V (2) = ——
(-4 42V () =

omrsdemo
—1 B —1
(4—4z714+272) (271 —1) —4+8z71 —5z724 23

Y(z) =

Pasnazanemo ma noayuenus uspas ma esemenmaphu dpobu moorce da ce
usespwiy, ¢ nomowyma wa Matlab:
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b=-1; /Koepuyuernmume Ha NOAUHOMA 8 HUCAUMENS
a=[1 -5 8 -4]; /sKoepuyuenmume Ha NOAUHOMG 6 3HAMEHAMEANS
[r,p,k]=residue(b,a)

Hoayuernuam pesyamam

r = 1.0000 p = 2.0000 k=1[1]
-1.0000 2.0000
-1.0000 1.0000

caedsa da ce unmepnpemupa Kamo

1 1 1

Y(Z) — -1 _9 o (Z—l _2)2 o =1 _ 7

(3.18)

Hapamemaspsm r onpedens xoepuyuenmume nped omdesrume dpobu 6 pas-
aazanemo (B.18), a napamemspsm p nu dasa ceomeemuume um NOANOCU.
Hanuvuemo na deykpammus noatoc 21 = 2 e npununama snamenamersm
Ha emopama dpob da e nosduzram wa keadpam. H306uo, Haruvuemo Ha

m-xpamer 1noaroc Z_l = P csomeemcmea Ha pasaazare ormm suda:

Ay Ay A
4 —m A Ay ... A, = const.
Z—l _p + (2_1 _p)2 + _|_ (Z_l . p)m7 1 2 9 cons

Om gpopmysa (3.18) caed obpamma Z-mpanchopmarua nosy4a6ame:

L -1/2 ~1/4 1
—z!
yln] {1 051 T (1=051)2 1- z—l}

_ (%%-@H)i%ﬂ) uln] = (1—(n+3)ﬁ) uln].
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[1pnno>xxerHne A.

Ianon3BaHn KkomaHan npwu
nsumncneHnsaTa c¢ Matlab

A.1. BbBexxgaHe Ha 4ucna, BEKTOPU U MaTpuLn.
KomaHaHun pepose

MaremaTnueckure 00eKTH, M3MOI3BaHN B n3uncjaenndTta nu ¢ Matlab, ca
YUCAG, BEKMOPU U Mampuyy. V3nonsBaiikn 3Haka = , MOXKEM Jia O3Hada-
BaMe MaTeMaTHdecKuTe OOEKTH C 110 €JIMH CUMBOJI WM C KOMOWHAIUSA OT
CHUMBOJIM, ChXPaHsBaflKi I'M 110 TO3W HAYWH B IIaMeTTa Ha KOMIOTbpa. OT
CBOsI CTpaHa Chb/IbP:KAHIETO Ha MaMeTTa MOXKE Jia ¢e CJIeJIM U YIIPaBJisiBa B
nposoperna Workspace. Ille miocTpupamMe BbLBEXK/IAHETO Ha YNUC/IATA, BEK-
TOPHUTE U MATPUIIUTE C IPUMEPH.

A. BbBexxjaHe Ha 4duca. V3nbiaHssaiiku pejosere
k=b;
ZZ=pi+7*1i;
nedbuHIpaMe 1 3allaMeTsiBaMe CUMBOJIA K KaTO YICJI0TO D, 8 KOMOMHAIUSITA,
OT CUMBOJI ZZ — KaTO KOMILJIEKCHOTO YHUCIO 7 + 7¢. JloKo/nkoTO 7 € mpa-
IIOHAJIHO YHCJIO U IIpUTeXkKapa 0e30poit MHOTO nudpu cje 3ameTrasiTa, 1P

n3unciaeHusita Matlab uznonssa neroso npudb/mkenne. Ilo mojapaszdoupane
qucata ce npejactaBaT Ha Matlab ¢ 32 3mavernu mudpu.

b. BbBexxgane Ha BekTOopu. Peabr
a=[2 1 3 -5];

HI J1aBa BekTopa peannia a = (2 1 3 —5). Ejementure B enna peauna
MOraT JIa Ce Pas3e/iaT U ChC 3alleTay BMECTO ¢ MHTePBAJIN:
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Ipunoocenue A. U3noazeanu xomardu npu udwucaerusama ¢ Matlab

a=[2,1,3,-5];

Koraro paboTuM ¢ OrpoMHEU KOJUYECTBA JAHHU, € TTOJI€3HO JTa MOYKEM
Jla, TeHeprupaMe aBTOMATUIHO BEKTOPH € TojisgMa JbJKnHa. Hampumep

x=2:7;

HU JlaBa BekTopa peiuiiax = (2 3 4 5 6 7) a

y=2:0.2:3;

remepupa peaunara y = (2 2.2 2.4 2.6 2.8 3), r.e. unciaara or 2 J10
3 cbe crbika 0.2. 3a reHepupane Ha pPeJUIU OT HAMAJIABAIIU YNCTIA CE

M3I0J13Ba. OTPHUIATE/IHA CT'hIIKA, HAIPUMED BeKTopbT z = (4 3 2 1) ce
3a/1aBa Upe3

z=4:.-1:1;

3& a HOJIy‘H/IM BGKTOp KOJIOHa, CJiedBa da paB,D;eJII/IM cJieMeHTunuTe C
TOYKA U 3alieTasd, HallpuMep
b=[3; 4];

3
4

[Tonsikora e HEOOXOMMO J1a U3IIOJI3BAME WJIN Jia IPOMEHSIME CaMo 130-

HU JlaBa BeKTOpa b =

paH# eJIeMeHTH OT JaJieH BeKTop. Hampumep peabr
x(2)=0;

1e 3aMEHI BTOPHUS eJIEMEHT Ha TeHEPHPAHUS TI0-TOPE BEKTOP X C UHCIO0TO
0, e. menoysum z = (2 0 4 5 6 7), a pexnr

p=x(end) ;

me JebnHIpa CUMBOJIA P KATO MOCJIEIHOTO YHUCI0 HA BEKTOpA X, T.e. p = 7.
Ako nckame jia cn 06pasyBaMe BEKTOD XX, ChCTABEH OT IIbPBHUTE 4 eJieMeHTa
ma x, T.e. xx = (2 0 4 5), MOXKeM Jla HAIHIIEM

xx=x(1:4);

DBpodT Ha efleMeHTHTe Ha J1aJleH BEKTOP Ce jlaBa ¢ KOMaHgaTa length,
HalpuMep
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q=length(x);

HU JlaBa ¢ = 6, 3aI1l0TO BEKTOPBT X ce ChCTOM OT 6 ejeMeHTa.
31

B. BbBexxaane na marpunmu. Marpunara A = 9 3

MOXKe J1a

ce BbBeJIe 110 CJIETHUsT HAUWH:
A=[3 1; 2 8],

EnemenTuTe Ha eH peJi ce pa3jesdT ¢ HHTepBaJI WIN 3alleTal, a HOB pejl
ce 3al04Ba, cJiej] TOUKa 1 3aleTad. B JacTHOCT BEKTOPHUTE IIPEJICTaB/IsIBAT
MaTPUIH, ChIbPyKAIIN CaMO eJIUuH pejl Wik KojoHa. ChOTBETHO MOYKEM Jia
3abeJIesKIM, Ue 3a BbBEXKJIAHETO Ha BEKTOPHUTE U MATPUIIUTE U3II0JI3BAME
€JIMH U CbhIIN CUHTAKCHUC.

BbBexjjaneTo Ha MaTpUIla ¢ M pelia U N KOJOHM, ChIbpPrKallla CaMo
HYJIEBU eJIeMEHTH, MOKe Jia Ce M3II'bJIHI ¢ KOMaHjgaTa zeros (m,n), Halpu-
Mep

h=zeros(1,3);

uu jiaBa Bekropa h = (0 0 0). Yecro zeros(m,n) ce u3mo/3Ba 3a mbpBo-
HAYAJIHO 3a/laBaHe Ha MaTPHULA C M pejla U N KOJIOHU, 0e3 3HadeHne KaKBU
TOYHO YHCJIa TPAOBA JIa ChbPrKA, CJIE] KOETO Ce IIPECMATAT YUCJIaTa B Hesl.

Axko nckame na otiesnm k-tust peji (Win n-taTta KOJOHA) Ha JajeHa
matpuna A, ce nuie A(k, :) (cborerro A(:,n)). Hanpumep

A=[1 2 3; 45 6; 7 8 9];

b=A(1,:);
c=A(:,2);
1 2 3
mu naBa Matpunata A = | 4 5 6 | u HeitauTe m3Bagku b = (1 2 3),
7 8 9
2
c=1 5
8

BbBexx1aHe Ha KOMaHAHHU pejioBe. B npuBelennTe JOTYK IIPU-
MepHu KOMaHJIHHUTE peJoBe 3aBbpllIBaxa ¢ TOUKa U 3ameTas. EanH KomaH1eH
peJl MOzKe JIa 3aBbPIIBa 1 6€3 Jia ce I0oCTaBsl CUMBOJI HaKpast. B To3u ciyyJaii
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Ha eKpaHa Ce OTI€cdaTBa pe3yJTaTbT OT USII'bLJIHEHHUETO Ha pela. HaHpI/IMep
aKO U3II'bJIHUM pPeJla

L=length([7 1 1])
Ha eKpaHa IIe ce ormnedara
L=23

AKoO 3aBBPIINM CBIMIS PeJl ¢ TOUKa I 3aleTasi, Ha eKpaHa HeMa, Ja Ce ITOKar-
yKe HUINO, HO B ITaMETTa IIie 3alia3uM ciuMBoJIa L kaTo ducioro 3. OOuKHOBe-
HO, KOraTo paboTuM ¢ OIPOMHU BEKTOPHU U MATPUIM, MOIbprKaMe eKpaHa,
YUCT, 3aBbPIIBAKN PEeJOBETE C TOYKA U 3alleTasd, a KOoraTo UCKaMme Ja BU-
JIUM Ha eKpaHa KpaliHug pe3yaTarT OT KOHKPETHO U3YUC/ICHUE, 3aBbpIIBaMe
CbOTBETHUsI pejl Oe3 CIMBOJI HaKpasl.

Jpyr HaumH 3a oTIeYaTBaHe Ha, C'bIbPrKallla ce B TaMeTTa IIPOMEH/INBA,
(wmesto, BEKTOp MM MATPHIA) € Upe3 KoMaHTaTa display, HaIpuMep

display (L)

ﬂBa WJIK I10B€49€ K'bCU KOMaHJHHU pe€lda 3a IIPErJcJHOCT MOraT Hda CE Ha-
[I1IIaT Ha €IMH 1 CbIOX PEA, aKO CE€ pa3Je/IdT ¢ TOYKa U 3alleTasd. H&HpI/IMep

n=2; c=[2 1 3];

Eaun ababr KoMaHeH pej 3a IperjeJHOCT MOXKe Ja ce IIpeHece Ha HOB
pesl, ako ce U3I0J13Ba MHOIOTOYNE, HAlIpUMepP

H=[12345;34128;23-107;...
56000;211409];

AKko KejtaeM Jia BMBKHEM KOMEHTap B JlaJleHa IIporpaMa, T.€. Ja Ha-
IUIIEM pejl, KOMTOo HIMa HUKAKBO JieiicTBUe, TpsiOBa Ja 3alI0YHEM Pejia ChC
CUMBOJIA 7, .

A.2. NI3pbpwBaHe Ha MaTeMaTU4ecku AenCcTBud

[Ile pasrieaMe M3BLPIIBAHETO Ha MaTeMaTHYECKUTe JEHCTBUS CaOUPAHE,
udsastcoane, YMHONMCERUE, DEACHUE U CMENEHYBAHE.
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A. JeiictBust MexXay 4ducia. 3a u30poeHnTe Olepalun ¢e U30JI3-
BaT CTAHJIAPTHUTE CUMBOJIN + , - , * | / 1 ", HAIIpUMEP U3pasa 5(23+35—42)
MOZKEM J1a, IPECMETHEM KATO

(273+3°5-4"2)%2/3

B. HeiicrBus mexay marpuiiu (Bektopu). ChbONpaHETO U M3BAK-
JIAHETO Ha JIBe MATPUIN (B YACTHOCT BEKTOPH) C €JJHAKLB Pa3Mep Ce U3Bbp-
IIBa noesemMermHo, KAKTO TOBa € B MaTpUIHaTa ajredpa, HApuMep

x=[2 3 5]+[4 1 -4]

HI JlaBa BekTopa © = (6 4 1).

Ako nckame obate Jla U3BBLPIIIM NOEAEMEHINHO YMHOKEHHE, Je/IeHne
IV CTEIEeHyBaHe, CJIe/Ba J1a TPHOABIM TOUYKaA ITPE/IN 3HAKA 33 CHOTBETHATA
MaTeMaTHIecka ornepalist. Hanpumep usmbiHaBaikn

x=[1 3 2] .x[2 1 4]
y=[10 16]./[5 4]
z=[2 2 3].7[2 3 0]

menoyanm z = (2 3 8), y=(2 4)uz=(4 8 1)

AKO U3IyCHEM TOYKATa, TOraBa ChOTBETHUTE JIEHCTBHSI Ce U3BbPIIBAT
B MATPUYEH CMUCHJI, IPU KOETO, AKO PasMepuTe Ha J[BeTe MATPHIH He Ca
CbIVIacyBaHN, MojlydaBame chobieHue 3a rpeiika. Hampumep pebr

A=[3 5; 2 7]1*[1; 1]

U3BbPIIBA MATPUIHO YMHOXKEHHUE 110 TIPABUJIOTO PeJl 10 CTHJI0, ToIydaBaii-

=(27)(1)=(5)

B. HeiictBus mexxay umciio u marpuna. Ako kKbM (0T) JajieHa
MaTpHUIa nprudbaBuM (M3BaUM) YHUCJIO0, TO TOBA YHUCJO Ce MPUOABs KbM (13-

K

BaZKJIa OT) BCUUKH €JIeMEHTH Ha MaTpuiiata. Hampumep
a=[3 -1 2 2]+5

1e HU TIpecMeTHe BekTopa a = (8 4 7 7).
TaxaBa e cuTyalsiTa 1 IpN YMHOYKEHHE U JIeJIeHIe Ha YUCJI0, HAIIPH-
Mep
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b=[3 -1 2 2]%5
c=[9 18 6]/3

mn jgasa Bekropure b= (15 —5 10 10)uc=(3 6 2).
Koraro nckame obatde jia pasieinM 9ncao Ha MaTpHIA, CIeBa Jia ce
U3I10J13Ba, TOUKA:

d=12./[3 4 6]

HI JaBa BekTopa d = (4 3 2).
B criepBaryst mpumMep nMaMe MoeJieMeHTHO CTEleHyBaHe:

x=[1 2 3].72
y=2."[1 2 3]

cpesynmrar z = (1 4 9)uy=(2 4 8).
Cpasnere

A=[3 2; 1 4];

B=A"2

C=A."2

11 14

Marpunara B = ( 7 18

> Ce I10JiydaBa KaTO MaTpU4YHO YMHOXKE€HHE Ha

9 4

116 ) e obpasyBaHa

MaTpurara A 1o cebe cu, jJokaro marpunara C' = (

OT KBa/IpaTUTe Ha eJeMEHTUTe Ha MaTpuiaTa A.
Anasiormano A™ (-1) au jaBa obparTHaTa MaTpuia Ha A, jokato A. "~ (-1)
e ChCTaBeHa OT PENUIPOYHUTE CTOMHOCTH Ha eJIeMeHTUTe Ha A.

N3non3Bane Ha MUKBJ. AKO nCKaMe jla U3BbPIINM aBTOMATUYHO
cepust OT KOMaH/I1, BbB BCIKa OT KOUTO JlaJleH I1apaMeTbp IIpueMa pa3Jjinyd-
Ha CTOITHOCT, MOYKEM Jla M3IOoJI3BaMe IMUKbJI. KaTo npuMmep e N3BbPIIIM

IPECMSITAHETO Ha CyMaTa
5
s = g k2.
k=1

3a 1es1Ta 1e U3IILJIHAM CJIeTHUS KO/
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s=0;

for k=1:5
s=s+k~2

end

[IbpBonavasno Jedunupame, de cymMaTa S € paBHa Ha HyJIa, KOETO OUEBH/I-
Ho He e BsipHO. CJiejl TOBa B IUKbJA, KOWTO 3alouBa ¢ KoMaHjaTta for n
3aBbPIIBaA ¢ KOMaH1aTa end, mapaMeTbpbT K 3aeMa MOCJIeI0BATETHO BCUY-
Ku 1esin croitnocTu oT 1 1o 5. Ilpnm Besika HOBa cToitHOCT Ha k jroceraniHaTa
cyMa S ce aKTyaJn3upa, KaTo KbM Hes ce mpnbassd chbupaeMoro k2.

A.3. N3nonseaHun Matlab dyHkunn

Matlab pazmnosnara ¢ orpoMHO KOJIM4YecTBO BrpajieHn (pyHKInu. B MeHIoTO
Help moxke j1a ce HammpaBu 110,ipobHa CIIpaBKa OTHOCHO TOBa KaKBU (PYHKITIH
ca HAJIMYHU, KaK Ce M3IM0JI3BAT M KaKbB UM € TOUHUSAT cUHTaKcuc. Tyk 1ie
pasriejame caMo (DYHKIUUTE, KOUTO U3I0JI3BaXMe B Ta3u KHUTA.

A. Yecto cpemann mareMarndecku pyHKITUN.

e Upes dyHKIMATA Sum MOKEM Jia IpecMeTHEM cOopa OT eJIeMEHTHUTE
Ha JIaJIeH BEKTOpD, HaIpuMep

s=sum([1 2 3])

HI jgaBa ducjaoro 6 = 1+ 2 + 3.
o OyukiusTa abs ciyKu 3a HpecMsTaHe Ha MOJIYJ/IU, HAIIPUMED pe-
3yJITATHT OT

b=abs([-3 2 3+ix*4])

e BekTopbT b= (3 2 5).
o Oynknuara angle e Matlab peanuzanusara na dysknuaTa arg 2z un
3aeMa cTofiHoCcTH B uHTepBasa (—, 7|. Hanpumep

phi=angle([-3 1+i])
JlABa CJIEJIHUST PE3YJITAT:

phi = 3.1416 0.7854
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KOETO ChOTBETCTBA HA bIJUTE T U T /4.
o DyHKIMATa conj JaBa KOMILJIEKCHO CIIPErHATUTE CTOWHOCTH Ha, Ja-
JIEHO YNCJIO WK Ha eJeMenTuTe Ha Marpuia. Hampumep

z=conj ([-3 1+i])

HI JlaBa BekTopa 2z = (—3 1 —1).
o ODyuxnnara dot CJIyKHU 3a IpecMsTaHe Ha CKAJADHOTO IIPON3BE/Ie-
HIe Ha JiBa BekTopa. Hampumep ¢ Kosa

x=[2 3 4]; y=[3 1 2];
p=dot (x,y)

MOYKEM JIa [IPECMETHEM CKaJIAPHOTO [POU3BE/ICHIEe
p=(r,y) =23+31+42=1T7.

Komaniata dot e MHOro yjao0Ha 3a IpecMsiTaHe Ha eHeprusita E Ha eauH
1U@pOB CUTrHAJ X, TIOHEXKE Ta3u eHeprus (paKTUIeCKN € PaBHa Ha cKaJiap-
HOTO IIPOU3BejieHNe Ha X 110 cebe cu, T.e. E=dot (x,x).

e Oynknunre sin n cos ca Matlab peanuzanunre Ha chHLOTBETHUTE
TpuroHoMerpudHu GyHKIIE. Hanpumep pesyararbT or

x=sin([0 pi/2 pil)
y=cos (pi)

e BektopbT ¢ = (0 1 0) u aucioro y = —1.

e DyHKIMATA exp MO3BOJISIBA JIa IPECMATAMe PA3JIUUHK CTEIeHU Ha
Henepororo uncsio. Hanpumep BekropbsT (e €2) ce npencrassa na Matlab
KaTO

exp([1 2])

o ODynknudATa sSqrt CiyxKm 3a lpecMsTaHe Ha KBaJipaTeH KOpPeH OT
YUCJIO WU OT eJleMeHTuTe Ha Jiajiena MaTpuiia. Hampumep

a=sqrt ([9 25])

HI JlaBa BekTopa a = (3 5).
o Oynknuara sign e Matlab peammzanusara na choTBeTHATA (DYHKITHSA
sgn (), KosiTo m3noj3Baxme Ha crp. (31} Hampumep koabT

153



Ipunoocenue A. U3noazeanu xomardu npu udwucaerusama ¢ Matlab

t=[-5 -3 0 1 71;
x=sign(t)

Hn jgaBa BekTopa xr = (—1 —1 0 1 1).
e Dynknyure min(A) 1 max(A) HU JlaBaT CbOTBETHO MUHMMAJIHATA U
MaKcHMaJiHATa CTONHOCT B ejiHa BbBejeHa Marpuila (Bektop) A. Hampumep

m=min([0 0 2 -1 3 1])
M=max ([0 0 2 -1 3 1])

Hu JjiaBa dnciaara m = —1 u M = 3. C dyHKIunTEe Min 1 max cbIO Taka
MOTaT Jla ce OmpeJesiaT U WHAEKCUTe Ha eJeMeHTHTe ¢ MUHUMAJIHA W
MaKCIMaJIHA CTOIHOCT B JajieH BeKTop. Hampumep peabT

[M,n]=max([0 0 2 -1 3 1])

HU JlaBa He CaMO MaKCHMaJiHaTa CTOHHOCT Ha peputiata (M = 3), HO CbIIO
1 HOMepa n = D Ha ejleMeHTa ¢ TaKaBa CTOWHOCT.

b. Crnenmudnyan pyHKIUM, CBbpP3aHU C YUCJIEHUTE METOIU U
ajredpara.

o ODyukiusaTa trapz CjyKiu 3a HAMHUpaHe Ha MPUOJINKeHa CTONHOCT
Ha OIpeJeieH MHTerpaJ 110 MeToja Ha TpalenuTe. Hampumep nHTErpa bt

1
I:/xzdx
0

MOZKE Ia Ce IIPpECMETHE HpI/I6III/I}KeHO CbC CcJleJH1A KOJ:

x=0:1/100:1; y=x."2;
I=trapz(x,y)

BekropbT x npescrass nnrepsada [0, 1], pasjesen na MOoUHTEPBAII CbC
croiika h = 1/100, re. 2 = (0 0.01 0.02 ... 1). Bektopbr y Hu nasa
CTOWMHOCTHTE Ha MO/MHTErpaHaTa PYHKINS, ChOTBETCTBAIIY Ha eJIeMEeHTH-
Te Ha X. Pasbupa ce, TouHOCTTa Ha IpecMsATaHe MOXKeE Jla ce IIOBUIIN Ype3
1300p Ha JIOCTATBHIHO MaJlKa CTbIKA h.

o ODyuxiuaTa polyfit ciry»Kn 3a HaMupaHe Ha HHTEPIIOJIAIMOHEH I10-
muaoM P,(x) oT n-Ta crenen npes 3a1ajenn Toukn. Hampumep, ako nckame
Jla TOJTYIHM IIOJITHOM OT BTOPa CTEIleH, YUATO rpadruKa MIHABA IIPE3 TOY-
knte ¢ koopjunaru (1, —1), (2,5) n (3,13), MoxkeM Jia HAIIUIIIEM:
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n=2;
x=[1 2 3]; y=[-1 5 13];
a=polyfit(x,y,n)

KbJIETO N € CTeNeHTa Ha WHTEPIHOJAIMOHHNS TTOJTUHOM, X € BEKTOPBHT C X-
KOOp/INHATUTE Ha TPUTE TOUKU U § € BEKTOPBHT C y-KOOPJIMHATUTE Ha Te31
roukn. [losyuenust pesynrar a = (1 3 — 5) Hu jaBa KoeduueHTUTE HA
THPCEHUsl MOJMHOM, T.e. umMame Py(x) = % + 3z — 5.

o Oynkiusara polyval clyKu 3a HaMUpaHe Ha CTOHHOCTHUTE Ha, €JIIH
IOJIMHOM B JiaJieHn Touku. Harpumep, ako mckame jia IpecMeTHEM CTO-
HOCTHTE Ha HaMepeHUs 1o-Tope HojuHoM P(x) = 22 + 3z — 5 B TouKuTe
r=(0 1 2 3 4 5), MoKeM Jia HAINIICM:

y=polyval([1 3 -5],0:5)

nojaydasaiikn y = (=5 —1 5 13 23 35).

o OynrnusaTa residue cIy»Ku 3a pasjarame Ha eJiHa palnoHaJHa Ipoo
Ha cyMa OT TOJUHOM U ejeMenTapnu jpodu. Ille mamem ciaeanus mpumep:
Pamuonasnara J1pod

~2” — 11zt + 462° — 1002* 4 118z — 81

h(z) 23 — 922 + 24z — 20

Ce pasJial'a BbB BH/la

1 3 7
R(z)=2>—20+4 .
() == T + -+>x __5-+-17__2 +-(1:__2)2

Tosa moxke 1a ce npecmerte Ha Matlab o ciegnust HaduH:

b=[1 -11 46 -100 118 -81];
a=[1 -9 24 -20];
[r,p,k]=residue(b,a)

BekTopbr b it JaBa Koedunnenture B ancauress na R(x), a BEKTOPHT a —
koedurmenTute B 3naMenaress na R(x). [loxyuaasa ce ciieuuar pesyarar:

r = 1.0000 p = 5.0000 k=1 -2 4
3.0000 2.0000
7.0000 2.0000
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BexkropbT r HE j1aBa KOePUIUEHTUTE B GUCJIUTEIUTE HA €JICMEHTADHUTE
Jpo0U B TIOJIyUEHOTO pasjarafe, a BEKTOPBT p — UUCIATA, HYJTUDAIIN 3Ha-
MEHATEINTE Ha ChOTBETHUTE JIpobH (T. HAp. mosioch ). BekTopbT k ¢hbpKa
KoedbUIMeHTUTe Ha HOIyUdeHds HoaMHOM 22 — 2x + 4. B cryuanTe, Koraro
CTEeIleHTa Ha YNCJUTEId Ha €J[Ha PaIOHAIHA P00 € I0-MaJKa OT Ta3| Ha
3HAMEHATE A, Ce IOoJIydaBa pasjarame caMo Ha eJeMeHTapHU JIpodu, 1mpu
koeto umame k=[ ] (mpasHa marpura).

B. Conennduyunu dysKiuu, cBbp3anu ¢ mudgponaTa obpadoT-
Ka Ha curHaJamnrte. B Xo/a Ha N3JI0KEHNEeTO HUe JEeMOHCTPHUPaxXMe C TO/-
XOJIAIIM TPUMEPH U3IOJI3BAHETO HA Te3u (BYHKIIUHU, 3aTOBA I0-J10JIy CAMO
Ile UM HallpaBUM pe3ioMe.

e OynknusTa randn(m,n), KbJIeTO m 1 N ca YKCIa, FeHepUIPa MaTPUILA
C m peJla U N KOJIOHU, Ch/IbprKallla CJIydaiiHn quca.

e Oynuknusara fft(x), KbJIeTo X € BEKTOpP, MPECMsITa JIUCKPETHOTO
npeodpasyBane Ha Dypue Ha peuIaTa X.

o Oynknuara ifft(X), kbyero X e BeKTOP, IpecMATa 00paTHOTO JINC-
KpeTHO IpeodOpasyBane Ha Pypue Ha pepunara X.

e OyuknusaTa conv(x,h), KbJIeTO X 1 h ca BEKTOPHU, IIPeCMsiTa TIXHATA,
KOHBOJITOITHSI.

o Oynkiuara xcorr(x,y), KbJIeTO X U y ca BEKTOPH, [IPECMITa TAX-
HaTa KopeJiallusi.

o Oynknugara filter(b,a,x), KbJeTo b, a 1 X ca BEKTOPHU, IIPECMsITa,
CTOHHOCTHUTE HA HEU3BECTHUs CUIHAJ y[n] B 1udepeHuyHOTO YpaBHEHHe

N M
Z ary[n — k] = Z brrn — kJ
k=0 k=0
IIpU HYJIEBU HAYAJHU YCJIOBUs. BEeKTOPHT b ¢bbprKa KoeUuIneHTuTe
bo, b1 ..., by HA ypaBHEHNETO, BEKTOPHT & ChIbpKa KOeUIIMeHnTuTe
ag, aq, . ..,aN U BEKTOPBT X ChIIbpPKa CTOHOCTUTE Ha BXOJHUS CUTHAJ T [n).

Bposit Ha mpecMeTHaTHTE CTOWHOCTH Ha y[n] € paBeH Ha JbJKUHATA HA,
BbBeJIeHUsT BEKTOD X.
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A.4. pacdbnyHn komaHaw

['padpukure Ha PyHKIIMNTE OOMKHOBEHO ce TpejicTaBdaT Ha Matlab ¢ momorr-
Ta Ha KoMaHjara plot. BbBexiar ce koopunaTuTe Ha KpaeH Opoil ToUKu
1 ce CBbP3BaT C IpPaBU OTCEUKHU, IOJIydaBaiiKi 110 TO3M HAYUH HAUyIleHa
JHUsI. AKO BbBeJEM roJIssM OpOil TOUKHU, pa3IoIoyKeH: TBbp/Ie O30 eIHa
JI0 JIpyTa, [MoJIydaBaMe JIUHUsI, KOSITO Ce Bb3IIPHeMa OT YOBEIIKOTO OKO KaTo
riajika KpuBa. CUHTAKCUCHT Ha (PYHKIUSATA € CJIeTHUSIT:

e plot(x,y), KbJETO X € BEKTOPDHT € X-KOODJIMHATUTE Ha BbBEJIEHUTE
TOYKHU, & ¥ € BEKTOPHT C TEXHUTE Y-KOOPJAUHATH.

Bbs dynknusaTa plot Morar jia ce JoOABAT JONbJIHUTETHI apryMeHTH,
KOUTO 3aJaBaT IBAT, CTUJI, JeOenia Ha JUHUATa 1 JIp. ToBa e BaXKHO, aKo
eMH 9epTeXK ChbIbPXKA HAKOJKO rpaduKi W UCKaMe Ja T pa3jndaBamMe
BU3YaJTHO €JHa OT JpyTa.

a) I[eemose - ejna rpaduka 1o nojpasobupane e culs Ha 1Bt Jloba-
BANKN apryMenTa ’g’, mojydaBaMme 3ejena rpaduka, ’k’ ¢hoTBETCTBA HA
YepeH IBAT, ’r’ CbOTBETCTBA Ha YepBeH IBAT, 'y’ CbOTBETCTBA Ha KbJT
I[BAT U T.H.

6) Cmu.aose - enHa rpaduka 1o mojipasdbupane e IrbTHa HeIPeK'bCHATA
nunns. JlobaBaiiku aprymenTa ’--’, moJjiydaBame MYyHKTHUpaHa JIMHUM, C
apryMeHnTa ’:’ moJjiydaBame JIMHUS Ha TOYKU U T.H.

B) Jebeauna na sunuAma - TO TOApa3drpaHe Tst e paBHA Ha 1, a mOC-
peJicTBOM XapakTepuctukara ’LineWidth’ Ta3u jebesinHa MOXKe Jia, ce Ipo-
MEHSI.

Karo npumep ¢ dyepHa myHKTUpaHa JUHUA ¢ jledenna 4 e nHuIm 11e
cBbpkeM TouknTe ¢ Koopamuaru (1,5), (2,7), (3,1) u (4,4):

x=[12 3 4]; y=[67 1 4],
plot(x,y,’k--’,’LineWidth’,4)

Pesynrarst or usnbiHenneTo e nokaszan Ha Pur. (a).
Ejmun anckperen curnai mim CHEKTBD € yJI00HO ja ce m300passisa,
N3I0/I3BAKN (DYHKIIIATA

e stem(x,y).

CuHTaKCHCHT Ha stem e HAITLIHO aHAJOIMYeH Ha CUHTaKcuca Ha plot.
[1le n3nbIHUM TOpHUS TPUMED, U3TOJI3BAKI KoMaH1aTa stem BMecTo plot
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®urypa A.1.: (a) Usmnbinenne ¢ komangara plot; (b) Usnbianenne ¢ kKomangaTa stem.

(Dur. [AT] (b)):
x=[12 3 4]; y=[67 1 4];
stem(x,y, ’k--’,’LineWidth’,4)

Haii-issBara Touka (1,5) He e oTpaseHa Ha YepTerka, KOETO C€ JbJIKU Ha,
pa3Mmepa Ha Ipo3opena, n3bpan apromaTundHo ot Matlab.

AKO UBIBJIHUM IOCIE0BATETHO Upe3 KoMaHaTa plot min stem Hs-
KOJIKO T'paduku, Ha purypara Ie ce 3aras3u camMo 1ocjienara rpaduka. 3a
J1a MOYKEM JIa HadepTaeM eINH YepTerK, CbIbPyKAIll HAKOJIKO I'PadUKU, €
HEOOXOIUMO JIa U3I0JI3BaMe KOMaH1aTa

e hold on - T BbBeXKJa PEXKUM, IIPU KOUTO J00ABSIHETO Ha, HOB I'Da-
duyen 0O6eKT Ha UepTerka ce N3BbLPIIBa 0e3 N3TPUBaHe Ha 00eKTa, HauepTaH
npean ToBa. PeskumbT hold on Mozke Jia ce oTMeHHN ¢ KoMmangaTa hold off.

Matlab aBromarmuno Harjiacsg paMkKara Ha depTexKa CIPSIMO BbBejle-
HUTE TOYKM, HO YeCTO € HeOOXO/IMMO Jia ce n3bepar JpYyru IpaHnIuy Ha Ipo-
3opena. ToBa cTaBa MOCPEJCTBOM (DYHKITUATA

e axis([xmin xmax ymin ymax]), kbjero xmin, xmax, ymin un ymax
ca 4eTUPH 4ucjIa, KOUTO HU JaBaT CbOTBETHO JisIBaTa, JlscHATA, JIOJIHATA U
ropHaTa IpaHUIla Ha depTerKa.

[Ile nmemoncTpupame HEOOXOJMMOCTTa OT M3IOJ3BaHe Ha axis 4dpes
ciaepnns npumep. Ja Hadepraem rpaduknte Ha GyHKIHATE sinz 0 z* B

naTepBasia x € [0, 5):
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x=0:1/100:5;

hold on

plot(x,sin(x),’k’)
plot(x,x.”4,’:?,’LineWidth’,3)

axis([0 5 -2 2])

Ha ®ur. (a) e m3mbytHeH KobT 6e3 mocsteanus pex axis([0 5 -2 2]).
CBHOTBETHO aBTOMATUYIHO M30paHUAT Malllad € TaKbB, Y€ CHHYCOUJIATa CE
BIZKJla KaTo l1paBa juHus. Ha @ur. (b) ¢ momorTa Ha axis MPO3OPEIHT
e hbukcupaH B IPAHULK OT —2 JI0 2 110 BEPTUKAJIHOTO HAIIPABJIEHUE

700 .
600 | E 15}
5001
400}
300}

200+

100

-100 . . . . \ 2

(a) (b)

®urypa A.2.: I'paduknre na GynkumTe sin s u 2 1pyu pas3imaHo 3371316 PaMKH Ha,
JepTexKa.

e Ocure Ha €IMH YepTEXK MOTaT Jia ce O3HAUYAT, U3I0I3BAKI KOMaH-
nure xlabel u ylabel, a upe3 komangara legend Jia ce rmocraBu JiereHa:

x=0:1/100:5;

hold on

plot(x,sin(x),’k’)
plot(x,cos(x),’--?,’LineWidth’,2)
xlabel(’x’,’FontSize’,14)
ylabel(’y’,’FontSize’,14)

L=legend (’$y=\sin x$’,’$y=\cos x$’)

set (L, ’FontSize’,16,’Interpreter’,’latex’)

Pesynrarsr ot usnbianenuero e nokasad Ha @ur. [A.3] lombinurennara xa-
pakTepucTika ’FontSize’ 3ajiaBa pa3Mmepa Ha mpudTa, a GUKCUPAHETO Ha,
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xapakTepucTukara ’Interpreter’ kato ’latex’ o3nadaBa, e pOpMYyIUTE
Yy = Sinx n y = cosT ca HalUCAHU Ha €3WKa 3a KOMIIOTbpHA TUIIOTpadus
LaTex, momysisgpen B nayunute cpean. OO0bpHeTe BHUMaHUE, 1Y€ IO bJIHU-
TeJIHUTE XapaKTEPUCTUKN Ce BbBEXK/IaT JUPEKTHO KATO apryMeHTH Ha (yH-
kiuuTe xlabel n ylabel, nokaro kbM QyHKIUATA legend e HEOOXOAMMO
Jla ce M3I0/I3Ba KOMaHaTa 3a JIOMbJIHNTETHa, crielinduKams set.

Qurypa A.3.: O3nauaBane Ha OCUTE W MOCTABIHE Ha, JIETCH/IA.

Heka pasriesame 1 Bb3MOKHOCTTA 38 peaju3upaHe Ha JiBa WK [1oBede
JepTerka eJHOBPEMEHHO, N3II'bIHABANKI caMo e/lHa [IporpaMa. 3a Ta3u IeJl
B KHUTraTa cMe nsnossBayn figure u subplot.

e figure(’Position’,[1 b w h]), kbuero 1, b, w u h ca uncia,
CJIyZKN 3a 3all09BaHe Ha HOB YepTexK. Ilapamerpure 1 n b onpegesgar nosu-
muaTa Ha PUrypaTa Ha eKpaHa, a IIapaMeTPUTe W U h onpesear pasmepa
Ha IIpo3opela B nukcean. Hampumep nporpamara Ha cTp. HIL JIaBa
nBa ueprexka ¢ pasmepn 600 x 400 nuxcena (Pur. 2.11)).

e subplot(m,n,N), KbjeTo m, n 1 N ca 4ucjia, CJIyKHN 3a 3aII0UBaHe
Ha HOB YepTexK, [P KOETO BCHYKHU depTexKu (DOpMUPAT MATPHUIA OT M pejia
1 n KoJoHu, a N e HoMepbT Ha TeKyInd depTexk. Hampumep KoabT Ha CTP.

HU JlaBa TpU depTerka, obpal3yBallll MaTpuiia OT TPH Peja U eJiHa

kostona (Pur. [L.7)).
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